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  و پايه مرتبط 3رياضي  
  

 )رحمان پوررحيم(  »  4«گزينة  - 1
  باشد. بنابراین: می tanط برابر با شیب خ

  tan (*)  3   
sinبراي یـافتن حاصـل عبـارت  cos

cos sin

   
  

 cos، صـورت و مخـرج را بـر 

  کنیم:  تقسیم می
( )tan ( )*

tan ( )

     
  

    
1 3 1 4 21 1 3 2   

  )41و  40هاي  ، صفحه1 رياضي) (مثلثات(   
----------------------------------------------  

 )حامد نصيري(  »  1«گزينة  - 2

  sin x sinx sin x
tan x

cosx cosx cosx cosx sin x

 
    


1 1 1 1

1   

  sin x cos x cosx
/

cosx( sin x) cosx( sinx) sinx


    

  

2 21 2 0 41 1 1 5  

  )46تا  42هاي  صفحه، 1 رياضي) (مثلثات(   
----------------------------------------------  

 )پور خان حسن  سهيل(    »2«گزينة  -3

fبراي یـافتن بـرد تـابع  (x)،  ابتـداcos x2  را بـهsin x تبـدیل کـرده و  21
  دهیم. کامل می تشکیل مربع

  f (x) ( sin x) sin x a sin x sinx a        2 22 1 3 2 3 2   

  (sin x sinx ) a      2 3 9 92 22 16 16   

  (sinx ) a (sin x ) a          2 23 9 3 252 2 24 8 4 8   
sin محدودةحال با توجه به  x  :داریم  

  sinx sin x (sin x )


          27 3 1 3 491 1 04 4 4 4 16   

  ( )
(sin x )

     2 249 32 08 4   

  
a

a f (x) a




    

25
8 253 8  

  
a

a

a

      
  


73 12
25 21 2
8 8

   

  )46تا  42هاي  صفحه، 1 رياضي) (مثلثات(   
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(    »3«گزينة  - 4
yنمودار  sin x کنیم و از روي آن نمودارهـاي  را در یک دورة تناوبش رسم می 3

  آنها را تعیین کنیم.  کشیم تا دورة تناوب را می gو  fتابع  دو

y  sin

-1

1
= 3x

T= 2 �

3

y

x

  

3fنمودار صحیح تابع  (x) sin x: 

1

2�

3

�

3

y

x

y  f(x)=

  

13نمودار صحیح تابع  2g(x) sin x :  

3

2

2�

3

�

3

1

2

y

x
�

6

7�

18

11�

18

�

2

  
بـه  g(x)و  f(x)مشخص است دورة تنـاوب تـابع  gو  fهمانطور که از نمودار توابع 

ترتیب 
2و  3

f  و داریم:  3

g

T

T

1
2   

  )41و  40، 36تا  31هاي  ، صفحه3 ضيريا) (مثلثات(   
----------------------------------------------  

 )مصطفي كرمي(  »  3«گزينة  - 5

  کنیم: رسم میدر یک دوره تناوب را  fنمودار تابع 

�

2

-

�

2

=y   tan x

 

4
-

y  tan    x

1

4

1

�= 2

  

  

 
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4
-

1

4

1

8

1

1

tan    x= �21-y

x

y

 

4
-

1

4

1

8

1

1

f(x)   |   tan    x�21- |

x

y

=

  
) ةتابع در باز , )

1 1
8   یکنوا است. 4

  )41تا  36هاي  ، صفحه3 رياضي) (مثلثات(   
----------------------------------------------  

 )زاده فرشاد حسن(  »  3«گزينة  - 6
  قرار دارد، پس:  fمبدأ مختصات روي نمودار تابع 

  f ( ) acos( ) a( ) a
 

        
2 10 0 1 1 0 23 2   

 از طرفی طبق فرض: 

  
A BC

S / ( AC) / AC


      
1 73 5 3 3 52 3   

f ۀاولـین ریشـۀ معادلـ Aر، نقطۀ همچنین طبق نمودا (x)  xقبـل از  0  و  0
  همین معادله است:  ۀبه ترتیب دومین و چهارمین ریش Cو  Dنقاط 

  f (x) cos(bx )
 

   
2 10 3 2   

  

x x x xA D C

bx ..., , , , , ,

   


        
  

0

2 4 2 2 4 8 10
3 3 3 3 3 3 3   

C A C A

D D D

(bx ) (bx ) b(x x ) b

bx x x



            




        

7
3

2 2 14 14 23 3 3 3

2 4 2 23 3


   

  Dx
a b


      

 
2 2 1   

  )36تا  32هاي  ، صفحه3(مثلثات) (رياضي    
----------------------------------------------  

 )حسيني حسن سلامي دمحم(    »2«گزينة  -7

  x x ( )
   

        
20 3 2 13 12 12 12   

ــون ــر دو  b و a چ ــیمم ه ــس مین ــتند پ ــت هس ــه مثب ــت ک ــانی اس ــابع زم ت

sin( x )


3 ــه  12 ــه ب ــا توج ــه ب ــد ک ــدار باش ــترین مق )داراي بیش ــم:  1( داری

x
 

 13 12 xو در نتیجه  2


1
7
تـابع زمـانی اسـت کـه و نیـز مـاکزیمم  36

sin( x )


3 )داراي کمترین مقدار باشد که با توجه به  12   داریم:1(

  x x
  

   2 2
3 193 12 2 36   

x  پس: x
   

    2 1
19 7 12
36 36 36 3   

  )94تا  88هاي  ، صفحه2رياضي (  
  )41و  40، 36تا  31هاي  صفحه، 3رياضي ) (مثلثات(   

----------------------------------------------  
 )آريان حيدري(    »3«گزينة  -8

(واقـع  OCهاي  خط ، طول پارهBCخط  جاي محاسبۀ طول پاره بهتر است بهروش اول: 
) را حسـاب ODB ۀالزاویـ (واقـع در مثلـث قائم OBو را ) OCF الزاویۀ در مثلث قائم

طبـق  OCF زیر دقت کنید (توجه کنیـد کـه زاویـۀکرده و از هم کم کنیم. به شکل 
  است): و مساوي  COD ۀخطوط موازي و مورب برابر زاوی ةقاعد

D

B

C

O

EF

�

�

A

  داریم: OCFدر مثلث   

  OF
sin OC

OC OC sin
    


1 1   

  داریم:  ODBدر مثلث 

  OD
cos OB

OB OB cos
    


1 1   

BC  پس:  OC OB
sin cos

   
 

1 1   

است که اگر در حالت خاص، واضحروش دوم:   صـورت  باشد، شکل مسئله به 45
برابـر صـفر  BCخط  شوند، لذا طول پـاره برهم منطبق می Eو  Cو  Bزیر بوده و نقاط 
اي که به ازاي  بوده و تنها گزینه   است.» 3«شود، گزینۀ  برابر صفر می 45

D

B , E ,CF

A

  )41تا  36هاي  صفحه، 1رياضي ) (مثلثات(     
----------------------------------------------  

 )مصطفي كرمي(    »2«گزينة  - 9
  کنیم که همواره:  در ابتدا دقت می

  cosx sin x

sin x cosx





1

1   

 
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cos(چون با طرفین وسطین به عبارت  x sin x 2   رسیم.) می 21
cosxحالا با جایگذاري 

t
sinx


1  :داریم  

  t
t t t t

t
       24 4 4 4 0 2   

  cosx
cosx sin x

sin x
    


2 2 21   

  cosx sinx  2 2   
  از طرفی داریم:

  sin( x) cos( x) sin( x) cos( x)
   
      

9 92 22 2 2 2   
  cosx sinx  2 2   

  )46تا  42هاي  ه، صف1رياضي ( )87تا  77هاي   ، صفحه2) (رياضي تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )اصغر شريفي علي(    »3«گزينة  - 10
گیریم، در شـکل زیـر مشـخص اسـت کـه   در نظر می rتر را برابر  شعاع دایره کوچک

AP r 2:  
B C

A D
Q

S

r

P

r

r

r

    

  بنابراین شعاع ربع دایره برابر است با: 
  R AS AP PS r r    2   

  ز شعاع ربع دایره است. بنابراین نی ADواضح است که 
  AD r r AQ QD r r     2 2   

  r QD r r QD r     2 2  

hدر نظر بگیریم، واضح است که  hرا اگر  ACتا  Qفاصلۀ  r
2
  . پس: 2

  



QD
sin sin(DCQ) QD rCQ

hsin hsin(ACQ)
rCQ


    


2 2
2
2

   

  )35تا  29هاي  ، صفحه1رياضي ) (مثلثات(   
----------------------------------------------  

     پايه رياضي
  
  

 

 )نجفي رضا سيد(    »3«گزينة  -11
ر تابع نمایی یک واحد پایین آمده است، یعنـی ه شکل واضح است که نمودابا توجه ب
c  1  از طرفی تابع از نقطۀ( , )0   پس: گذرد می 3

  a(b) a   03 1 4   
)است تابع از  مشخصنمودار  با توجه به , )2   بنابراین: گذرد مینیز  0

  (b) b b b          2 2 2 210 4 1 2 24   

abدر نتیجه: 

c
 8   

  )118تا  115، 103تا  97هاي  صفحه، 2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

 )طهرانيان پويان(    »3«گزينة  - 12

x 
1
  کند پس: در معادله صدق می 2

  k k klog log log log log


        

1
122 2 22 1 12

2
3 3 1 3  

  klog k   4
2 4 2 16   

   کنیم. دیگر را با نوشتن مجدد معادله پیدا می  حال ریشۀ

  
xlog tx x

x xlog log log log
     16 2 22 23 4 3   

  t t
t ( ) t t

tt
  

     


2 114 3 3 4 0 4   

  
x

x

log x

log x

     
   

2

2

11 2
4 16

   

xبنابراین ریشۀ دیگر معادله برابر     است. 16
  )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

----------------------------------------------  
 )پويان طهرانيان(    »1«گزينة  - 13

  mn n
n mnlog a log

a
  

1   

  m n mn
mn mn mnlog log log

a
     

1 11   :از طرفی 13

  a
a
    

1 1 2 31 3 3 2   

  
( )

log log  

34 6236 36
1
2   

  )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   
----------------------------------------------  

 )مصطفي كرمي(    »1«گزينة  - 14

  x x   14 5 2 21 0   
  x 2 xیا  7 x x( ) ( )    22 10 2 21 0 2 3   

  log72  یاx log  3
2   

  log
log

log
 

3 32 77
2

  خواسته شده نسبت 

  )114تا  97هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(    »2«گزينة  -15
  کنیم:  ساده می لگاریتمیهاي  لگاریتم اول را به کمک فرمول روش اول:

  log log log log
log k

log log loglog

 
   



218
12 2

18 3 2 2 3 2
12 2 2 32 3

   
  کنیم. ها جمع می ها را با مخرج در دو طرف تساوي آخر، صورت

  ( log log ) ( log log ) k

log log

   



2 3 2 2 2 3 1

2 2 3 1   

  (log log ) log k k
k log

log log

  
      6

12
3 3 2 6 1 1112 12 3 3  

logبراي محاسبۀ  6
  توانیم به شیوة زیر عمل کنیم: می 18

  
k

log k
log

k klog




  
66 1218 18
12

1
13

3   



 

  6:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      رياضي –آذر  4آزمون        
    

 

 kanoon.darsera.ir      يتها در سالاؤتحليل ويدئويي س

log  روش دوم:  log log
log k

log log log


  


18
12

18 2 3 2
12 2 2 3   

  log log k log k log   2 3 2 3 2 2   
  ( k )

log log
k


 


2 13 22   

  شود با:  لگاریتم مورد نظر برابر می

  log log log
log

log log log


 


6
18

6 2 3
18 2 3 2   

  
k k

log ( ) kk k
( k ) k klog ( )

k k

 
    




 

2 1 12 1 12 2
2 2 1 3 32 1 2 2

   

  )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    »1«گزينة  - 16

logاگر  3
log  بگیریم داریم: در نظر  x را 15 log x  

15
5 3
15 15 1   

  log log x x     75 15 5
15 15 1 1 2   

  شود با:  عبارت مورد نظر برابر می
  x( x) x x( x)    22 2 1   

  x x x x x      2 2 22 2 2 0   
  )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

----------------------------------------------  
 )پور خان سهيل حسن(    »1«گزينة  -17

)دانیم  می )( ) ( )    22 1 2 1 2 1   پس داریم:  1

  ( )   


112 1 2 1
2 1

   
  اي داریم:  جمله اد مکعب دوهمچنین با توجه به اتح

  ( ) ( ) ( )        3 3 2 2 32 1 2 3 2 1 3 2 1 1   
       2 2 6 3 2 1 7 5 2   

  کنیم:  سوال جایگذاري می دلۀمعانادر را حال این عبارات 

  ( x x )(( ) ) (( ) )     
21 3 2 3 22 1 2 1   

  x x( ) ( )    
2 3 2 62 1 2 1  

چون  2 1   است داریم:  1
  x x x x (x )(x )          2 23 2 6 3 4 0 4 1 0   

  b
x b a ( )

a


            

41 4 2 4 2 1 21   
  )104تا  97هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

----------------------------------------------  
 )حسيني سلامي  حسن محمد(    »2«گزينة  - 18

  (x ) (x )f (x) : y log log y       1 11
2 22 2   

  y xx f (x)      2 21 2 2 1  
  g(x) (x )  22 1   

fهاي معادلۀ    حال ریشه (x) g(x) آوریم: را بدست می  

x t
x t

t

f (x) g(x) (x ) t t

t

 



       
  

122 2 2
2

3

2
2 2 2 4

1 0
   

t
2y

x

t
2

  

  
x

x t x

x


   
   

1
2

3

0
2 2

3 2
   

  [x ] [x ] [x ] ( )        1 2 3 0 2 3 1   
  )114تا  97هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

----------------------------------------------  
 )يدريحآريان (    »4«گزينة  -19

 10هاي دو طرف معادله، از طرفین لگاریتم در مبنـاي  با توجه به متفاوت بودن پایه
  گیریم:  می

  
x x x xlog log ( )log ( )log  7 55 7 7 5 5 7·H¼U −I£TºH SÃÅIi

´TÄnI«² nj   

  log a x x x
log b

a
( )(a) ( )(b) ( )

b



   5
7

57 5 7   
  گیریم: می 10مجدداً از طرفین، لگاریتم در مبناي 

  x a a
log( ) log( ) x log( ) log( )

b b
   

5 5
7 7

´Ãv£U ®ÄkLU SÃÅIi
´TÄnI«² nj ¢ÄoÿU ¾M   

  log a
log b

loga logb
x(log log ) loga logb x

log log




     


5
75 7 5 7   

  loga logb

a b




   
  )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   

----------------------------------------------  
 )اصغر شريفي علي(    »4«گزينة  - 20

  کنیم:  ابتدا لگاریتم را باز می
  log (ax)log (bx)   4 4 1   

  (log (a) log (x))(log (b) log (x))   4 4 4 4 1  
tبا تغییر متغیر  log (x) درجـۀ دوم زیـر و ضرب پرانتزهـاي بـالا بـه معادلـه  4

  رسیم:  می
  t (log (a) log (b))t (log (a)log (b) )    2

4 4 4 4 1 0   
  دارد، پس:  1تر از  چک و یک جواب کو 1تر از  معادلۀ اولیه یک جواب بزرگ

  x x log (x ) log (x ) t t t t         1 2 4 1 4 2 1 2 1 21 0 0 0   
  log (a)log (b) log (a)log (b)     4 4 4 41 0 1   

logتوانند جواب باشند، چون حاصل  که نمی» 2و  1«گزینۀ  (a)log (b)4 حتماً  4
  کنیم: را بررسی می» 4و  3«مثبت است. گزینۀ 

  »: 3«گزینۀ 

log (a)log (b) log ( )log ( ) log ( ) log ( )


     4 4 4 4 4 4
1 19 9 3 12 2   

  »:4«گزینۀ 

log (a)log (b) log ( )log log ( ) log ( )


     

1
84 4 4 4 164

33 3 27 12   
  )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ) (توابع نمايي و لگاريتمي(   
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  3 شناسي زيست
  

 )سعيد اعظمي(  »  4«گزينة  - 21
بعدي (شکل فعال) رناي ناقل، توالی پـادرمزه  در هر دو ساختار تاخوردگی اولیه و سه

  ها: اسید از یکدیگر فاصله دارند. بررسی سایر گزینه و توالی محل اتصال آمینو
ایی از رشته که ه باشد و در بخش هر دو ساختار رناي ناقل داراي تاخوردگی می»: 1«گزینۀ 

  شود. ژنی ایجاد می گیرند پیوند هیدرو روي یکدیگر قرار می هاي مکمل روبه تید کلئو نو
توانـد  بعدي و فعال رناي ناقل می توجه داشته باشید که فقط ساختار سه»: 2«گزینۀ 

  در یاخته به آمینواسید متصل شود و ساختار نهایی قابلیت اتصال ندارد. 
ساختار داراي تاخوردگی اولیه، شکل سـه بعـدي و فعـال ید که دقت کن»: 3«گزینۀ 
  گیرد. و در جایگاه فعال آنزیم قرار نمینیست 

  )29و  28 هاي صفحه، 3 شناسي زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  1«گزينة  - 22
  بررسی همۀ موارد:  باشد. یهیچ یک از موارد صحیح نم

در طـی فراینـد ترجمـه  پپتیدينخستین پیوند الف) در مرحلۀ طویل شدن ترجمه، 
رنـاتن تولیـد  Aنخستین مولکول آب نیـز در جایگـاه  شود. در این زمان، تشکیل می

بـه انـدازة یـک رمـزه (نـه تن گردد. دقت کنید که پس از تشکیل این پیونـد، رنـا می
  رود. ي رمزه پایان پیش میسو هایی!) به رمزه

رناتن، در آن استقرار نیابد و  Aب) حواستان باشد که شاید رناي ناقل وارد شده به جایگاه 
  دهد. رخ نمی Pاسید از جایگاه  این جایگاه را ترك کند! پس در این هنگام، جدا شدن آمینو

 ،گیرنـد قرار میرناتن  Aکننده بر روي جایگاه  ج) در مرحلۀ پایان ترجمه، عوامل آزاد
  کننده!! نه عوامل مهار

واحد کوچک رناتن توسـط  د) براي رد این مورد، دقت کنید که در مرحلۀ آغاز ترجمه، زیر
که در این گزینـه، ایـن  در حالی .شود سوي رمزة آغاز هدایت می پیک به هایی از رناي بخش

هاي قبل از رمـزة آغـاز  درواقع دقت کنید که توالی جا بیان شده است! صورت جابه نکته به
  باعث هدایت زیرواحد کوچک به سمت رمزة آغاز می شوند نه برعکس!

  )31تا  29و  27، 15هاي  فحه، ص3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )زاده پيام هاشم(  »  2«گزينة  - 23
 نـارهـا یـک  کاریوت شود امـا در پرو ک ژن ساخته میها هر رنا از روي ی در یوکاریوت

امکـان هـا،  هاي بـاکتري یکی از ویژگینویسی شده باشد.  تواند از روي چند ژن رو می
ها  کاریوت یوشروع فرایند ترجمه پیش از پایان فرایند رونویسی است و این ویژگی در 

   مطرح شده است.خارج کشور نیز  98شود. این نکته در کنکور سراسري  دیده نمی
  ها: بررسی سایر گزینه

ها در مواردي ممکن است یاخته با تغییر در پایداري (طول  کاریوت در پرو»: 1«گزینۀ 
هـاي دیگـر  هـا از روش کاریوت تئین، فعالیت آن را تنظـیم کنـد. در یو عمر) رنا یا پرو

ب افزایش ج پیک مو پیک است. افزایش طول عمر رناي تنظیم بیان ژن طول عمر رناي
سازي مؤثر خواهند بود. تغییر طـول  تئین ها در میزان پرو  شود. این فرایند محصول می

و تنهـا مخـتص بـه شـود  هـا انجـام می کاریوت م در پروو هـ ها  عمر هم در یوکاریوت
  باشد. ها نمی پروکاریوت

ز یوکاریوت و پروکاریوت، بخش هـایی ا یاختۀدقت کنید که در هردونوع  »:3«گزینۀ 
    شوند. نمی رنا که قبل از رمزة آغاز یا بعد از رمزة پایان قرار دارند، ترجمه

شود که این قسمت از  کننده متصل می کننده به جایگاه اتصال فعال فعال»: 4«گزینۀ 
  باشد. دنا بخشی از ژن نمی

  )36تا  32 و 30 ،13، 12 هاي ه، صفح3شناسي  ) (زيستتركيبي(   
----------------------------------------------  

 محمود) (علي وصالي  »  1«گزينة  - 24
کننـده بـا اتصـال بـه اپراتـور، مـانع پیشـروي  کلاي، پروتئین مهار شیا در باکتري اشر

بسپاراز کمک  کننده نیز با اتصال به جایگاه خود، به رنا بسپاراز شده و پروتئین فعال رنا
  انداز متصل شود. کند تا به راه می

کننـده، فاصـلۀ بـین دو بـازوي آن  مهار  پس از اتصال قنـد بـه پـروتئین ،طبق شکل
در حضور قنـد مـالتوز، «یابد. از طرفی در متن کتاب درسی ذکر شده که:  افزایش می

هاي خاصی از دنا متصـل  کننده وجود دارند که به توالی به نام فعال  تئین انواعی از پرو
پلاسـم  کننـده در سیتو هاي فعال تئین ز پروپس حواستان باشد که انواعی ا »شوند. می

  شوند. یافت می

  ها:  بررسی سایر گزینه  
توانـد در تمـاس  کننده با دو نوع مولکول زیسـتی متفـاوت می پروتئین مهار»: 2«گزینۀ 

کـه باشـند. دقـت کنیـد  قند لاکتوز و بخشـی از دنـا (اپراتـور) می ،ها باشد. این مولکول
توان گفت  نمی باشد و آنزیمی ندارد! پس فاقد جایگاه فعال میکننده نقش  پروتئین فعال

  گیرد.  ماده در قسمتی از ساختار آن قرار می که بخشی از دنا به عنوان پیش
کننده با جدا شـدن از دنـا  مهار  لاکتوز به قند شیر معروف است. پروتئین»: 3«گزینۀ 

وز نقـش دارد. از طرفـی هاي مربوط بـه تجزیـۀ لاکتـ در نهایت در ساخته شدن آنزیم
انـداز   ، به جایگاه اتصال خـود کـه پـیش از راهزیرکننده هم طبق شکل  تئین فعال پرو

شود. اماّ براي رد این گزینه باید حواستان باشد کـه لاکتـوز قنـد  قرار دارد متصل می
  شیر است (نه پروتئین شیر!)

توان پیوند بـین دو کـربن و  پپتیدي، در دو جا می در ساختار زنجیرة پلی»: 4«گزینۀ   
) در سـاختار 2ها (پیونـد پپتیـدي)  اسـید در بـین آمینو) 1ژن را مشاهده کـرد:  نیترو

ژن گــروه آمــین و کــربن مرکــزي)، ســاختار اول  اســید (بــین نیتــرو درون هــر آمینو
شـود.  ها (پیونـد پپتیـدي) تشـکیل می اسید ها با برقراري پیوند در بین آمینو تئین پرو

وجود آمـدن  ژن گروه آمین و کـربن مرکـزي ارتبـاطی بـا بـه یوند بین نیتروتشکیل پ
ها ندارد! در خصوص بخش دوم این گزینه هـم دقـت کنیـد کـه    تئین ساختار اول پرو

بسـپاراز را دارد. رنابسـپاراز یـک  کننده طبق شکل توانایی تماس بـا رنا تئین فعال پرو
  باشد. ور زیستی می کاتالیز

  )35 تا 33و  19، 18 ،15هاي  صفحه، 3شناسي  (زيست )10و  9هاي  ، صفحه1شناسي  ت(زيس(تركيبي) 
----------------------------------------------  

 )درفكي(علي   »  2«گزينة  -25
گلـوکز بـه محـیط  ورودکز اسـت. بـا  کلاي گلو شیا قند مصرفی ترجیحی باکتري اشر

زان تنظیم مثبت رونویسی که مربوط بـه و استفاده باکتري از آن، از می کشت باکتري
  ها: بررسی سایر گزینه .شود باشد، کاسته می تجزیۀ مالتوز می

کز اسـت. در حضـور  کلاي گلـو شـیا قند مصـرفی ترجیحـی بـاکتري اشر»: 1«گزینۀ 
  ها فعال است.  این قند يلیسمی هر دو قند مالتوز و لاکتوز مسیرهاي متابو همزمان
  .انداز قرار دارد کننده پیش از راه صال فعالجایگاه ات»: 3«گزینۀ 
کز در محیط کشت حضور دارد، چـه در حضـور و چـه در  مادامی که گلو»: 4«گزینۀ 

  کننده به اپراتور متصل است. مهار ،نبود لاکتوز
  )35 تا 33هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   

----------------------------------------------  
 (علي درفكي)  »  3«گزينة  - 26

هـاي بـا پیوسـتن عوامـل  اند. در یوکاریوت به درستی بیان شـده »ج«و  »الف«موارد 
نویسـی در کنـار هـم  نویسی به توالی افزاینده و با ایجاد خمیدگی در دنا، عوامل رو رو

  دهند. نویسی را افزایش می گیري این عوامل، سرعت رو ر گیرند. کنار هم قرا قرار می
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  بررسی سایر موارد:
  نه مولکول دنا! شوند! پیک متصل می چک مکمل به رناي ب) رناهاي کو

ــاخ ــر در س ــده  ار مهارتد) تغیی ــا فعالکنن ــده  ی ــکنن ــل تنظ ــان ژن در از مراح یم بی
  ها است؛ سوال دربارة یوکاریوت ها است. کاریوت پرو

  )36 تا 34هاي  فحه، ص3شناسي  (زيست) 80ة ، صفح2شناسي  (زيست )تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پوريا برزين(  »  3«گزينة  -27
  ها: گزینههمۀ بررسی 
 AB ،IAIBو ژنوتیپ گـروه خـونی  RRژنوتیپ رنگ قرمز گل میمونی »: 1«گزینۀ 

همـواره  ABاست، پس در بروز صفت رنگ قرمز گل میمونی برخلاف گـروه خـونی 
  گره شرکت دارد.فقط یک نوع د

و انـواع  2هـا  به عنوان مثـال در صـفت رنـگ گـل میمـونی، انـواع دگره»: 2«گزینۀ 
  است.  3ها  نمود رخ

اسـت. در حالـت  O ،iiو ژنوتیپ گروه خونی  Ddناخالص  Rhژنوتیپ »: 3« گزینۀ 
عادي صفت اول توان ایجاد دو نوع گامت و صفت دوم توان ایجاد یک نـوع گامـت را 

دقت کنید که در متن گفته شده در یک تقسیم میوز! اگـر ایـن تقسـیم در  دارد. اما
  شود. باشد، حداکثر یک نوع گامت در هر تقسیم تولید می خانم

زنبور عسل نر هاپلوئید و زنبور عسل ماده دیپلوئید است و در صـفات بـا »: 4«گزینۀ 
نمـود و  ها سه نـوع ژن هنمود و ماد توانی یا بارزیت ناقص نرها تنها دو نوع ژن رابطۀ هم

  نمود دارند. رخ
  )116و  104 ،93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست  
  )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(   

----------------------------------------------  
 )اصل رضا آرامش(  »  4«گزينة  - 28

ه بـا هـم مانـدن رخ یـدپد Iیاخته اولیه طی میـوز  زام 17شماره   اگر براي کروموزوم
هسـتند، مضـاعف   کرومـوزوم 24و  22به ترتیب حـاوي  که ثانویه یاختۀ زام دو ،دهد

دو  IIنیز با انجـام تقسـیم میـوز  کروموزومی 24زام یاختۀ ثانویۀ شود که  حاصل می
حاصـل مولکـول دنـا)  24ماتیـدي و  کرو مضاعف (تک هاي غیر یاختک با کروموزوم زام
  ها: ایر گزینهبررسی س د.کن  می

هـا و در  یاختک زام ،موزومی کرو 22یاختۀ ثانویه  توجه داشته باشید از زام»: 1«گزینۀ 
طبیعـی بـه دلیـل   ت لقاح با گامت مادهد که در صورنشو هایی ایجاد می پرمنهایت اس

توان انتظار تولید فرد زیستا داشت ولی  نمی 46هاي کمتر از  ایجاد تخمی با کروموزوم
حاصــل   کرومــوزوم 24کرومــوزومی در نهایــت دو اســپرم بــا  24یاختــه ثانویــه  از زام
  تواند مولد یک فرد نشانگان داون باشند. شود که می می

بنـابراین  ،چون بـا هـم مانـدن بـراي کرومـوزوم شـماره یـک رخ نـداده»: 2«گزینۀ 
  را خواهند داشت. Rhالل صفت  ،هاي حاصل شده یاخته

در انتهاي هفتـه دوم جنسـی در زنـان  Iشید تقسیم میوز توجه داشته با»: 3«گزینۀ 
قبل از هفته سـوم و در  1هاي شماره  کروموزوم به عبارتی جفت ،شود بالغ تکمیل می

هفته سوم دورة جنسی امکـان انتهاي اند بنابراین در  از یکدیگر جدا شده Iطی میوز 
  با هم بمانند. 1هاي شمارة  کروموزوم ندارد جفت

  )105و  104، 102، 99، 95، 93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (تركيبي(  
  )41 تا 38 و 13 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست   

----------------------------------------------  
 )حيراني اميد(  »  3«گزينة  -29

  ها: بررسی همۀ گزینه
هاي زندة  ختهفرد همانند سایر یا نهاي قرمز ای گویچهنادرست است. در غشاي »: 1«گزینۀ 

  بدن، امکان مشاهدة چند نوع کربوهیدرات در سطح خارجی غشا وجود دارد.
هاي قرمز بالغ به دلیل عدم وجود هسـته، هـیچ  نادرست است. در گویچه»: 2«گزینۀ 
  اي وجود ندارد. دگره

ئیـدي هماننـد هسـته سـایر  صحیح است. در هستۀ یاختـۀ بنیـادي میلو»: 3«گزینۀ 
  وجود دارد. Rhبدن، دو دگره براي گروه خونی هاي پیکري  یاخته
 Ddصـورت  نادرست است. ممکن است ژنوتیپ این شخص ناخالص و به»: 4«  گزینۀ

تن یک  روي هر فام یکسان نیستند. Rhی هاي گروه خون دگره صورت باشد که در این
  دگره قرار دارد.

   )62و  61، 12 هاي صفحه، 1شناسي  (زيست )41و  40هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(   
  )83و  82هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  
 مبين رمضاني)(  »  2«گزينة  -30

 قـرار دارد کـه بزرگتـرین 1بر روي کروموزوم شـمارة  Rh خونی ژن مربوط به گروه
  ها: سایر گزینهبررسی  ترین دنا را دارد. باشد و طویل کروموزوم انسان می

تواننـد اثـر  توانی دارند و می نسبت به یکدیگر رابطۀ هم BIو  AIدو دگرة »: 1«گزینۀ 
  باشد. نسبت به دو دگرة دیگر نهفته می iصورت همزمان ظاهر کنند اما دگرة  خود را به

هـاي  تئین یـک از ایـن پرو هیچ ،باشـد Oفـرد که گروه خونی  در صورتی»: 3«گزینۀ 
کننـده  ن سـاختار ترجمهشـوند. رنـات ینم سـاخته Bیـا  A  هیدرات کنندة کربو اضافه
  است. RNAپیک و تشکیل شده از پروتئین و  رناي

 Ddنمـود  که پدر و مادر هر دو گروه خونی مثبت و داراي ژن در صورتی»: 4«گزینۀ 
  باشد. ddنمود  گروه خونی منفی با ژن باشند، ممکن است فرزند داراي

  )41تا  38 و 29 ،13 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 81، صفحة 2شناسي  (زيست )تركيبي(   
----------------------------------------------  

  1 شناسي زيست     
  

 (نيلوفر شعباني)  »  3«گزينة  - 31
مـاهی  محیط بیشـتر و دردر ماهیان آب شیرین فشار اسمزي مایعات بدن نسبت به 

صورت ادرار رقیق  کمتر است. در ماهی آب شیرین حجم آب زیادي به ،آب شور هاي
  ها: بررسی سایر گزینه شود. دفع می
ها نیـز  ز طریق آبششا )ها یون(نه بازجذب  ها نیودر ماهی آب شور دفع »: 1«گزینۀ 

  گیرد. صورت می
  ها! نه ماهی ،شود در دوزیستان دیده می رادراخیرة بزرگ شدن مثانه براي ذ»: 2«گزینۀ 
نـه  ،شود اي در ماهیان غضروفی ساکن آب شور دیده می  غدد راست روده»: 4«گزینۀ 

  )77 ة، صفح1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   .همۀ ماهیان آب شور
----------------------------------------------  

 )اسرا خسروي(  »  2«گزينة  - 32
صورت محلـول  جود در آب یا غذاي مصرفی خود را به جانورانی که بخشی از نمک مو

و دیگـر ماهیـان  ) ماهیان غضروفی ساکن آب شـور1کنند، عبارتند از:  غلیظ دفع می
  خزندگان و پرندگان بیابانی یا دریاییبرخی از ) 2 ساکن آب شور

  جذب آب دارد. ي در بازالف) درست: کلیه در پرندگان و خزندگان توانمندي زیاد
دار را از سطوح تنفسی  ها گردش خون ساده دارند و خون اکسیژن  ب) نادرست: ماهی

  کنند. هاي بدن منتقل می به همه بافت
دار دارند که سبب افـزایش  ج) نادرست: پرندگان علاوه بر دو شش، تعدادي کیسه هوا

  شود. ها می کارایی تنفسی آن
و خزندگان دریایی یـا بیابـانی در نزدیکـی زبـان یـا  دگانپرن در برخی د) غدد نمکی

ها به  هاي آن اند که گیرنده ها قرار دارند. چشایی و بینایی از حواس ویژه هاي آن چشم
  ها قرار دارند. ترتیب در زبان و چشم

  )77، 66، 65، 46 ،34 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پيشه علي زراعت(  »  4«گزينة  -33
وجود دارد و باتوجه به شـکل کتـاب درسـی  جانوران داراي گردش خون بازهمولنف در 
گردد. در ملخ بـا توجـه بـه شـکل کتـاب  دار به قلب بازمی وسیلۀ منافذ دریچه در ملخ به

  شوند. صل میهاي مالپیگی به بخش ابتدایی روده که قطر بیشتري دارد، مت لوله درسی
  ها: بررسی سایر گزینه

دارنـد و پـس از بـالغ شـدن شـش دارنـد و  نوزادي آبششیستان در دوز»: 1«گزینۀ 
طبق متن کتاب درسـی بـه هنگـام خشـک شـدن  .دهند تنفس پوستی نیز انجام می

ب از سپس بازجـذب آ ؛شود تر می محیط، دفع ادرار کم و مثانه براي ذخیرة آب بزرگ
  یابد.  در نتیجه حجم مثانه کاهش می و یابد زایش میمثانه به خون اف

در رشتۀ آبششی تنها دو سرخرگ (نه یک سیاهرگ و یک سرخرگ) وجـود »: 2«گزینۀ 
باشد. در ماهیان غضروفی  دارد که یکی داراي خون تیره و دیگري داراي خون روشن می

  کنند. ه ترشح میرود   اي قرار دارد و محلول نمک بسیار غلیظ را به روده غدد راست
وجـود دارد کـه کـارکرد تنفسـی جـانور را  هوادارهاي  در پرندگان کیسه»: 3«گزینۀ 

دار   دهند. بعضی از پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غـذاهاي نمـک افزایش می
توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشـم یـا زبـان  کنند. می مصرف می

غلیظ دفع کنند. دقت کنید که طبق شکل کتاب درسـی مجـراي  هاي هرصورت قط به
  نه تا نوك منقار. ،آید غدد تا بینی می

  )77و  76، 65، 46، 45 ،31 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(   
----------------------------------------------  

 )اصل رضا آرامش(  »  3«گزينة  - 34
کند. سپس  د به اوره تبدیل میاکسی با کربن دي نیاك را از طریق ترکیب آن کبد، آمو

شود و با تشکیل ادرار در کلیـه از بـدن دفـع  ها منتقل می از طریق خون به کلیه اوره
صـفرا، دانیـد  طور کـه می همـانسازد، صـفرا آنـزیم نـدارد.  شود کبد، صفرا را می می

ک حرکـات روده، بـه کمـ ،ریزند هاي رودة باریک و لوزالمعده که به دوازدهه می شیره
    در گوارش نهایی کیموس نقش دارند.
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  ها: بررسی سایر گزینه
نیاك نوعی مادة معدنی سمی است کـه نـه تنهـا منجـر بـه اخـتلال  آمو»: 1«گزینۀ 

مـاده مـورد اسـتفاده قـرار  بلکـه بـه عنـوان پیش ،شود هاي کبدي نمی عملکرد آنزیم
  گیرد تا اوره نوعی (مادة آلی) تولید گردد. می
پـویتین بسـتگی  هاي قرمز، به ترشح هورمـون اریترو تنظیم میزان گویچه»: 2«ینۀ گز

به درون خون ترشـح  هاي کلیه و کبد اي از یاخته دارد. این هورمون توسط گروه ویژه
هاي قرمـز افـزایش  کند تا سرعت تولیـد گویچـه شود و روي مغز استخوان اثر می می

شـود تـا  می طور طبیعی به مقدار کم ترشـح هون باین هورم ،یابد. توجه داشته باشید
هنگـام کـاهش مقـدار  هاي قرمـز را جبـران کنـد. امـا ویچـهکاهش معمولی تعداد گ

  یابد. اکسیژن خون، ترشح این هورمون افزایش می
کلیه و در  ها باعـث ایجـاد سـنگ اسـید در کلیـه رسـوب بلورهـاي اوریک»: 4«گزینۀ 

  شود. مفاصل باعث بیماري نقرس می
  )75 و 63 ،23 ،22هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(   

  )19، صفحة 3شناسي  (زيست   
----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  »  4«گزينة  - 35
طبـق شـکل کتـاب درسـی، بازجـذب اسـت،  فراینـد عبارت صورت سـوال در مـورد

یاختـه  يهـاي عمـود بـر غشـا کنـدري نزدیک داراي میتو خوردة هاي لولۀ پیچ یاخته
  بررسی سایر موارد: هستند.
  گیرد.  هاي پودوسیتی صورت می یاخته کمک بهفرایند تراوش (نه بازجذب) »: 1«گزینۀ 
  کند. بعضی از سموم و داروها را دفع می(نه بازجذب)  فرایند ترشح»: 2 «گزینۀ 
د ولی دقت کنیـد شو کنندة مشخص می ر در لوله جمعترکیب نهایی ادرا»: 3 «گزینۀ 

  کننده ادرار بخشی از گردیزه نیست. که لوله جمع
  )74و  73هاي  ه، صفح1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  

----------------------------------------------  
 پيشه) (علي زراعت  »  1«گزينة  - 36

  مۀ موارد:بررسی ه کند. طور مناسب تکمیل می تنها مورد (د) عبارت را به
  است. CO2بیش از  O2نقش هموگلوبین در حمل الف) 

توان مشـاهده کـرد کـه موقعیـت  ب) در هر دو سامانه گردش خون مضاعف و ساده می
دهلیز از بطن بالاتر باشد (در مـاهی طبـق شـکل کتـاب درسـی دهلیـز بـالاتر از بطـن 

وسـیلۀ خـون  توان مشـاهده کـرد کـه قلـب به (شباهت). در هر دو سامانه میباشد.)  می
شود. (شباهت) دقت کنید در ماهی نیز انشعابی از سرخرگ پشـتی  روشن خونرسانی می

کند این موضوع با توجه به مـتن کنـار  هاي قلب خونرسانی می رود و به یاخته به قلب می
سرخرگ پشتی به تمام بدن و پس از  شکل کتاب درسی که عنوان کرده: خون از طریق

  شود. گردد، استنباط می هاي بدن به سیاهرگ شکمی برمی تبادل با یاخته
شود و سپس  توان مشاهده کرد که یک رگ از بطن خارج می ج) در هر دو سامانه می

شود. (شباهت) و خون از طریق یک نوع رگ (سیاهرگ) به فضاي درونی  منشعب می
باشد و گفته شده بـه  (دقت کنید منظور خونرسانی خود دهلیز نمیگردد.  می دهلیز بر

  درون فضاي دهلیز) (شباهت) 
تـوان مشـاهده  دهلیـز را می نسبت بهتر بودن دیوارة بطن  د) در هر دو سامانه ضخیم

کرد. (شباهت) در سامانۀ گردش مواد ساده بـرخلاف مضـاعف خـروج خـون از انـدام 
  باشد. (تفاوت) بلکه از طریق سرخرگ می ،شدبا  تنفسی از طریق سیاهرگ نمی

  )67تا  65 و 48، 39 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  
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  مخالف جهت ترشح است.  ،موافق جهت ترشح و جهت بازجذب ،جهت تراوش

  شکل نیست. اي دهد که برخلاف سه بخش دیگر نفرون لوله تراوش در کپسول بومن رخ می
  ها: بررسی سایر گزینه

  شود. جذب آغاز می ، بازکخوردة نزدی به محض ورود مواد تراوش شده به لولۀ پیچ»: 1«گزینۀ 
هاي کلافک  مویرگدهد،  رخ می : تراوش در کپسول بومن که حاوي کلافک است،»2«گزینۀ 

  ترین غشاي پایه را دارند. ضخیم ،ها نسبت به سایر مویرگ از نوع منفذدار هستند که
صـفحۀ  9طبق شکل  ؛یابد جذب افزایش می پرزها، سطح باز با افزایش ریز»: 3«گزینۀ 

  شوند. ، در سطحی که دور از هسته قرار دارد، مشاهده می1زیست  74
  )74 تا 72و  57هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  

----------------------------------------------  
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مرول است که مواد پس از خروج از آن بـه ترتیـب وارد  شبکۀ مویرگی اول همان گلو
شـوند. در  خـورده دور می خورده نزدیک، لوله هنله و لولـۀ پیچ کپسول بومن، لولۀ پیچ

شـود کـه طبـق شـکل  هاي پوششی مکعبـی دیـده می خورده نزدیک، یاخته  لولۀ پیچ
اختـه در دو صورت عمود بر غشاي ی ها به کندري اي بود و میتو هسته کتاب درسی، تک

  طرف هسته وجود دارند. 

  ها: بررسی سایر گزینه
جـذب  که بازشوند، کپسول بومن است  اولین بخشی که مواد وارد آن می»: 1«گزینۀ 

  د.گیر و ترشح در آن صورت نمی
سومین بخش، لوله هنله است که در اطراف آن خون روشن و تیره وجود »: 3«گزینۀ 

  ها وارد شوند. یک از این خون توانند به هر شده می بازجذبدارد و مواد 
جذب و ترشح ترکیب مایع تـراوش شـده را هنگـام عبـور از  دو فرایند باز»: 4«گزینۀ 

ریـزد ادرار اسـت،  آنچـه بـه لگنچـه میدهند و  کننده تغییر می نفرون و مجراي جمع
گیـرد نـه  کننده صورت می تراوش شده در مجراي جمع بنابراین آخرین تغییرات مواد

  خورده دور. در لوله پیچ
  )75 تا 72هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  

----------------------------------------------  
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شـدن   نـاك شـود کـه بـا درد جب بیماري نقرس می اسید در مفاصل مو رسوب اوریک
  پذیري زیادي در آب ندارد. اسید انحلال اوریکمفاصل و التهاب آنها همراه است. 

  ها: بررسی سایر گزینه
 95جود در ادرار آب است که در افراد سـالم، حـدود  ترین ماده مو فراوان»: 1«گزینۀ 
کنند و  مزه ادرار رقیق دفع می دهد. افراد مبتلا به دیابت بی د ادرار را تشکیل میدرص

  درصد است. 95بنابراین درصد آب در ادرار آنها بیش از 
دار تولید شده در بدن آمونیاك اسـت کـه  ژن ترین مادة دفعی نیترو سمی»: 2«  گزینۀ

جب  اکسید نیز در بدن مو شود. تجمع کربن دي ترکیب میاکسید  در کبد با کربن دي
  شود که خطرناك است. خون می pHاسید و کاهش  کربنیکتولید 
نیـاك و کـربن  ترین مادة دفعی آلی ادرار اوره است که از ترکیـب آمو فراوان»: 3«گزینۀ 

اسیدها در بدن میـزان  شود. در صورت افزایش سوخت و ساز آمینو اکسید ساخته می دي
  یابد. نیز افزایش می صورت اوره دفع آن بهیافته و بنابراین  ایشتولید آمونیاك در بدن افز
  )75 و 34هاي  صفحه، 1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  

----------------------------------------------  
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لی که گلومرول یا کلافـک در ارتباط با گردیزه دو شبکۀ مویرگی وجود دارد. شبکۀ او
در بخـش قشـري کلیـه قـرار دارد و از انشـعابات  ،فقـط خـون روشـن دارد نام دارد،

اي که  شبکۀ دوم یا دور لوله آید. وجود می ها عبور کرده به هرمسرخرگی که از فواصل 
از  ،در بخـش قشـري و مرکـزي قـرار دارد ،هم خون روشـن و هـم خـون تیـره دارد

آید و در انتهاي بخش پایین روي هنله انتهاي سـیاهرگی  ود میوج سرخرگ وابران به
  آورد.  وجود می را بهمویرگ 

هاي  ورود مواد به درون نفـرون در بخـش قشـري گردیـزه، در کپسـول بـومن و لولـه
خورده دور و نزدیک قابل مشاهده است. در کپسول بـومن بـا مکانیسـم  پیچمستتقیم 

خـورده دور و نزدیـک بـا  هاي پیچ در لولـهتراوش (بـدون مصـرف انـرژي زیسـتی) و 
تواند با مصرف انرژي زیستی همراه باشد. بنابراین، هر دو نـوع  مکانیسم ترشح که می

  شبکۀ مویرگی اول و دوم را در نظر بگیریم.
هـا  آید کـه از فواصـل هرم وجود می سرخرگی به انشعاباتمرول، از  دقت کنید که گلو
  بررسی سایر موارد:. (نادرستی ج) از خود آننه مستقیماً عبور کرده است؛ 

  هاي مویرگی صادق است. الف) براساس توضیحات، این مورد در ارتباط با تمامی شبکه
ب) این مورد، فقط در ارتباط با شبکۀ مویرگی دوم صادق است؛ گلومرول، در داخـل 

  گردد. کپسول بومن (نه اطراف آن!) تشکیل می
که شود  ه، سمت سیاهرگی شبکۀ مویرگی مشاهده میرو قوس هنل د) در بخش پایین

  و نه سیاهرگ کلیه.آورد  وجود می انشعابی از سیاهرگ کلیه را به
  )72و  71 ،57 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  

----------------------------------------------  
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 72صـفحۀ  5دارد) بـا توجـه بـه شـکل  Uشـبیه حـرف  يه (سـاختاردر لولـۀ هنلـ
  هم است. برخلاف جهت حرکت مایع تراوش شده و خون شناسی دهم، زیست

  ها: بررسی سایر گزینه
اي در اطـراف لولـۀ هنلـه ایجـاد  آخرین بخش شـبکۀ مـویرگی دور لولـه»: 1«گزینۀ 

  بخش نفرون است.  ترین خورده دور، انتهایی که لولۀ پیچ شود. در حالی می
دهنده نفـرون اسـت. در دو طـرف  کپسول بومن نخستین بخـش تشـکیل»:2«گزینۀ 

  وابران قرار گرفته است.و   آوران  هاي شبکۀ مویرگی درون کپسول بومن سرخرگ
ترین بخـش نفـرون اسـت. قسـمت ابتـدایی لولـۀ هنلـه  لوله هنله طویل»: 3«گزینۀ 

  د. ضخامت بیشتري از بخش انتهایی آن دار
  )73و  72 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  
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  بررسی همۀ گزینه ها:

اطلاعات حسـی از مثانـه بـه نخـاع  ،هاي کششی مثانه با تحریک گیرنده»: 1«گزینه 
  شود. وارد می
شـوند، کـه  می منقبض در فرایند تخلیه ادرارمیزناي و مثانه هاي  ماهیچه»: 2«  گزینۀ

اند. دقت کنید که در  هسته هاي آن، دوکی و تک  یاختهو  هستندماهیچه صاف از نوع 
  شوند. شوند و باز می  ها منقبض نمی فرآیند تخلیه ادرار بنداره

بنداره داخلی  .شوند) شوند (شل می ها در فرآیند تخلیه ادرار باز می بنداره»: 3«گزینۀ 
  دارد.هسته  شکل و تک کی دو یاختهاست و ه صاف میزراه از نوع ماهیچ

بخـش حسـی دسـتگاه هاي کششی مثانه پیام حسی را از طریـق  گیرنده»: 4«  گزینۀ
مختـار مربـوط بـه بخـش  د. دقت کنید: دستگاه عصبی خودفرستن عصبی به نخاع می

  حرکتی دستگاه عصبی محیطی است.
  )74 و 16هاي  صفحه، 1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

  )16، صفحة 2شناسي  (زيست   
----------------------------------------------  
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و کپسول کلیه  ها ها از بخشی از کلیه هاي انسان، دنده کننده از کلیه از میان عوامل محافظت

میلیـون  نمایند. هـر کلیـه از حـدود یـک ها محافظت می هاي حاوي گردیزه  از تمام بخش
   شود. ها انجام می گردیزه تشکیل شده است که فرآیندهاي تشکیل ادرار در آن

کننـدة  ها (مجموعـاً دو میلیـون) و مجـاري جمع ، از تمام گردیزهها کلیههاي  کپسول
  کنند. ادرار محافظت می

) محـافظ کلیـه قـرار دارد. نوعی بافت پیونديدر تماس با بافت چربی ( کپسول کلیه
  ها: یر گزینهبررسی سا

کند، در حفـظ  چربی اطراف کلیه، علاوه بر اینکه کلیه را از ضربه محافظت می»: 1«گزینۀ 
  اند.  رانده شده حاشیۀ یاختهبه   موقعیت کلیه نقش مهمی دارد. در بافت چربی، هسته

خوردگی  ها، احتمـال تـا در اثر تحلیل رفـتن بافـت چربـی اطـراف کلیـه»: 2«گزینۀ 
  نه میزراه. ،اردمیزناي وجود د

هاي کبد و کلیه به درون خون  اي از یاخته پویتین توسط گروه ویژه اریترو: »4«گزینۀ 
هاي قرمـز را  کند تا سرعت تولیـد گویچـه شود و روي مغز استخوان اثر می ترشح می

 هاي قرمز خـون کریت (نسبت حجم گویچه زیاد کند. توجه کنید در این حالت هماتو
  یابد، نه برعکس! یش میافزابه حجم خون) 

  )72تا  70، 63، 62، 16، 15هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  
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هـا قـرار  اند و به تعداد دو عدد در طرفین ستون مهره شکل لوبیایی هایی اندام ها، کلیه

شـود و  ها و کپسولی از جنس بافت پیوندي محافظت می دهدارند و توسط چربی و دن
ها قـرار  کلیـه کـه بـر روي کلیـه باتوجه به تصاویر کتاب درسی عـلاوه بـر غـدد فوق

ها قـرار دارنـد و بـه علـت  لمعده و طحال و کبد نیـز در مجـاورت کلیـه اند لوزا گرفته
ز کلیـۀ چـپ قـرار تر ا کلیۀ راست اندکی پـایینکبد و شکل کبد، گیري  موقعیت قرار
  گرفته است.

م�زنهاي

مثانهه

م�زريالاه

ه�پوتالاموس
هپ�وف�ز

ت�روئ�د

ت�چموس

لوزالچمعده
فوق�ل�ه

(ژن) تخچمدان

(مرد) ب�ضه
راست بیشتر است و همچنین   طول میزناي کلیۀ چپ از طول میزناي کلیۀبه همین دلیل    

 شود و حرکـت کرمـی دیـوارة ارد میمیزناي به مثانه وادرار ساخته شده در کلیه از طریق 
رار در جب پیشـروي اد هاي صاف دیواره میزناي است مو میزناي که نتیجۀ انقباض ماهیچه

هاي  پس میـزان ماهیچـه ،با کلیۀ چپ بلندتر استشود و چون میزناي مرتبط  میزناي می
  »)3«کنندة حرکات کرمی در آن بیشتر است. (رد گزینۀ  صاف ایجاد

اعصـاب و  ،رگهـامحل آن هر کلیه داراي یک لبۀ مقعر داخلی به نام ناف است که از 
رگ کـه انشـعابی از سـرخرگ آئـورت به هر کلیه یک سـرخ .شود میزناي وارد آن می

شود و یک سیاهرگ هم از آن خارج و به بزرگ سیاهرگ زیرین متصل  وارد می ،است

سرخرگ آئورت به کلیۀ چپ نزدیکتر است پس طول سرخرگ کلیـۀ  چونشود و  می
سیاهرگ زیرین بـه کلیـۀ  گ چپ کمتر از طول سرخرگ سمت راست و همچنین بزر

  سیاهرگ کلیوي سمت راست کمتر از طول سـیاهرگراست نزدیکتر است پس طول 
  ») 1«کلیوي سمت چپ است. (رد گزینۀ 

در هنگام تشریح کلیه پس از ایجاد برش طـولی سـه بخـش مشـخص شـامل بخـش 
شـود و بخـش مرکـزي از تعـدادي سـاختار  بخش مرکزي و لگنچه دیـده می ،قشري
آن یـک لـپ کلیـه  شکل ساخته شده است و هر هرم و ناحیۀ قشري مربوط به هرمی

رد ( )یـک هـرم (نـه بخشـی از آن ،در هر لپ زیرشود و با توجه به تصویر  نامیده می
  شود. ) و ناحیۀ قشري مربوط به آن و تعدادي رگ خونی دیده می»2«  گزینۀ

�ل�ه سرخرگ

لگنچه

�ل�ه س�اهرگ

م�زنهاي
لَپ�ل�ه

س�اهرگ از انهشعاب/
سرخرگ از انهشعاب/

بخش از هرم 34
مر�زي

قشري بخش
�ل�ه �پسول

هـاي آن  کلیـه قـرار گرفتـه اسـت کـه یکـی از هورمون غـدة فوقیـک بر روي هر کلیه   
ها  از کلیـهتشکیل ادرار) سـدیم   ازجذب (دومین مرحلۀآلدوسترون است و این هورمون ب

شود و در نتیجه فشـار  جذب می دهد و به دنبال بازجذب سدیم، آب هم باز را افزایش می
هم میزان تراوش (اولین مرحلـه از تشـکیل یابد و با افزایش فشار خون  خون افزایش می

و مرحلـه از فراینـدهاي اند بر دتو سترون می پس هورمون آلدو ؛یابد ادرار) هم افزایش می
  »)4«(تأیید گزینۀ  .جذب تأثیر بگذارد ر شامل تراوش و بازتشکیل ادرا

  )75و  74، 71، 70 ،19 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )59، 55هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست   

----------------------------------------------  
 )ادهمهدي آقاز محمد(    »1«گزينة  -45

  است.نادرست » ج« فقط مورد
  کتاب زیست پایۀ دهم نگاه کنید. 66صفحۀ  24با دقت به شکل 

  الف) مقایسۀ اندازة بطن، دهلیز، سینوس سیاهرگی و مخروط سرخرگی در ماهی: 
  دهلیز >سینوس سیاهرگی  >مخروط سرخرگی  >بطن 

خــروط مو  مــرز بــین بطــن هماننــدب) در مــرز بــین ســینوس ســیاهرگی و دهلیــز 
  ، دریچه وجود دارد. سرخرگی

دقت کنید یاخته هاي قلب ماهی توسـط خـون روشـن تغذیـه مـی شـوند.(نکته ج) 
)، اما علت غلط بودن این عبارت، استفاده از لفظ دهلیـز هـا 93کنکور سراسري سال 

  می باشد، ماهی ها تنها یک دهلیز دارند.
سی، انتقـال یکبـارة خـون مزیت گردش خون ساده در ماهی ها، طبق خط کتاب درد) 

  اکسیژن دار به تمام مویرگ هاي اندام ها است. این جمله عین خط کتاب درسی است.

بدن عچموم/ مو4رگهاي دهل�ز
پشت/ سرخرگ

آبشش/ مو4رگهاي

آبشش

سرخرگ/ مخروط

ش<چم/ سرخرگ
بطن

س�نوس
س�اهرگ/

ش<چم/ س�اهرگ

  )66 و 65، 34هاي  هفح، ص1شناسي  ) (زيستتركيبي(    
----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  »  4«گزينة  - 46
دهـد. ملـخ سـامانۀ  در معـده انجـام می رامواد غـذایی اي است که جذب  حشره ،ملخ

گردشی باز دارند. طبق شکل کتاب درسی، همولنف هم بـراي خـروج از قلـب و هـم 
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ها جریـان مـواد را  دریچه کند. عبور می دار (منافذ) ساختار دریچهبراي ورود به آن از 
  ها: بررسی سایر گزینه کنند. طرفه می در سامانه گردش مواد یک

کل کتاب درسی، ورود همولنـف بـه قلـب ملـخ از طریـق منافـذ طبق ش»: 1«گزینۀ 
  ها. گیرد نه رگ دار صورت می دریچه
  باشند. جانورانی مانند ملخ که سامانه گردشی باز دارند، فاقد مویرگ می»: 2«گزینۀ 
ها وارد  ها (نه قلب) بلافاصله به فضاي بین یاخته همولنف با خروج از رگ»: 3«گزینۀ 

  )66و  65 ،31 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  شود. می
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  »  4«گزينة  -47
دهنـد امـا  دوزیستان در دوران نوزادي با آبشش، تبادل گازهاي تنفسـی را انجـام می

ط پردازند! خون توسـ ها به تبادل گازهاي تنفسی می پس از بالغ شدن، از طریق شش
بـه سـایر شود و بعد از بازگشـت بـه قلـب  و پوست فرستاده می ها یکبار به ششقلب 

ها  طور مستقیم از پوست به انـدام شود. دقت کنید خون به هاي بدن تلمبه می قسمت
    .شود ارسال نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
 ) نوزاد دوزیستان گردش خون بسته ساده دارد. یک رگ متصل به بطن، خـون را از1

  سرخرگ ارتباط دارد. کند. هر بطن قلب انسان با یک قلب خارج می
کـه در  در حالیشـود.  ) به حفرات قلب نوزاد دوزیستان فقط خون تیره وارد و خارج می2

  شود. به دهلیز راست قلب، خون تیره وارد و از بطن راست، این خون خارج میانسان 
ها، تبـادل گازهـاي  سـت و شـش) دوزیستان بالغ از طریق شـبکۀ مـویرگی زیـر پو3

در  بـا محـیط، اکسید تبادل اکسیژن و کربن ديدر انسان، دهند.  تنفسی را انجام می
  گیرد!. شش صورت می

  )67تا  65و  48 ،46، 45 ،34 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )بخش رضا فرح احمد(  »  2«گزينة  - 48
  صحیح هستند.» د«و » ب«موارد 
؛ شامل دوزیستان، خزنـدگان، هستندداران بالغی که داراي گردش خون مضاعف  مهره

، هسـتندبالغی که داراي گردش خون سـاده  اندار پرندگان و پستانداران است و مهره
  بررسی همۀ موارد: باشند. ها می ماهی

در امـا ردشی آن، آسان نیسـت الف) در دوزیستان بالغ، حفظ فشار خون در سامانۀ گ
هـا  ها که جـدایی کامـل بطن کودیل پرندگان و پستانداران و برخی خزندگان مثل کرو

  دهد، حفظ فشار در سامانۀ گردشی مضاعف آسان است. رخ می
هاي  هاي آن همانند سایر یاختـه و یاخته اي است حفرهصورت دو  ها به ب) قلب ماهی

  ن موجود در خون روشن نیاز دارد.بدن ماهی به مواد مغذي و اکسیژ
  هاي زیادي وجود دارد. ها) ماهی برآمدگی بطن (نه بطن  ج) در دیوارة
دارانی کـه گـردش خـون مضـاعف دارنـد، امکـان عبـور خـون روشـن از  د) در مهره

  ترین حفرة قلبی (دهلیز) وجود دارد. چک کو
  )67تا  65 و 34 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستگردش مواد در بدن(  

----------------------------------------------  
 )سروش صفا(  »  1«گزينة  -49

مطـابق شـکل کتـاب به بعد شکل گرفته است. سامانه گردشی مضاعف از دوزیستان 
درسی، در دوزیستان زمانی که هواي دمی به درون شش هـا وارد مـی شـود، منافـذ 

  ها: بررسی سایر گزینه بینی بسته هستند.
  کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندي زیادي در بازجذب آب دارد.»: 2«گزینۀ 
 دارندي تنفس پوستی نداشته و تنفس آبششی اددوزیستان در دوران نوز»: 3«گزینۀ 

ها بـه  و با توجه به گردش خون ساده در نوزادان دوزیستان، خـون روشـن از آبشـش
  رود. سرتاسر بدن می

  رانند. ها می ان در هنگام دم، هوا را به سمت ششهاي حلق و ده ماهیچه»: 4«گزینۀ 
  )77و  67تا  65 ،46 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  
 )كاوه نديمي(  »  1«گزينة  - 50

 ،توانند از اکسیژن محلـول در آب پیرامونشـان اسـتفاده کننـد داري که می جانوران مهره
انـد چـون دوزیسـتان بـالغ  ی و نـوزاد دوزیسـتان و همچنـین دوزیسـتان بالغشامل ماه

که در آب هستند از طریق تنفس پوستی از اکسیژن محلول در آب  توانند در هنگامی می
توان این مطلـب را برداشـت کـرد چـون بـا  استفاده کنند و از متن کتاب درسی هم می

پوسـتی   مـویرگی زیر ، شـبکۀیپوست توجه به متن کتاب درسی در جانوران واجد تنفس
توان  شود و به راحتی می وجود دارد و گازها با محیط پیرامون از طریق پوست مبادله می

توانـد آب باشـد و همچنـین در  برداشت کرد کـه محـیط پیرامـون دوزیسـتان بـالغ می
اي وجـود دارد کـه باعـث  کارهاي تهویـه مثل دوزیسـتان بـالغ سـازودار  داران شش مهره
  اي قرار گیرد. در مجاورت بخش مبادله تازهاي از هواي  شود جریان پیوسته می

  داران هاي مهره هاي تنفسی در گروه نکته: روش
  پستانداران  پرندگان  خزندگان  بالغ دوزیستان  و نوزاد دوزیست  ماهی جانور

  ششی  ششی  ششی  پوستی و ششی  آبششی روش تنفسی
  ها: بررسی سایر گزینه

داران مغز که بخش برجسـتۀ طنـاب عصـبی پشـتی اسـت  همۀ مهره در»: 2«گزینۀ 
شود پس این جملـه در ارتبـاط  اي غضروفی یا استخوانی محافظت می توسط جمجمه

  داران صحیح است. (نه برخی از آنها) با همۀ مهره
بـه حفـظ ا بیابـانی یغدد نمکی در برخی از خزندگان و پرندگان دریایی »: 3«گزینۀ 

  کند. آنها در محدودة ثابت کمک می فشار اسمزي بدن
ــه  پشــتیهــا ســرخرگ  در ماهی»: 4«گزینــۀ  خــون روشــن دارد و ایــن خــون را ب
  دقت کنید. زیرکند به شکل  هاي عمومی بدن ارسال می مویرگ

بدن عچموم/ مو4رگهاي دهل�ز
پشت/ سرخرگ

آبشش/ مو4رگهاي

آبشش

سرخرگ/ مخروط

ش<چم/ سرخرگ
بطن

س�نوس
س�اهرگ/

ش<چم/ س�اهرگ

  ) 77و  67تا  65، 46، 45، 16، 15هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )تركيبي(    
  )52و  18 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  
  2شناسي زيست

  
 زاده) (وحيد كريم  »  3«گزينة  -51

ها ابتـدا ترشـحات  کنـد. زامـه ها را به حفـرة شـکمی منتقـل می زامه ،بر مجراي زامه
کنند که این ترشحات غنـی از کربوهیـدرات فروکتـوز  وزیکول سمینال را دریافت می

  ها: بررسی گزینه می باشد.
 ها کنند. ایـن غـده کننده ترشح می میزراهی ترکیبات روان هاي پیازي غده»: 1«گزینۀ 

کـه  در حالیکنـد.  ترشـح می یگیرند. پروستات مـایع قلیـای قرار می پس از پروستات
ابتـدا سـمینال  اسـیدي دارد و لـذا پـس از وزیکول سمینال نیز ترشـحات غیر وزیکول

  م.دریافت ترشحات پروستات را شاهد هستی
  دهند. تقسیم میوز انجام نمی ها: اسپرماتید»2«گزینۀ 
سـپس  ،دهند پلاسم خود را از دست می ها ابتدا مقدار زیادي از سیتو زامه»: 4«گزینۀ 

  کند. حالت کشیده پیدا می
  )101تا  98و  93، 92، 82هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(  

----------------------------------------------  
 )پور مهدي آرنك محمد(  »  3«گزينة  -52

هاي  زایی یاختـه کنیـد در طـی مراحـل اسـپرم مشاهده می زیرهمانطور که در شکل 
هم پدیـد  بـه متصل صورت ها به اسپرماتوسیت اولیه، اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتید

جلـو  (دم) هستند که با حرکات خـود، اسـپرم را بـهها فاقد تاژك  هآیند. این یاخت می
دار  ك تشکیل می شود و تاژكدرواقع در طی تبدیل اسپرماتید به اسپرم تاژ .راند می

  شود. شدن بعد از جداشدن ایجاد می

زامهزا

اول�ه زام4اخته

ثانهو4ه زام4اخته

4اخت3 زامه

زامه

سرتول/ 4اختۀ هستۀ
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  ها: بررسی سایر گزینه
  ساخت (همتا) هستند. هاي هم هاي اولیه داراي کروموزوم توسیت اسپرما»: 1«گزینۀ 
اوي فروکتوز تمـاس داشـته باشـند ت حتوانند با ترشحا ها می فقط اسپرم»: 2«گزینۀ 

  که این یاخته ها به هم متصل نیستند.
گونی (دیپلوئیـد)  تو اسپرما هاي زایی از یاخته هاي حاصل از اسپرم ههمۀ یاخت»: 4«گزینۀ 

  باشد. می 1401کنکور سراسري  171سوال  سازي ل شبیهواگیرند. این س منشأ می
  )100و  99 ،84، 82 ،81 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(  

----------------------------------------------  
 )نيما محمدي(  »  2«گزينة  - 53

  د.نکن موارد (الف) و (د)، عبارت مورد نظر را به نادرستی تکمیل می
 .شـود چرخۀ تخمـدانی آغـاز میدوره،  ابتداياز در دورة جنسی یک زن سالم و بالغ، 

دورة جنسی به بیشترین  25رحم در حدود روز هاي خونی ضخامت دیواره  طول رگ
  بررسی موارد نادرست: رسد. مقدار می

د انگشـتی ماننـد حرکات زوائ، 2شناسی  کتاب درسی زیست 104الف) مطابق صفحۀ 
  .کند یاخته را به درون لوله رحمی هدایت می انتهاي لوله رحمی مام

رحمی موجب حرکـت  هه لولدیوارها و انقباض  ، زنش مژكد انگشتی مانندحرکات زوائ
  شود. رحمی می اووسیت در طول لوله

  ها ندارد. زایی وابسته به لقاح است و ربطی به ترشح هورمون هاي تخمک د) تکمیل فرایند
افتد. با رسیدن به سـن بلـوغ در  زایی در دوران جنینی اتفاق می شروع فرایند تخمک

کند  میوز یک را تکمیل مینی، موهر ماه معمولاً یک اووسیت تحت تأثیر نوسانات هور
  ها ربطی به هورمـون ماتید اما دقت شود انجام میوز دو و جدا شدن کروشود  و آزاد می

  ندارد و وابسته به برخورد اسپرم و اووسیت ثانویه است.
  )107تا  102و 99، 56هاي  ، صفحه2شناسي  مثل) (زيست (توليد  

----------------------------------------------  
 )موسائي رامين حاجي(  »  3«گزينة  -54

مطـابق اند.  ساز از یاختۀ تخم منشأ گرفته جود در دیوارة لولۀ اسپرم هاي مو  همۀ یاخته
گونی)، در نزدیکـی سـطح  ي دیـواره (مثـل اسـپرماتوها شکل زیر فقط برخـی یاختـه
  ها: گزینهسایر بررسی  سرتولی قرار دارد.  خارجی لوله و غشاي یاختۀ

هاي سـرتولی هسـتند  ساز، یاخته اسپرم  هاي دیوارة لولۀ ترین یاخته بزرگ»: 1«زینۀ گ
مسـتقیماً تحـت  LHگیرنده دارند. دقت کنید که هورمون  FSHکه براي هورمون 

(ایـن موضـوع از  FSHنـه  ،گیـرد سـترون قـرار می تنظیم بازخوردي هورمـون تستو
واسـطۀ  هشـکل غیرمسـتقیم بـ به FSHواقع  هاي شکل قابل برداشت است، در فلش

  هورمون آزادکننده تحت تأثیر تستوسترون می باشد.)
زایی را ندارنـد. همـۀ ایـن  م انجام مراحل اسپرتوانایی هاي سرتولی  یاخته»: 2«گزینۀ 
  هاي جنسی را دارند. خواري، پشتیبانی و تغذیۀ یاخته ها توانایی بیگانه یاخته

نی، اسپرماتوسـیت اولیـه و ثانویـه و بعضـی گو مطـابق شـکل، اسـپرماتو»: 4«گزینـۀ 
ها توانـایی تقسـیم  ها داراي هستۀ مرکزي هستند. دقت کنید که اسپرماتید اسرماتید

  شوند. تبدیل می  ندارند و طی تمایز به اسپرم

زامهزا

اول�ه زام4اخته

ثانهو4ه زام4اخته

4اخت3 زامه

زامه

سرتول/ 4اختۀ هستۀ

  ) 13و  5هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) توليدمثل(    
  )101و  99 ،82، 81 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  -55

سـاکارید  نو کند. ایـن مـاده نـوعی مو کتوز ترشح می سمینال مایعی حاوي فرو وزیکول
کنـد.  رنگ ترشـح می نقش دارد. پروستات مایع شـیري  است و در تأمین انرژي اسپرم
ه سـازند (شـباهت). مثانـ رمـون نمیریـز هسـتند و هو این دو اندام، فاقد یاختۀ درون

دارد. پروسـتات زیـر مثانـه قـرار اوره بوده و حاوي ادرار است که  اندامی کیسه مانند
  ل پشت مثانه قرار دارد (تفاوت).سمینا  که غدد وزیکول رد در حالیدا

م�زنهاي

مثانهه

پروستات

زامهبر

من/ ��سۀ

م�زريالاه/ پ�ازي غدة

برخاك

ب�ضه

م�زريالاه

  ها: بررسی سایر گزینه  
  کند (تفاوت). ل، مواد قلیایی ترشح میسمینا پروستات برخلاف وزیکول»: 1«گزینۀ 

  سمینال دو عدد است (تفاوت). پروستات یک عدد ولی وزیکول
بخشی از این مجـاري که  بر ارتباط دارند هر دو نوع غده با مجاري اسپرم»: 2«گزینۀ 

کننده ترشح  یک از این دو نوع غده مادة روان در کیسۀ بیضه قرار دارد (شباهت). هیچ
  هت).کند (شبا نمی

میزراه مجرایی است که داراي اسفنکتري از جنس ماهیچۀ مخطط است. »: 4«گزینۀ 
سمینال با میـزراه  ل پروستات برخلاف وزیکو .هایی حلقوي هستند اسفنکترها ماهیچه

یک از این دو نـوع غـده در ایجـاد محیطـی مناسـب بـراي  ارتباط دارد (تفاوت). هیچ
  ).ها نقش ندارد (شباهت نگهداري اسپرم

  )75و  74هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )101و  100 هاي ه، صفح2شناسي  (زيست   

----------------------------------------------  
 )آرين آذرنيا(  »  2«گزينة  - 56

 FSHهاي فولیکـولی بـراي هورمـون  هاي سـرتولی و در زنـان یاختـه در مردان یاختـه
دار و زنـده بـدن انسـان در صـورت آلـوده شـده بـه  تههاي هس گیرنده دارند. همۀ یاخته
اثـر  مجـاورهاي  تواند بـر یاختـه کنند. این پیک می را ترشح می 1ویروس، اینترفرون نوع 

سـاز بزرگتـر  م هاي دیـواره لولـه اسپر هاي سـرتولی نسـبت بـه یاختـه کند. هستۀ یاخته
  چکتر است. ه کوهاي فولیکولی نسبت به اووسیت ثانوی باشد اما هسته یاخته می

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي جسم زرد در زنان، براي هورمـون  ی در مردان و یاختههاي بینابین یاخته»: 1«گزینۀ 
LH سـترون) را  سـی (تستوهورمون جنیک نوع هاي بینابینی فقط  د. یاختهنگیرنده دار

یی که در کیسه ها هاي یاخته هاي جنسی! آنزیم هورمون نه انواع ،کنند به خون ترشح می
  کنند! بیضه قرار دارند در دمایی سه درجه کمتر از دماي بدن فعالیت می

هـاي جنسـی  کتاب درسی، هورمون 107و  101 هاي صفحه با توجه به شکل»: 3«گزینۀ 
کنند. هیپوتالاموس مرکـز کنتـرل دمـاي بـدن  تالاموس اثر می در مردان و زنان بر هیپو

نـه در  ،سـاز قـرار گرفتـه اسـت هاي اسپرم نی در بین لولهبینابی  شوند یاختۀ محسوب می
  ها! ترین لایۀ دیواره این لوله خارجی
ــان یاختــه در مــردان یاختــه»: 4«گزینــۀ  ــه اســپرم و در زن هاي  هاي ســرتولی در تغذی

اسـپرم و اووسـیت ثانویـه توانـایی لقـاح  .فولیکولی، در تغذیه اووسیت ثانویه نقش دارند
ها هـم نقـش دارنـد!   رتولی و فولیکـولی هـر دو در حفاظـت یاختـههاي سـ دارند. یاخته

  هاي مضاعف شده دارند! اووسیت اولیه و اسپرماتوسیت اولیه کروموزوم
  )107 تا 104 و 101 ،99 ،54، 11 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستتركيبي(  

 ----------------------------------------------  
 )پور يتيامير گ(  » 4«گزينة  - 57
، 2زیسـت شناسـی 7فصـل  12است. طبق شکل  99کنکور  158تست شبیه سوال  نای

هـاي  مستقیماً تحت تـأثیر هورمون FSHو  LHهاي  تنظیم بازخوردي ترشح هورمون
  ها: بررسی گزینه تالاموس) قرار دارد. ریز (تخمدان و هیپو دو نوع غدة درون

توسـط  1ینکـه انجـام میـوز در دورة فولیکـولی، بـا ا LHدقت کنیـد کـه »: 1«گزینۀ 
کند ولی باعث افزایش سرعت عبـور ایـن یاختـه از اینترفـاز  اووسیت اولیه را تحریک می

در فـرد نابـالغ تقسـیم  1شود؛ زیـرا اووسـیت  اي) نمی ترین مرحلۀ چرخۀ یاخته (طولانی
  متوقف کرده است. 1هسته را آغاز و در مرحلۀ پروفاز 

  دهد. را افزایش نمیاز جسم زرد  ژسترون ترشح پرو FSH: »2«گزینۀ 
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ژسترون در خون به ویـژه روي  ژن و پرو در انتهاي دوره، کاهش میزان استرو»: 3« گزینۀ 
یابـد و در  گذارد. استحکام دیـوارة داخلـی رحـم کـاهش می دیوارة داخلی رحم تأثیر می

دهـد. کـاهش پروژسـترون و  شـود و قاعـدگی رخ می طول چنـد روز بعـد، تخریـب می
و  LHکننـده،  ژن همچنین بـر هیپوتـالاموس اثـر و ترشـح مجـدد هورمـون آزاد ترواس

FSH  که همان شروع دورة جنسی بعد اسـت. ایـن دو هورمـون از مغـز  کند غاز میآرا
ژن  شوند. دقت کنید که در صورت بارداري، ترشح استرو هاي آن می ترشح و وارد مویرگ

  شود. مهار می FSHو  LHترشح یابد و بنابراین  ژسترون ادامه می و پرو
  )57، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  

  )107تا  102هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست   
 ----------------------------------------------  

 )مبين حيدري(  »  1«گزينة  - 58
اسـت از کـار افتـاده   سی کـه تخمـدانهاي جن در افراد یائسه منبع اصلی ترشح هورمون

شـود و بـا بـازخورد  ین دلیل مقدار این دو هورمون جنسی در بدن کم میاست و به هم
یابد. در فرد باردار جسـم زرد بـا بـازخورد منفـی  افزایش می FSHو  LHمنفی مقدار 

  دارد. هاي محرك را پایین نگه می مقدار هورمون
  ها: بررسی سایر گزینه

بنابراین  ؛گذاري است مکعامل اصلی تخ LHخوانیم که افزایش  میدر کتاب »: 2«گزینۀ 
 هیابـد در ابتـداي دور افزایش می LH ،دوره جنسی است گذاري که نیمه در هنگام تخمک

ژسـترون در خـون کـم اسـت. ایـن کمبـود بـه  ژن و پرو مقدار دو هورمون جنسی اسـترو
بخش کننده  ترشح کند. هورمون آزاد اي هکنند دهد که هورمون آزاد هپیوتالاموس پیامی می

  را افزایش دهد.  LHو  FSHهاي  تا ترشح هورمونکند  هیپوفیز را تحریک می پیشین
گزینه اول و این جمله متن کتاب کـه در انتهـاي دوره،  رجه به پاسخ دبا تو»: 3«گزینۀ 

هاي جنسی در خـون بـه ویـژه روي دیـوارة داخلـی رحـم تـأثیر  کاهش میزان هورمون
  درست است. گزینهگذارد این  می

(ابتـداي مرحلـه فولیکـولی)  هدر متن کتاب آمده اسـت کـه در ابتـداي دور »:4«گزینۀ 
ژسـترون در خـون کـم اسـت. ایـن کمبـود بـه  ژن و پرو مقدار دو هورمون جنسی استرو

کننـده  اي ترشـح کنـد. هورمـون آزاد کننده دهد که هورمون آزاد تالاموس پیامی می هپیو
را افزایش  LHو  FSHهاي  ورمونتا ترشح هکند  بخش پیشین هیپوفیز را تحریک می

ژن همچنـین بـر  دهد. در انتهاي دوره (انتهاي مرحله لوتئال) کاهش پروژسترون و استرو
کنـد کـه  را آغـاز می LHو  FSHکننده،  هورمون آزاد مجددهیپوتالاموس اثر و ترشح 

  همان شروع دورة جنسی بعدي است.
  )107 تا 103هاي  ، صفحه2شناسي  مثل) (زيست (توليد  

 ----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  1«گزينة  -59

وسیت است که پس از تحلیل با توجه به شکل کتاب درسی، جسم سفید تودة فاقد او
چکی دارد. غیرفعـال شـدن جسـم زرد و تشـکیل  شده و اندازة کوتشکیل  جسم زرد

  شود. روژسترون میژن و پ به کاهش ترشح استرو منجرجسم سفید 

حال دريال زريالد جسم
ريالفتن تحل�ل

تش<�ل
زريالد تخچم3گذارياليجسم

4اخته تچما4ز و انهبانه3 ريالشد

2814  
  ها: بررسی سایر گزینه

اي است  با توجه به شکل، فولیکولی که حاوي اووسیت با موقعیت حاشیه»: 2«ۀ گزین
شود. افزایش ترشح پروژسترون در نیمۀ دوم دورة  در هفتۀ دوم دورة جنسی یافت می

  دهد (هفتۀ سوم به بعد!). جنسی به دنبال تشکیل جسم زرد رخ می
شـود.  فولیکول با اووسیت مرکزي در هفتۀ اول دورة جنسی مشـاهده می »:3«گزینۀ 

  دهد. رخ می 13ژن در حدود روز  افزایش ناگهانی استرو
ترین تودة فاقد اووسیت است. با توجـه بـه  بزرگ در هفتۀ سوم جسم زرد»: 4«گزینۀ 

و تغییر  ثابت است، هتا انتهاي دوررحم از ابتدا  اي دیوارة شکل، ضخامت لایۀ ماهیچه
  دهد! در بافت پوششی دیوارة رحم رخ میضخامت 

قاعدگ/

  )107تا  102هاي  ، صفحه2شناسي  مثل) (زيست (توليد    
----------------------------------------------  

 )امين بيگي محمد(  »  3«گزينة  - 60
است، در تشکیل جفت  جنینکننده در اطراف  هاي محافظت پرده کوریون که از پرده

  نیز نقش دارد. جنیناین طریق در تغذیه از کند و  ف دخالت میناو بند
  ها: بررسی سایر گزینه

جنینی مواد مغذي خـود را از بافـت هاي  : در حین عمل جایگزینی، یاخته»1«گزینۀ 
هنوز جفت و بندناف تشـکیل در این زمان آورند و  دست می شده دیواره رحم به هضم

  نشده است. 
با اثـر بـر جسـم زرد موجـب تـداوم (نـه آغـاز) ترشـح  HCGهورمون »: 2«گزینۀ 

  شود.  ژسترون از جسم زرد می پرو
ه ندارد. بلکه با اثر بـر (ترشح شده از کوریون) در رحم گیرند HCGهورمون »: 4 «گزینۀ 

  شود.  و تداوم ترشح پروژسترون از آن، مانع قاعدگی در طول مدت بارداري می جسم زرد
  )111 تا 109هاي  ه، صفح2سي شنا مثل) (زيست (توليد  

----------------------------------------------  
 (محمد رضائيان)  »  1«گزينة  - 61

  بررسی همۀ موارد: صحیح است.» ج«فقط مورد 
گیري هسته است. در هسته رونویسی رخ  مورد الف) سر قطورترین بخش و محل قرار

سـازي دنـاي خطـی  لیـل هماننددهد، اما اسپرم تقسیم نخواهد شد و به همین د می
  دهد. (نادرست) مینهسته در آن رخ 

توسط تـاژك اسـپرم جهـت حرکـت ، در  ATPمورد ب) دقت کنید علاوه بر تجزیۀ 
  مصرف می شود.(نادرست) ATPهسته نیز طی فرایند رونویسی 

  خورده است. (درست) کندري اندامکی دوغشایی با غشاء داخلی چین  مورد ج) میتو
قت کنید اسپرم نوعی یاختۀ جانوري است که علاوه بـر آکـروزوم، لیـزوزوم مورد د) د

  شود. (نادرست) مشاهده می  نیز دارد. در لیزوزوم نیز آنزیم
  ) 11، صفحة 1شناسي  (زيست )108و  100 هاي ه، صفح2شناسي  مثل) (زيست (توليد  

  )22و  13، 9، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  
----------------------------------------------  

 )موسائي رامين حاجي(  »  3«گزينة  - 62
شـود؛ بـه  هاي بدن (مثل کبد و کلیه و ...) در سه ماه دوم و سوم دیـده می عملکرد اندامشروع 

هاي دوم و  هاي کلیه و کبد، در سـه ماهـه از بعضی یاخته پویتین اریتروعبارتی ترشح هورمون 
  گیرد. بدنی در انتهاي سه ماهۀ اول صورت می هاي سوم و قابل تشخیص بودن ویژگی

  ها: بررسی سایر گزینه
  باشد. روده مینهایی آغاز ضربان قلب زودتر از شروع نمو »: 1«گزینۀ 
و شـروع بـه نمـو شـود  شـروع میها در سه ماه دوم و سوم  عملکرد اندام»: 2«گزینۀ 

  گیرد.  هاي خونی در انتهاي ماه اول صورت می رگ
گیرنـد، در  ها شـکل مشخصـی بـه خـود می در طی ماه دوم، همۀ انـدام»: 4«گزینۀ 
  شود. هاي جنسی جنین در انتهاي سه ماه اول مشخص می که اندام حالی

  )63و  62 ،25 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )112صفحة ، 2شناسي  (زيست   

----------------------------------------------  
 )ا محمدينيم(  »  4«گزينة  - 63

 تـرین شود که مهم اطراف جنین ایجاد می کننده هاي محافظت پس از جایگزینی پرده
شامه (کوریون) هستند. آمنیـون مسـتقیماً در  شامه جنین (آمنیون) و برون آنها درون

حفاظت و تغذیه جنین نقش دارد و کوریون با ایجاد بند ناف و جفت در غذارسانی به 
  ها: ررسی سایر گزینهب کند. جنین نقش ایفا می

بلاسـت  کوریـون حاصـل تغییـر و تمـایز تروفو ،مطابق متن کتاب درسی»: 1«گزینۀ 
هاي  است. آمنیون در اثر تغییـر یاختـهسیست  بلاست لایۀ خارجی بلاستو فو است. ترو

  شود. تودة درونی جنین ایجاد می
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عابات برابـري د انشـکند که تعدا د انگشتانه مانندي ایجاد میزوائ کوریون»: 2«گزینۀ 
  باشند. د انتهایی لوله رحمی میندارند و مشابه زوائ

(اساس تست بارداري) را به خـون مـادر (بافـت  HCGشامه جنین  برون»: 3«گزینۀ 
  کند. پیوندي مایع) ترشح می

  )110 تا 108و  103هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 61، صفحة 1شناسي  (زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )نيا سينا معصوم(  »  3«گزينة  - 64
تخمـدانی، داراي بیشـترین تعـداد  انبانکی (فولیکولی) کـه در تخمـدان در شـروع چرخۀ

  هاي پیکري است؛ همان انبانکی است که از همه رشد بیشتري انجام داده است. یاخته
  ها: گزینهبررسی 

بانکی که از همه رشد بیشتري انجـام داده اسـت، ) در هر دورة جنسی ان2و1گزینه هاي 
اي ایـن انبانـک تکثیـر و حجـیم  هاي یاخته دهد. لایه چرخۀ تخمدانی را آغاز و ادامه می

سو شرایط رشد و نمو اووسیت درون انبانک را فـراهم و از سـوي دیگـر  شوند و از یک می
  یابد. افزایش می کنند که با رشد انبانک میزان آن ژن را ترشح می هورمون استرو

) دقت کنید در ساختار فولیکول بالغ، حفرة پر از مایع مشاهده مـی شـود نـه در 3گزینۀ
  ساختار فولیکول اولیه که در شروع چرخۀ تخمدانی قرار دارد..

هاي سطحی تخمدان تماس دارد، بالغ شـده اسـت  که فولیکول با یاخته ) هنگامی4گزینۀ
  ل رویت است.و درون آن، نخستین جسم قطبی قاب

مختلف مراحل دريال فول�<ول بالغ فول�<ول

قطب/ جسم اول�ن
ثانهو4ه اووس�ت

اووس�ت تصو4ر
تخچمدان از تخچم3گذارياليخاريالجشده

زريالد سف�دجسم جسم

جنس/ دوريالة دريال آن تغ��رات و   )106تا  102هاي  ، صفحه2شناسي  مثل) (زيست (توليد    تخچمدان
 ----------------------------------------------  

 )محمد رضائيان(  »  2«گزينة  -65
، خـون 4کوریـون و بخـش  3بنـد نـاف، بخـش  2هاي بند ناف، بخش  رگ 1بخش 

  مادري و فضاي حوضچۀ خونی است. 
  درست است.» 2«دارد. گزینۀ  یت بوده و منشأ جنینبند ناف رابط میان جنین و جف

  ها: بررسی سایر گزینه
در ساختار بند ناف دو سرخرگ خروجی از بدن جنـین بـا خـون تیـره و »: 1«  گزینۀ

  روشن وجود دارند. خونفقط یک سیاهرگ ورودي به بدن جنین با 
در و جنـین شامه یا کوریون از مخلوط شدن خـون مـا پردة خارجی برون »:3«  گزینۀ
  شود. کند اما مانع تبادل مواد در دو سمت آن نمی گیري می جلو

خون روشن سرخرگ رحمی مـادر، در سـاختار جفـت بـه بخشـی بـه نـام »: 4«گزینۀ 
شود. مطابق با شکل کتاب در این بخش خون از رگ خارج شده  حوضچه خونی وارد می

  ر این گزینه نادرست است.و دیگر درون مویرگ حضور ندارد. اشاره به لفظ مویرگ د
  )112 تا 110هاي  ه، صفح2شناسي  مثل) (زيست (توليد  

----------------------------------------------  
 )رضا بواناتي امير(  »  4«گزينة  - 66

کنـد. در  شـامه را پـاره می در ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار وارد و کیسۀ درون
ع، نشـانۀ ایـن مـای شود. خروج تبه به بیرون رانده میمر اي یک شامه نتیجه، مایع درون

هـا در ایـن  هورمونباشـد.  پس جزء مراحـل زایمـان نمـی ؛نزدیک بودن زایمان است
هاي دیـوارة رحـم را  توسـین کـه ماهیچـه از جملـه اکسینقش اساسی دارند؛  مرحله

رتبـاً کند، تا انقباض آغاز شود و در ادامـه، دفعـات و شـدت انقبـاض را م تحریک می
اي،  هاي ماهیچـه خود در سطح یاختهتوسین با اتصال به گیرندة  کند. اکسی بیشتر می

هاي رحـم بـا دردهـاي زایمـان  شـود. شـروع انقبـاض ماهیچـه سبب انقباض آنها می
هاي درد، انتهــاي فاقــد پوشــش  گیرنــدههاي درد) همــراه اســت.  (تحریــک گیرنــده

  :ها بررسی سایر گزینهباشند.  ها می دندریت
  شـامه را پـاره در ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار وارد و کیسۀ درون»: 1«گزینۀ 

شـود. خـروج ایـن  مرتبه به بیرون رانده می اي یک شامه کند. در نتیجه، مایع درون می
  مایع، نشانۀ نزدیک بودن زایمان است و جزئی از فرآیند زایمان نیست!

شـود. در  بقیـۀ بـدن از رحـم خـارج میپس طور طبیعی ابتدا سر و س به»: 2«گزینۀ 
شـود.  مرحلۀ بعد با ادامۀ انقباض رحم، جفت و اجزاي مرتبط با آن، از رحم خارج می

یابند تـا  شوند؛ بلکه ادامه می بنابراین پس از خروج کامل نوزاد، انقباضات متوقف نمی
  جفت و اجزاي مرتبط با آن، از رحم خارج شوند.

توسـین کـه  ر زایمان نقـش اساسـی دارنـد؛ از جملـه اکسیها د هورمون»: 3«گزینۀ 
کند، تا انقباض آغاز شود و در ادامه، دفعـات و  هاي دیوارة رحم را تحریک می ماهیچه
کند. با افزایش دفعات انقباض، فاصلۀ میان انقباضات  انقباض را مرتباً بیشتر میشدت 

  یابد. کاهش می
  )113و  22هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  
 )لو جواد اباذر(  »  3«گزينة  -67

  بررسی همۀ گزینه ها:
هاي هـر جـانور  در بعضی جانوران هرمافرودیت مانند کـرم خـاکی، زامـه»: 1«گزینۀ 
والـدي   صـورت دو مثل به در نتیجـه تولیـد ؛سـازد هاي جانور دیگر را بارور می تخمک

  گیرد. صورت می
 .اسپرم و تخمک مربوط به دو جاندار متفاوت می باشددر لقاح دو طرفی، »: 2«گزینۀ 
هـاي نـر و  هاي مختلـف بـدن گامت در کرم کبد و کرم خاکی در قسمت»: 3«گزینۀ 

  شود. ماده ساخته می
  در ارتباط با کرم کبد صادق نیست.»: 4«گزینۀ 

  )116 ة، صفح2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(  
----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  »  1«گزينة  - 68
  منظور صورت سوال زنبورعسل است.

  بررسی موارد نادرست: فقط مورد (د) درست است.
  به قید قطعیت در صورت سوال دقت کنید.

  مثل کند. تواند تولید ها زنبور کارگر وجود دارد که نمی در جمعیت زنبورالف) 
  عصبی جانور (نه فقط مغز) در یکپارچه کردن اطلاعات نقش دارد. ب) دستگاه

کنـد و  اي) به حرکـت جـانور کمـک می چه(نه فقط ساختار ماهیج) ساختار اسکلتی 
  نقش محافظتی دارد.

  )116و  52، 34، 18هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() 66، صفحة 1شناسي  (زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(  »  2«گزينة  -69
اي دارد.  اي چسـبناك و ژلـه دیـواره ،تخمـک ،در جانورانی کـه لقـاح خـارجی دارنـد

در اطراف اووسیت ثانویه دو  ،همچنین در جانورانی مانند انسان که لقاح داخلی دارند
  اي دارد. ي شفاف و ژلهوجود دارد که لایۀ داخلی ساختار لایۀ محافظتی

هـاي  گروهـی از پیک ۀ جانوران ذکـر شـده بـه منظـور تولیـد یاختـۀ جنسـیدر هم
  نقش مؤثري دارند.ی یشیمیا

  ها:  بررسی سایر گزینه
مربـوط بـه لقـاح ، هاي جنسی نر و ماده به درون آب ورود همزمان یاخته»: 1«گزینۀ 

    باشد. باشد. این گزاره در ارتباط با انسان صحیح نمی خارجی می
و هـا  داشته باشـید کـه در جـانوران داراي لقـاح خـارجی ماننـد مـاهی : دقت»3«گزینۀ 

  باشد. جود در تخمک آنها کم می دوزیستان به علت دورة جنینی کوتاه اندوختۀ غذایی مو
در جانوران داراي لقاح خارجی به دلیل کوتاه بودن دورة جنینی و در پسـتانداران بـه 

  باشد. ك میدلیل ارتباط خونی، اندوختۀ غذایی تخمک اند
در ارتباط با هیچ یک از جانوران فـوق صـحیح نیسـت. در اسـبک این عبارت  »:4«گزینۀ 

  کند. اي در بدن جانور نر منتقل می ماهی نیز جانور مادة تخمک را به درون حفره
  )118تا  115 و 108 ،54 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(  

----------------------------------------------  
 )پور امير كيتي(  »  1«گزينة  -70

فقط مورد ج درست است. میزان اندوختۀ غـذایی تخمـک در پسـتانداران (بـه دلیـل 
هـا و دوزیسـتان (بـه علـت دورة جنینـی  ارتباط خونی بین مادر و جنین) و در ماهی

  بررسی موارد: کوتاه) کم است.
  ادق نیست.ها و دوزیستان که لقاح خارجی دارند، ص الف) براي ماهی

هـا در  و در ماهیاي دارنـد  حفـره ها قلب دو اي و ماهی حفره ب) پستانداران قلب چهار
در  فقـطو اي دارنـد  حفره دوزیستان بالغ قلب سه هر دو حفره خون تیره جریان دارد.

  خون تیره جریان دارد.یکی از دهلیزهاي آنها، 
خـش جلـویی آن برجسـته داران طناب عصبی پشتی وجود دارد و ب ج) در همۀ مهره

  دهد. شده و مغز را تشکیل می
هاي  مثلی بــا انــدام هـا و دوزیســتان لقـاح خــارجی داشـته و دســتگاه تولیـد د) ماهی
  یافته ندارند. تخصص

  )118تا  115و  18هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 67 تا 65هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست )تركيبي(  



 

  15:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      شناسي زيست –آذر  4آزمون        
    

 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  هاي تكميلي سوال-1 شناسي زيست
  

 )ئديسجاد قا(  »  3«گزينة  -71
در مـورد » 3«  باشند بنابراین گزینـۀ همۀ جانداران ویژگی سازش با محیط را دارا می

  کند. همۀ جانداران صدق می
  شود. کننده مشخص می به عنوان مثال ترکیب نهایی ادرار در انسان در لوله جمع»: 1« گزینۀ 
ه دفـع اي قـادر بـ روده هاي غضروفی آب شور با کمک غـدد راسـت ماهی»: 2«  گزینۀ

هاي آب شیرین دهـان تنهـا  که در ماهی بخشی از مواد دفعی خود هستند در صورتی
  شود. به منظور عبور آب و تبادل گازها باز و بسته می

 .روده هسـتندرتبط بـا ضروفی داراي ساختار دفعی مهاي غ حشرات و ماهی»: 4«گزینۀ 
  سی نقش دارند.هاي غضروفی دستگاه گردش مواد در انتقال گازهاي تنف در ماهی

  )77 تا 75و  70، 7هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )حسين ميرزايي امير(  »  1«گزينة  -72
ر بـها) که ساکن آب شور هستند، عـلاوه  ماهی ها وسفره ماهیان غضروفی (مثل کوسه

کلرید) بسـیار غلـیظ  محلول نمک (سدیم اي هستند که روده ها داراي غدد راست کلیه
  کنند. را به روده ترشح می

  هاي مالپیگی) قابل مشاهده هستند. در حشرات نیز سامانه دفعی متصل به روده (لوله
ایستایی بدن خود را  داران، داراي اندامی به نام کلیه هستند که از طریق آن، هم مهره

  موارد:بررسی سایر  اند. کنند. حشرات فاقد این ویژگی تنظیم می
جانوران به کمک گیرندة حسی که یک یاخته یا بخشی از آن است، اثر محرك را  ب)

  کنند. این مورد در ارتباط با همۀ جانوران صحیح است. دریافت می
شده  لت استخوانی ندارند و مفهوم بیانیک از ماهیان غضروفی و حشرات، اسک هیچج) 

  و نوع جانور صحیح است.گزینه در ارتباط با هر ددر این 
کارهایی وجـود دارد کـه باعـث  دار، سـازو داران شـش دقت داشته باشید که در مهـره د)
اي برقرار شـود. بـه ایـن  اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله شود جریان پیوسته می

  بششی است.، آ ها گویند. تنفس ماهی اي می کارهایی تهویه سازوکارها، سازو
  )77و  76 ،70 ،46، 7هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) 52و  20 هاي ه، صفح2شناسي  زيست( )تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )علي حيدري محمد(  »  3«گزينة  -73

شناسـی دهـم، جـانوران واجـد  با توجه به جانوران مطرح شده در فصـل پـنج زیست
لولـه ماننـد  هایی   ر گی، مواد دفعی را در ساختاهاي مالپی نفریدي و جانوران داراي لوله

دفع یا تنظیم اسمزي در پیکر جانـدار اسـتفاده شـده و کنند. نفریدي براي  حمل می
باشـند؛ بنـابراین هـر دو  ها در پیکر جانور می هاي مالپیگی نیز قادر به حمل یون لوله

  هستند.هایی از پیکر جانور  ساختار قادر به تغییر فشار اسمزي در بخش
باشند و براي نفریدي نیـز مطـابق مـتن کتـاب  هاي مالپیگی داراي یک انتهاي باز می لوله

ن زائد دارد؛ بنـابرایتوان گفت یک انتهاي باز به سمت بیرون بدن براي دفع مواد  درسی می
  ها: بررسی سایر گزینه هر دو ساختار گفته شده حداقل یک انتهاي باز دارند.

جذب آب دارند.  هایی با توانمندي زیادي در باز و پرندگان، کلیه خزندگان»: 1«گزینۀ 
بیابـانی یـا دریـایی خزنـدگان و پرنـدگان بعضـی نمک تنها در غلیظ هاي  دفع قطره

  باشد. شود و در ارتباط با همۀ خزندگان و پرندگان صادق نمی مشاهده می
دریـایی  پرنـدگان اي، خزندگان و روده ماهیان غضروفی داراي غدد راست»: 2«گزینۀ 

باشند. دقت داشته  ریز می بیابانی قادر به تولید محلولی نمکی در ساختارهایی برون یا
هاي دوزیستان بـوده کـه بـه دنبـال  آب از مثانه، از ویژگیتر  بیشجذب  باشید که باز

  دهد. خشک شدن محیط رخ می
ظ دفـع کـرده و منظور از این گزینه ماهی آب شور بوده کـه ادراري غلـی »:4«گزینۀ 

کار به تنظـیم  ها را از طریق آبشش خود دفع کند و با این قادر است تا گروهی از یون
که همۀ این ماهیان قـادر کند. دقت داشته باشید  ایستایی در پیکر خود کمک می هم

  هاي خود هستند. از آبشش 2COبه دفع 
  )77و  76 ،7 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  
 )سجاد قائري(  »  2«گزينة  -74

بـر روي فراینـد افـزایش فشـار خـون  بـاو سدیم سترون بر روي فرایند بازجذب  آلدو
هاي تراوشـی منتقـل  گـذارد کـه در فراینـد تـراوش مـواد از شـکاف تأثیر میتراوش 

  ها: بررسی سایر گزینه شود. می
یابد امـا تـراوش در بخـش  در تراوش مواد صرفاً براساس اندازه انتقال می»: 1«زینۀ گ

  گیرد. کپسول بومن صورت می
شـود  اي می دور لولهمویرگ جذب منجر به ورود مواد به شبکه  فرایند باز»: 3«گزینۀ 
  ده هم رخ دهد.نکن تواند در لوله جمع که می

  شـود امـا در فراینـد اخـتلال میدچـار مـزه  بی جذب در دیابت فرایند باز»: 4«گزینۀ 
  هاي گردیزه به درون گردیزه ترشح شود. ترشح ممکن است مواد از درون خود یاخته

  )75تا  72هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) 59، صفحة 2شناسي  (زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )رضا خورسندي(  »  4«گزينة  -75
  است. ها) یاخته(نه خود  مخاطخوردگی  حاصل از چینه داراي دریچۀ مثان

 .روده) (نـه رودة بـزرگ و راسـت پرز است دقت شود که روده باریک محتوي پرز و ریز
  ها: بررسی سایر گزینه

روده ماهیچه صاف و اسـفنکتر خـارجی  اسفنکتر داخلی در انتهاي راست»: 1«گزینۀ 
  رار نیز وضعیت مشابه است.ماهیچه مخطط است. در تخلیه اد

شده در کبد توسـط  اوره تولید و در کبد توسط مدفوعشده  صفراي تولید »:2«گزینۀ 
  شوند. ادرار از بدن خارج می

جـب  اي صاف در لولـۀ گـوارش و میزنـاي، مو هاي ماهیچه یاختهانقباض »: 3«گزینۀ 
  )75و  74، 27 تا 25، 22هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  شود. میمواد حرکت 

----------------------------------------------  
 )حسين ميرزايي امير(  »  1«گزينة  -76

تواننـد بـدون مصـرف انـرژي انجـام شـوند؛  هاي مؤثر بر تشکیل ادرار، می همۀ فرایند
هاي  اي یا خـود یاختـه لوله هاي دور ضمناً فقط در فرایند ترشح، مواد دفعی از مویرگ

  ها: بررسی سایر گزینه شوند. درون گردیزه ترشح میگردیزه به 
دقـت دهنـد.  جذب و ترشح، ترکیب مـایع تـراوش شـده را تغییـر می باز»: 2«گزینۀ 

هاي تشکیل ادرار، فقـط در بخـش مرکـزي انجـام  یک از فرایند داشته باشید که هیچ
  ارد.جود د ها و ها در بخش قشري کلیه شوند؛ بلکه امکان مشاهده تمامی آن نمی

کننـد. دقـت  خون نقش مهمی ایفـا می pHجذب در تنظیم  ترشح و باز»: 3«گزینۀ 
دهد.  که ورود مواد مفید و دفعی به نفرون، تنها در مرحله تراوش رخ میداشته باشید 

  شکل است. هاي مکعبی دهد که فاقد یاخته کپسول بومن رخ میتراوش در 
بـا خـروج از دار  ژن نیتـرومواد دفعـی  هاي تراوش و ترشح، در طی فرایند»: 4«گزینۀ 

توانـد شـباهت  شوند. بنابراین، ایـن مـورد نمی وارد می ادراريهاي  خون به درون لوله
  بین دو مرحله متوالی را بیان کند.

  )75 تا 72هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  
----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(  »  2«گزينة  - 77
کنـد)،  جا می جهت بـا تـراوش جابـه محل پایان فرایند ترشح (فرایندي که مواد را هم

  باشد. کننده ادرار می  مجاري جمع
رأس هرم بـه سـمت هاي کلیه به سمت بخش قشري و  قاعده هرم ،در برش طولی کلیه
  ها: بررسی سایر گزینه د.کننده ادرار ارتباط دار با مجراي جمع لگنچه است. لگنچه

محل آغاز فرایند تراوش (فرایندي که در اثر فشار خون مواد مفید و مضر »: 1«گزینۀ 
باشد. شبکۀ مویرگی در کپسول بـومن از  کپسول بومن می ،کند.) را از خون خارج می

هاي  کننده لیپید هاي دریافت که مویرگ است در حالیمنفذدار هاي خونی  نوع مویرگ
  هاي لنفی است. ه در رودة باریک از نوع مویرگجذب شد

پرزها بـراي انجـام آن  جذب (فرایندي که تشکیل ریز محل آغاز فرایند باز»: 3«گزینۀ 
  خورده نزدیک است. است)، لولۀ پیچ مؤثرهاي مکعبی  توسط یاخته

از  کمتـريدارد.) در بخش ابتـدایی خـود ضـخامت  Uلولۀ هنله (ساختاري شبیه به 
  دارد. نخورده نزدیک  لولۀ پیچ

پلاسمی یا همـان  جذب (فرایندي که به کمک زوائد سیتو پایان فرایند باز»: 4«گزینۀ 
کننـده ادرار  مجـاري جمع در ،گیـرد) شـکل انجـام می مکعبیهاي  یاختـهپرزهاي  ریز
 لولـهدقـت کنیـد  ولـی خـورده دور اسـت، آخـرین بخـش نفـرون لولـۀ پیچ باشد می

  از نفرون نیست.  کننده ادرار جزئی جمع
  )75تا  71و  57، 26، 25هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  
 )اكبر محمديان علي(  »  2«گزينة  -78

خون اسیدي شده اکسید،  و افزایش میزان کربن ديفاکتانت  در پی کاهش ترشح سور
  )1کند. (نادرستی گزینۀ  پیدا میژن افزایش  و میزان ترشح یون هیدرو

تراوش مواد بـه درون کپسـول  ،تراوشیبا کاهش قطر سرخرگ وابران و افزایش فشار 
ها  یابد اما دقت کنید تراوش مواد از فواصـل بـین پاهـاي پودوسـیت بومن افزایش می

  )3(نادرستی گزینۀ شود، نه از غشاي آنها.  انجام می
در نتیجـه  ؛شـود میبه دفع ادرار رقیق از بـدن  عدم ترشح هورمون ضد ادراري منجر

  )4یابد (رد گزینۀ  فشار اسمزي ادرار کاهش می
ها در نهایت منجر به افزایش دفع اوره (نه آمونیـاك) از ادرار  اسید افزایش تجزیه آمینو

  )2شود. در ادرار آمونیاك وجود ندارد. (درستی گزینه  می
  )75تا  73و  58، 37هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
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  منظور صورت سوال، یاخته هاي پوششی سنگفرشی دیوارة بیرونی کپسول بومن می باشد. 

خـوردة نزدیـک و  هـاي پوششـی لولـۀ پـیچ بـا یاختـهممکن است ها،  الف) این یاخته
  (درست) گیرند. هاي پوششی پودوسیت در تماس قرار  همچنین یاخته

ند که حاوي گیر در مجاورت قرار میها، با مایع تراوش شده از گلومرول  این یاخته) ب
  (درست) باشد. گلوکز و آمینواسید می

اي  بـین یاختـه فضايها سنگفرشی هستند و نماي پهن و  مطابق شکل این یاختهج) 
  (درست) ها مرکزي است. اندکی دارند و هستۀ این یاخته

هاي  ها در تماس با سرخرگ این یاخته ،1شناسی یستز 73صفحۀ  7مطابق شکل  د)
  (درست) گیرند. آوران و وابران قرار می

  )73 و 34، 15هاي  ه، صفح1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  2«گزينة  -80
شـود  می صـورت درصـد بیـان هاي قرمز بـه حجـم خـون کـه به نسبت حجم گویچه

  بـه دلیـل تولیـد هورمـونها و کبـد  شـود و کلیـه کریـت گفتـه می تو همابهر یا  خون
در نهایـت تواننـد  دهند و می یتین سرعت تولید گلبولهاي قرمز را افزایش میپو اریترو

تواننـد میـزان یـون  ایـن دو انـدام می .گـذار باشـند کریت خـون تأثیر بر میزان هماتو
د عـلاوه شـو ن در صفرا که توسط کبد تولید میچو .غییر دهندبیکربنات بدن را هم ت

ها، بیکربنات هم وجـود دارد و ایـن بیکربنـات  هاي صفراوي و انواعی از لیپید بر نمک
ــراي عم pHشــود و در ایجــاد  وارد دوازدهــه می هــاي  آنزیم لکــرد بهینــۀمناســب ب

هـا  همچنـین کلیـه پس کبد در دفع یون بیکربنات نقش دارد و .لوزالمعده مؤثر است
نماید  ) یون بیکربنات را دفع می4/7خون در محدودة طبیعی (حدود  pHبراي حفظ 

توانایی دفع یون بیکربنات به یکدیگر شباهت دارند اما فقط کبد در پس این دو اندام 
  از میزان سمیت این ماده بکاهد.اکسید کربن،  تواند با ترکیب آمونیاك با دي   می

  ها: نهبررسی سایر گزی
ها قـرار گرفتـه و بـا توجـه بـه  چون کبد در موقعیت بالاتري نسبت به کلیه»: 1«گزینۀ 

توان برداشت کرد  می ،دهد ها را نشان می وسیلۀ دنده ها به شکل که نحوة حفاظت از کلیه
از سـرخرگ و هـم کلیـه ها در حفاظت از این دو اندام نقش دارند ولی هم کبد  که دنده

  کنند و از این نظر به یکدیگر شباهت دارند. دریافت میآئورت خون روشن 

و ایـن نـوع غشـا عبـور دار ضخیم اسـت  هاي منفذ غشاي پایه در مویرگ: »3«گزینۀ   
ها وجــود دارد و  در کلیــه  ایــن نــوع مــویرگ ،ســازد ها را محــدود می مولکول درشــت
ر داشــتن ها و کبــد از نظــ پــس کلیــه ؛باشــد هــاي کبــد از نــوع ناپیوســته می مویرگ
اند در مورد بخش دوم هـم بایـد گفـت کـه   ضخیم متفاوت با غشاي پایههاي  مویرگ

  اند. ها در پشت محوطۀ شکمی قرار دارند و توسط پرده صفاق احاطه نشده کلیه
هاي کبد و کلیـه نقـش دارد  مختار در کنترل فعالیت دستگاه عصبی خود»: 4«گزینۀ 

 ها را بسازند پـس از تئین توانند انواعی از پرو می جود در کبد و کلیه هاي مو ولی یاخته
  هم به یکدیگر شبیه هستند.نظر این 

    ) 17، صفحة 2شناسي  (زيست )تركيبي(  
  )75 و 74 ،70، 63 ،62 ،57 ،22، 18 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  »  1«گزينة  - 81

چپ در سطح بالاتري قرار دارد و در نتیجه با میزناي طویل تري ارتبـاط  کلیۀ سمت
  شود. مشاهده می ،دارند. این کلیه در سمتی از بدن که طحال قرار گرفته است

  ها: بررسی سایر گزینه
کند و آن هم تنهـا  کلیۀ راست فقط یک دنده محافظت میدقت کنید از »: 2«گزینۀ 

  کند. محافظت میآن  هاي بالایی بخش پشتی از قسمت
در زمان خروج اسـپرم فعـال  غدد پیازي میزراهی و پروستاتدقت کنید  »:3«گزینۀ 
    نه دفع ادرار! ،هستند
  در بخش پشتی محوطۀ شکمی قرار دارند.ها  که کلیهتوجه داشته باشید »: 4«گزینۀ 

   )74و  71، 70، 64 تا 62 ،60 ،27، 18 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )101و  100، 70 ،17هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  
 )بخش رضا فرح احمد(  »  2«گزينة  - 82

ترین سـاختار،  جـود در بخـش مقعـر کلیـه، سـرخرگ کلیـه و جلـویی ترین ساختار مو بالایی
  باشد. می ورودي میزنايتار، ترین ساخ ترین ساختار، میزناي و مرکزي سیاهرگ کلیه و پایینی

سیاهرگ کلیۀ چپ طـول بیشـترین نسـبت بـه ، 1زیست  74صفحۀ  10طبق شکل 
  سیاهرگ کلیۀ راست دارد.

  :ها گزینهبررسی سایر 
ها  ها توسـط دنـده یک از کلیه ، بخش مقعر هیچ70، صفحۀ 1طبق شکل »: 1«گزینۀ 

  شود. محافظت نمی
یع و شدید، ممکـن اسـت افتـادگی کلیـه و کاهش وزن سردر اثر برنامۀ »: 3«گزینۀ 

  تاخوردگی میزناي رخ دهد.
ر تولید شده بـه لگنچـه شود؛ بلکه ادرا د نمیتولی ورودي میزنايادرار در »: 4«گزینۀ 

  شود تا کلیه را ترك کند. وارد و به میزناي هدایت می
  )74و  71، 70 ،60 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)    

----------------------------------------------  
 )سروش صفا(  »  2«گزينة  -83

باشند که  هاي آوران می سرخرگ کلیه، سرخرگسرخرگی حاصل از آخرین انشعابات 
دهنـد.  وارد کپسول بومن شده و اولین شبکۀ مویرگی کلیه (کلافـک) را تشـکیل می

کـه در شـبکۀ  جایی سرخرگ خروجی از کپسول بومن نیز سرخرگ وابران است. از آن
شـود، میـزان  هـاي کلافـک خـارج می ر زیادي آب و مواد محلـول از مویرگاول مقدا

آوران کمتر بوده و در نتیجـه سرخرگ جود در سرخرگ وابران نسبت به  پلاسماي مو
  باشد. آوران میسرخرگ وابران، بیشتر از سرخرگ فشار اسمزي 
  ها: بررسی گزینه

ده و از ایــن شــبکه اشــبکۀ اول مــویرگی را تشــکیل د ،آوران ســرخرگ»: 1«گزینــۀ 
  شود و نه رگی با ماهیچه و بافت پیوندي کمتر (سیاهرگ). خارج می وابران  سرخرگ

باشـد، زیـرا  کریـت در سـرخرگ وابـران بیشـتر از آوران می تو میزان هما»: 3«گزینۀ 
  پلاسماي کمتري دارد.

سـرخرگ وابـران اسـت. آوران بیشـتر از سـرخرگ میزان مواد دفعی در »: 4«گزینۀ 
  سازد. شبکۀ دوم مویرگی را می خرگ وابرانسر

  ) 73و  72 ،62 ،58، 56 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)    
----------------------------------------------  

 (سروش صفا)  »  1«گزينة  - 84
باشـند  دو نوع سامانۀ باز و بسـته می شاملاختصاصی براي گردش مواد  هاي دستگاه

و سامانۀ بسته (داراي مویرگ) نیـز در کـرم  بندپایاند مویرگ) در که سامانۀ باز (فاق
در پیکر هردو گروه رگ هایی مشاهده مـی شـود کـه داران وجود دارد.  ه خاکی و مهر

  حاوي خون یا همولنف است.
  موارد:بررسی سایر 

جـایی مـواد  هحرکات بدن در جانورانی که داراي حفرة گوارشی هستند بـه جابـ الف)
هم چنین دقـت کنیـد حفـرة گوارشـی لنف ندارند.  د و این جانوران هموکن کمک می
  دستگاه اختصاصی براي گردش مواد محسوب نمی شود. ءهیدر جز

ها و نوزاد دوزیستان، خون روشن مستقیم از سطوح تنفسی به کل بـدن  ماهی در ب)
  گردد. رود و دیگر به قلب باز نمی می
یکباره به از دستگاه تنفسی (نه قلب) وزیستان ها و نوزادان د در ماهی روشنخون  د)

قلـب بـه  باشـند و رود که این جانورن داراي گردش خـون سـاده می سرتاسر بدن می
رسـاند. امـا در  کند و فقط خون را بـه سـطوح تنفسـی می عنوان یک تلمبه عمل می

گردش خون مضاعف که در دوزیستان بالغ، خزندگان، پرندگان و پسـتانداران وجـود 
کند و یکبار خون را به دستگاه تنفسی و یکبار  صورت دو تلمبه عمل می رد، قلب بهدا

  فرستد. هم به سرتاسر بدن می
  ) 67 تا 65 و 46، 45، 34 هاي ه، صفح1شناسي  (زيست(تركيبي)    
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ها بـا محـیط  اختـهها، همـۀ ی اي به دلیل زیاد بودن تعداد یاخته یاخته در جانداران پر

وجود آیـد تـا  هـا دسـتگاه گـردش مـوادي بـه بیرون ارتباط ندارند و لازم است در آن
ترین  خود را با کمک آن برطرف کنند. سادهمواد زائد نیازهاي غذایی و دفع  ،ها یاخته

هاي حلقوي، نظیر کرم خاکی وجود دارد. در این سـامانه  سامانۀ گردش بسته در کرم
بـافتی، تبـادل مـواد غـذایی، دفعـی و  آب میانها و با کمک  ار یاختهها در کن مویرگ

  دهند. گازها را انجام می
  ها: بررسی سایر گزینه

  نه شش! ،وجود دارد  دقت کنید که در ماهی آبشش»: 1«گزینۀ 
بینیـد ورود و خـروج همولنـف بـه قلـب  می زیـرهمانطور که در شـکل »: 3«گزینۀ 

  شود. انجام می شکل، در خلاف جهت هم اي لوله
زي مثل پلاناریا، انشعابات حفرة گوارشـی بـه تمـام  هاي پهن آزاد در کرم»: 4«گزینۀ 

ها بسیار کوتـاه اسـت.  انتشار مواد تا یاختهکه فاصلۀ  طوري کند به نواحی بدن نفوذ می
کنـد. دقـت کنیـد کـه  در این جانوران حرکـات بـدن بـه جابجـایی مـواد کمـک می

  نه جانداران داراي حفرة گوارشی. ،ها هستند ربوط به اسفنجدار م هاي یقه یاخته

  )67تا  65هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(گردش مواد در بدن)       
----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  »  1«گزينة  - 86
ون کند. حفظ فشار خ صورت دو تلمبه عمل می در جانوران با گردش مضاعف، قلب به

شـود؛ بنـابراین  ها دیده می ها در آن بالا در جانورانی آسان است که جدایی کامل بطن
ها  ش مضاعف داشته اما جدایی کامل بطنر صورت سؤال جانورانی است که گردمنظو

در ایـن جـانوران بـه علـت دیـوارة ی از خزندگان، هدر آنها رخ نداده است؛ یعنی گرو
  روشن می توانند در تماس با هم قرار بگیرند.ناکامل بین بطن ها، خون تیره و 

  ها: بررسی سایر گزینه
  شود. تنفس پوستی در خزندگان دیده نمی»: 2«گزینۀ 
  شوند. ا از قلب خارج میدر همۀ خزندگان دو بطن وجود داشته و دو سرخرگ ر»: 3«گزینۀ 
در  دقت کنید تبادل گاز ها در مجاورت بافـت هـاي بـدن، باعـث تغییـر»: 4«گزینۀ 

  میزان گازهاي تنفسی موجود در خون می شود.
  )67 تا 65و  45هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)     

----------------------------------------------  
 )پور مزهسجاد ح(  »  3«گزينة  -87

  دوزیستاننوزاد ها و  داران بجز ماهی یزي: همۀ مهرهبا قلب دو دهل انورانج
اي با دیواره بین بطنـی کامـل   حفره ي گزینه تنها در مورد قلب چهارابتدا »:1«گزینۀ 

  کنند.  از انتشار استفاده میبراي تبادل گاز تنفسی است. همچنین همگی 
همـۀ بـه  خون، یکبـارهصورت مضاعف است و  گردش خون این دسته به »:2«گزینۀ 
اي خزنـدگان و جـذب آب بـر شود. توانمنـدي زیـاد کلیـه در باز ارسال نمی ها مویرگ

  پرندگان صادق است. لولۀ گوارش در همۀ آنها کامل است.
  شود. ها در پرندگان، پستانداران و برخی خزندگان دیده می جدایی کامل بطن »:3«گزینۀ 
هـم چنـین  ندارنـد. منفـیدوزیستان پمپ فشار مثبـت دارنـد و مکـش  »:4«گزینۀ 

  کلت استخوانی دارند.ها اسکلت غضروفی و گروهی دیگر اس گروهی از ماهی
  )52 ة، صفح2شناسي  (زيست(تركيبي)   

  )77و  76، 67تا  65، 46 ،45، 41 ،30 ،15 هاي صفحه، 1شناسي  (زيست   
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  1«گزينة  -88
طـن، در کنید کـه دهلیـز نسـبت بـه ب به شکل دقت کنید، در این شکل مشاهده می

جایگاه بالاتري قرار دارد. پس دهلیز در فاصلۀ بیشتري از بالۀ شـکمی قـرار داشـته و 
  فاصلۀ بطن با آن، کمتر است.

کنـد. دهلیـز چـپ نیـز توانـایی  دهلیز راست در پستانداران، خون تیـره دریافـت می
دریافت خون روشن را دارد. دقت داشته باشید که هم در خـون تیـره و هـم روشـن، 

  گردد. اکسید و اکسیژن یافت می دي کربن

بدن عچموم/ مو4رگهاي دهل�ز
پشت/ سرخرگ

آبشش/ مو4رگهاي

آبشش

سرخرگ/ مخروط

ش<چم/ سرخرگ
بطن

س�نوس
س�اهرگ/

ش<چم/ س�اهرگ

  
  ها: بررسی سایر گزینه

  اولین جانوران داراي سامانۀ گردشی مضاعف، دوزیستان بالغ هستند.»: 2«گزینۀ 
کند: یـک  صورت دو تلمبه عمل می باشید که در گردش مضاعف، قلب بهدقت داشته 

بیشـتر بـراي گـردش تلمبه با فشار کمتر براي تبادلات گازي و تلمبۀ دیگر بـا فشـار 
که در این گزینه،  عمومی! پس تلمبۀ با فشار کمتر، براي تبادلات گازي است در حالی

  این مورد برعکس بیان شده است.
ها رخ نـداده اسـت. امـّا دقـت  در گروهی از خزندگان، جدایی کامل بطن»: 3«گزینۀ 

سـادة داشته باشید که جملۀ مطرح شده در بخـش دوم گزینـه، مربـوط بـه گـردش 
  که خزندگان، گردش مضاعف دارند! خونی است در حالی

سال دهم خواندید که پرندگان به علـت پـرواز، نسـبت بـه » 3«در فصل »: 4«گزینۀ 
کنند و بنابراین به اکسـیژن بیشـتري نیـاز  داران انرژي بیشتري مصرف می  سایر مهره

هاي  ت نه کیسـهدارند. دقت داشته باشید که سطوح تنفسی در این پرندگان شش اس
  شود. ها حبابک مشاهده نمی دار! پس در ساختار این کیسه هوا

  )67تا  65و  46 ،34، 8 هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)     
----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري(  »  4«گزينة  - 89
در بـدن دوبـار از  یکبـار گـردش ضمنسامانۀ مضاعف دارند خون دارانی که  ه در مهر

  شود. و خزندگان میبالغ دوزیستان  پرندگان، کند که شامل پستانداران، قلب عبور می
از بین جانوران بالا، خون تیره و روشن در دوزیسـتان بـالغ و خزنـدگانی کـه دیـواره 

. اما از در تماس با هم قرار می گیرداند،  طور کامل از یکدیگر جدا نشده ها به بطنی آن
 د وباشند که دو بطن در سمت پایینی قلـب دارنـ ین جانوران فقط خزندگان میبین ا

  دوزیستان بالغ یک بطن دارند.
  ها: بررسی سایر گزینه

دقت کنید در محل جفت در پستانداران، خون از انتهاي بـاز برخـی رگ »: 1«گزینۀ 
   هاي خونی خارج شده و در حفراتی گردش می کند.

و یک سـرخرگ از قلـب بالغ در قلب، یک بطن وجود دارد در دوزیستان »: 2«گزینۀ 
  خارج می شود و لفظ سرخرگ هاي خارج شده از قلب نادرست است.

بـا فشـار کمتـر خـون را بـراي  تلمبـهصـورت  در دوزیستان بالغ قلب به»: 3«گزینۀ 
  )تركيبي(    فرستد. ها و پوست می تبادلات گازي به شش

  )112 و 111هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست )67و  66، 46 ،45، 34 هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 90
  نادرست است.» د«فقط مورد 

دار  زائـده اختـۀیاسفنج دو نوع  کری، در پ1یشناس ستیز 65صفحۀ  21مطابق شکل 
. از یانیـحفرة م وارةیشکل در د يا ستاره يها اختهیو دار  قهی اختۀیشود :  یمشاهده م

  آب نقش دارند.  تیدار در هدا قهی يها اختهیها، فقط  اختهی نیا نیب
    موارد: ریسا یبررس
  باشند.  یم کیهستند و به هم نزد یظاهر سنگفرش يبدن دارا یسطح خارج يها اختهی الف)
 اختـۀی کیتوسط  منفذود که هر ش یوارد م یانیبه حفرة م يمنافذ قی) آب از طرب

  سازندة منفذ احاطه شده است. 
  .دارنداژك ت کی هکشوند  یم افتیبدن جانور  یدار در سطح داخل قهی يها اختهی ج)

  )65ة ، صفح1شناسي  (زيست(گردش مواد در بدن)     .
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 حسين برادران) (امير  »  1«گزينة  -91
نـوع  ،اگر بردار سرعت اولیهّ و شتاب خلاف جهت هم باشند ،شتاب ثابتبا در حرکت 

شونده است و اگر متحرك از حال سـکون شـروع  و سپس تند شونده کندحرکت ابتدا 
 نـوع حرکـت متحـرك ،جهت باشـند به حرکت کند یا بردار سرعت اولیه و شتاب هم

  هاي نادرست:  بررسی گزینه شونده است. پیوسته تند
جهـت اسـت. در  جایی همـواره هم بردار سرعت متوسـّط بـا بـردار جابـه»: 2«گزینۀ 
بردار سرعت متوسطّ و شتاب شونده باشد،  رکت متحرك پیوسته تندکه نوع ح صورتی

  اند. جهت همواره هم
شونده اسـت  حرك پیوسته تندیا نوع حرکت مت ،ثابتشتاب  با در حرکت»: 3«گزینۀ 

شـونده و سـپس  یا نـوع حرکـت ابتـدا کند ،اند) جهت (بردار سرعت اولیه و شتاب هم
  .شونده است  تند

شـونده  تند تواند پیوسته بت باشد، نوع حرکت میاگر جهت بردار مکان ثا»: 4«گزینۀ 
     شونده باشد. شونده و سپس تند یا ابتدا کند

  )21تا  15هاي  ، صفحه3ك ) (فيزيحركت بر خط راست(  
---------------------------------------------- 

 محمدي) (زهره آقا  »  2«گزينة  -92
tچون شیب خط مماس بر نمودار در لحظـه   سـرعت اولیـۀ  ذامنفـی اسـت، لـ 0

tباشد. از طرفی، در لحظۀ  متحرك منفی می s ط ممـاس بـر نمـودار شیب خـ 2
صفر است، بنابراین سرعت در این لحظه صفر است. با توجه به این اطلاعات، نمـودار 

  کنیم. سرعت زمان متحرك را رسم می

10

2
t

v

v

v10

s
2

s
1

  
  هاي هاشور زده شده داریم:  از تشابه مثلث

  v| v |
v | v |  100 10 042 8   

  ثانیه داریم:  10تندي متوسط در بازة زمانی صفر تا رابطۀ از طرفی با استفاده از 
|v | m

s ,s /avs s s
av av v

s |v |

s s
s s

t t


  


 


   
 
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   

  | v | | v | m
/ | v | | v | v

s


       0 0 0 0 0

168 5 85 17 5 510   

t ۀ، چون در لحظv0با داشتن  s لذا شتاب حرکـت را  ،استشده سرعت صفر  2

m  یابیم: می
v at v a a

s
       0 2

50 2 5 2   

xکنیم در کدام لحظه  زمان را نوشته و سپس حساب می–نون معادلۀ مکان اک    شده است.  0

  0 22 200 0 2
1 5 5 52 4

x t s
sx at v t x x t t x m

            

  0 4 10s m  
tزمان از لحظۀ صفر تا لحظۀ  –مطابق نمودار مکان  s  بـردار مکـان متحـرك  4

در خلاف جهت محـور  s2است. دقت کنید، متحرك به مدت  xهت محور خلاف ج
x از لحظۀ صفر تا  حرکت نموده است)t s در خـلاف  s4، اما بردار مکان آن )2

  بر است با:بنابراین تندي متوسط در این بازه برا بوده است. xجهت محور 

  10 2 54av
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t s
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
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  )21تا  15هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   

 حسين برادران) (امير  »  4«گزينة  - 93
و سـپس بـا اسـتفاده از  کنیم برحسب متر بر ثانیه محاسبه میمبیل را  ابتدا تندي اتو

xرابطۀ  at v t  2
0

1
  : یابیم ، کل زمان حرکت را می2

  km m
v

h / s
  0

108108 303 6   
v = m

s
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�x
2
= d

4
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2
=4s

�x
1
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30

  
  42 2 21 1 12

2 2
1
2 4

4

t sa x t td
x at ( ) ( )

dx t

 
     


SMIY   

  t t
( ) t s     21 1 14 2 84 4   

  یابیم:  را می dمبیل در ابتدا و انتهاي مسیر، به صورت زیر،  با داشتن تندي اتو

  
30 000

81
30 0 8 1202 2

m
v , v

s
t t s

v v
d t d m
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 

        
  )21تا  15هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   

---------------------------------------------- 

 فرد) (خسرو ارغواني  »  2«گزينة  -94
، برابـر تغییـرات زمـان و محـور زمـان –محصور بین نمودار شتاب دانیم مساحت  می

جایی  جابـه برابـر زمان و محور زمـان –محصور بین نمودار سرعت سرعت و مساحت 
vباشد. بنابراین، ابتدا نمودار  متحرك می t کنیم: را رسم می  

   m
v v v ( )

s
        15 0 1 10 2 15 20   

  m
v v v ( )
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  آوریم:  دست می را به t1 )، لحظۀ2) و (1ي (ها اکنون از تشابه مثلث

  t s
t t
  

 1
1 1
10 20 515   

15tة زمانی که شتاب متحرك در باز اینبا توجه به  s  30تاt s  ثابت و برابر ،

23 m

s
  آوریم: دست می به 25sاست، سرعت متحرك را در لحظۀ 
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  )21تا  15هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   
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 حسين برادران) (امير  »  2«گزينة  -95
بـه سـمت بـالا اسـت. بنـابراین  ،شـود وارد می Aبه گـوي  ظرفنیرویی که از طرف 

و بـه طـرف پـایین وارد  ظـرفبه  Aالعمل آن، نیرویی است که از طرف گوي  عکس
  شود.  می

    :شود نیرو وارد می A ،3از طرفی به گوي 
بـه  B) نیروي الکتریکـی کـه از طـرف گـوي 1

BA(F شود. سمت پایین به آن وارد می )  
بـه  ظـرف) نیروي عمودي سطح که از طـرف 2

N(Fشود.  سمت بالا وارد می )   
 شود. ) نیروي وزن که به سمت پایین وارد می3

A(W )  
در حـال  Bو  Aکـه گـوي  با توجـه بـه این

  توان نوشت: تعادل هستند، می

  AB B
N B A

N A BA

F W
F W W

F W F

     
   

N(Fالعمل سطح  بنابراین نیروي عکس B B(Wاز وزن گوي  (   بیشتر است. (
 )33تا  28هاي  ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(   

---------------------------------------------- 

 )محمدي زهره آقا(  »  4«گزينة  -96
  آوریم:  ست مید هبابتدا جرم توپ را  

حر�ت جهت

W =3/6 N

f
D

  
  w /

W mg m / kg
g

    
3 6 0 3610   

  ابر است با:بر ر بالاترین نقطۀ مسیر حرکتش،نیروي خالص وارد بر توپ د
  net D net DF f ( i ) w( j) F f w      2 2 
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




      

  D/ f /  2 2250 36 3 62  

  Df / / /   2 2 2 2 24 5 3 6 0 9 5 4   
  D/ / N f ( / N) i     0 9 3 2 7 2 7

 
  

  )32تا  30هاي  ، صفحه3 فيزيك) (ديناميك(   
----------------------------------------------  

 )سعيد احمد مير امير(  »  2«گزينة  -97
بنـابراین وزن شـخص  دهد. ت، ترازو وزن شخص را نشان میوقتی آسانسور ساکن اس

w mg N  wو جرم آن  650
m kg

g
  

650 از طرف دیگر، است.  6510
NF(دهـد  چون عددي که ترازو در حین حرکت نشـان می N از  تـر بزرگ )715

شونده رو به بـالا  آسانسور یا تند دهد، الزاماً عددي است که در حالت سکون نشان می
کند که در هر دو حالت، جهت شتاب آسانسور  شونده رو به پایین حرکت می و یا کند

رو به بالا و یا رو بـه پـایین باشـد.  تواند میجهت حرکت آسانسور  . امارو به بالا است
  گیریم.) (جهت بالا را مثبت درنظر میتون داریم:  از قانون دوم  نیوبنابراین با استفاده 

  F NN
net N m kg

F ma F mg ma a



       715
65 715 650 65   

  m
a

s
  21   

 هاي وارد بر شخص برابر است با: برایند نیرو

   715 650 65net NF F mg N      

mالف) درست است. زیرا شتاب 
a

s
   ن رو به بالا است.و جهت آ 21

mب) نادرست است. زیرا، شتاب 
a

s
 تواند رو به بالا  و جهت حرکت آسانسور می 21

  یا رو به پایین باشد. 
  پ) درست است.

  مورد نادرست است. 1 تنها بنابراین،
  )37تا  30هاي  ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(   

----------------------------------------------  
 )سعيد محمد مير امير(  »  3«گزينة  - 98

  :  توان نوشت کند، شتابش صفر است. بنابراین می چون جسم با سرعت ثابت حرکت می
  netF ma F F F F F F        1 2 3 1 3 20

0
        

F1نیروي  2بینیم، برایند  می


F3و  


F2برابر  


F2و جهت آن در خـلاف جهـت  


 
F2است. اکنون اگر نیروي 


  برابر کنیم، داریم: 3را برعکس کرده ومقدارش را  

  F F F
F ( F ) F ma

     1 3 21 2 33
        

  m kg
F N

F F ma F ma F ma



         20
2 2 2 2 402

3 4 4
      

  m
a a

s
       24 40 20 8  

tتوان سرعت آن رادر لحظۀ  جسم، میبا داشتن شتاب  s   دست آورد: به 2

  
10 20

0
8 2

8 2 10 6
m

v ,t s
s

m
a

s

m
v at v v ( )

s

 


           

mبینیم، اندازة سرعت جسم  می

s
  است.بردار سرعت اولیه و جهت آن، در خلاف جهت  6

  )32تا  28هاي  ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(   
----------------------------------------------  

 حسين برادران) امير(  »  1«گزينة  -99

Dfگر نیروي مقاومت هـوا را ا ،چون نیروي مقاومت هوا براي دو گلوله یکسان است


 
  بنامیم خواهیم داشت:

  D
D

f
mg f ma a g

m
       

  
  

رابطـۀ  و کنـد تاب بیشتري حرکـت میتر با ش دهد که جسم سنگین این رابطه نشان می
v a x 2 بیشـتري بـه  تنـدياي که شتاب بیشتري دارد، با  دهد، گلوله نشان می 2

kطبق رابطۀ بنابراین رسد.  زمین می mv 21
تر در  ، انرژي جنبشی جسـم سـنگین2

طبـق رابطـۀ  آن بیشتر اسـت،هم سرعت و هم جرم برخورد به زمین بیشتر است (چون 
h at 21

تـري بـه  در مـدت زمـان کمیشتر اسـت اي که شتاب حرکت آن ب   ، گلوله2
  تر است. بزرگ ،تر پس کمیت الف، ب و ت براي گلوله سنگینرسد،  سطح زمین می

  )35تا  33هاي  ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  4«گزينة  - 100
   آوریم: دست می را به v)، ابتدا 2و ( )1هاي ( با استفاده از تشابه مثلث

| v |

6

1 3   
m m

| v | v
s s

     2 2   
  
  

  

f
D

mg

B

F
AB

B
W

A

F
N

A
W F

BA

6

3
4 t(s)

v( (
m
s

t'

v'

(1)
(2)
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ها در حال حرکت است و xمتحرك در خلاف جهت محور  tتا  s3در بازة زمانی 
زمان و محـور زمـان برابـر بـا  –محصور بین نمودار سرعت  مساحتبا توجه به اینکه 

t)  آوریم:  دست می را به t،جایی است جابه )
t s

    
2 3 6 92   

وریم و با استفاده از قانون آ دست می  به ر بازة زمانیدمتحرك را  متوسطاکنون شتاب 
  کنیم:  مقایسه می این دو بازه،هاي وارد بر جسم را در  تون برایند نیرو دوم نیو

  
1 2

2 2

0 6 23
0 2 2
9 4 5

av

m
a

v sa
( ) mt

a
s

           
 

   

  200 0 2
0

0 2 2 0 4
20 2 0 085

netm g / kg

net

F / ( i ) ( / N) i
F ma

F / ( i ) ( / N) i

 
     
 

   


 
 

    

  net netF F  5
 

   
  )32تا  30و  21تا  15هاي  ، صفحه3) (فيزيك تركيبي(   

----------------------------------------------  
     1 فيزيك

  
 )غلامرضا محبي(  »  2«گزينة  -101

درصـد  50برابر شـود، دمـا برحسـب کلـوین  3وقتی دما برحسب درجۀ سلسیوس 
اي جسم بر حسب درجۀ سلسیوس و دم(توان نوشت:  یابد، بنابراین می افزایش می

T (.دما بر حسب کلوین است  

  273
2 1 2 1 1 2 1

50 33 100 2
T

,T T T T T
          

  ( ) ( )            2 1 1 1
3 3273 273 3 273 2732 2   

  C             1 1 1 16 2 273 3 3 273 3 273 91  
  این دما برحسب کلوین برابر است با:

  1 1 273 91 273 364T K        
  )86تا  84هاي  صفحه، 1) (فيزيك دما و گرما(  

----------------------------------------------  
 (غلامرضا محبي)  »  3«گزينة  - 102

  :مواردبررسی 
هایی که امروزه به عنـوان دماسـنج  تر آن نسبت به دماسنج دلیل دقت کم این دماسنج بهالف) 

  درست)(نا هاي معیار کنار گذاشته شد. شوند، از مجموعه دماسنج معیار شناخته می
  ب) کمیت دماسنجی این دماسنج، ولتاژ است. (نادرست)

  .استپ) درست 
  .استت) درست 

  )87و  86هاي  ، صفحه1(دما و گرما) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  2«گزينة  - 103
جی کـه بندي آن معلوم است و دماسـن به کمک رابطۀ خطی بین دماسنجی که درجه

صـورت زیــر دمـاي جسـم را در دماسـنج نــامعلوم  بنـدي آن نـامعلوم اسـت، به درجه
Tیابیم. در ابتدا، دماي  می K   کنیم: را به درجۀ سلسیوس تبدیل می 300

  T C         273 300 273 27   
  1 10 10C x       

  C x   2 2100 190   

  x x x x x ( ) ( )     
  

       
1 2 1
1 2 1

10 190 10
27 0 100 0   

  x
x x


      

10 200 10 54 4427 100   
  )85و  84هاي  ، صفحه1) (فيزيك دما و گرما(  

 )زاده مهدي زمان(  »  2«گزينة  - 104
رها شـدن سـرعت هواپیمـا را  ۀ، در لحظاز هواپیماي در حال حرکت رها شدهچون بسته 
است، یعنی از مقاومت  بسته. از طرف دیگر، چون تنها نیروي مؤثر نیروي وزن داشته است

  پایستگی انرژي داریم: اصل نظر کنیم. بنابراین با استفاده از  توانیم صرف هوا می
V

1
=25 m

s

V
2

= ?

h =180m

گرانهش� پتانهس�ل انهرژي   مبدأ
  E K U

E E K U K U
     1 2 1 1 2 2   

  mv mgh mv  2 2
1 2

1 1 02 2   

  v    2 2
2

1 125 10 1802 2   

  m
v v

s
    2

2 2625 3600 65  

65mخورد به زمین، بنابراین سرعت بسته در لحظۀ برخورد بر

s
   بوده است. 

  )70تا  68، صفحة 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  4«گزينة  -105
)با توجه به رابطۀ بازده  ) توان نوشت: می  

  100
E E EE

E

 
   

Áj»n»Â]»oi Â]»oi ½k{ þ±U
Áj»n»

   

  100
E

E E
E E


    


Â]»oi

Â]»oi ½k{ þ±U
Â]»oi ½k{ þ±U

   

  100 100E E E ( )       Â]»oi ½k{ïþ±U Â]»oi   

  100E

E

 
 


½k{ïþ±U
Â]»oi

  

  )77تا  73، صفحة 1(كار، انرژي و توان) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 )محمود منصوري(  »  1«گزينة  - 106
گلولـه فقـط ) 1در نقطـۀ (پرتاب گلوله فـرض کنـیم،  نقطۀاگر مبدا پتانسیل گرانشی را 

) که همان نقطۀ اوج گلوله است، فقـط داراي انـرژي 2داراي انرژي جنبشی و در نقطۀ (
درصد انرژي اولیۀ گلولـه صـرف  40که  پتانسیل گرانشی است. بنابراین، با توجه به این

  یابیم:  را می vصورت زیر،  به شود، غلبه بر نیروي مقاومت هوا می

v
1
=v

v
2

=

h = m3

U
g
=

(1)

(2)

  

  
w E / Ef

fE E w E E / E
 

     

40 0 41 11002 1 2 1 10 4   
  E / E 2 10 6  

K

U mgh




2
2

0
 

K mv

U





2
1 1

2

1
2
0
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  E U K
(K U ) / (K U )

    2 2 1 10 6   

  2
1

10 0 6 02mgh / ( mv )     
N

h m ,g
kg

v v

m
/ v v v

s

 


        

3 10
2 2

1
110 3 0 6 100 102   
  )73تا  68هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  -107
آوریم. با توجـه بـه  دست می دار دوم را به ابتدا ارتفاع بالا رفتن جسم روي سطح شیب

mکه کل مسافت پیموده شده برابر  این 22 توان نوشت: است، می   

m=4
53

0

m6

30
0

m
A

h1

=

m

h
2

B

  

  

41 81 130
21 2 3 6 222

h
m

sin

m , m

  

 
   



 
      

  m    3 322 8 6 8    

  53 0 82 2 2
3

53 0 8 6 48
sin /h h

sin / h / m
     


   

مانـد. بنـابراین  جسـم پایسـته نمیمکانیکی چون نیروي اصطکاك وجود دارد، انرژي 
  توان نوشت:  می Bو  Aبراي دو نقطۀ 

  2
1 21 2

E mgh ,B
B A fk

E mgh mvA A

E E W


 
     

  A fk
mgh (mgh mv ) W  2

2 1
1
2  

  
m

m g / kg , vA s
h m ,h / m

/ /
  

 
  

200 0 2 10
4 6 41 2

0 2 10 6 4   

  fk
( / / ) W      

10 2 10 4 0 2 1002  
  f fk k

/ ( ) W W / J      12 8 8 10 5 2  
  )73تا  68هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)   

----------------------------------------------  
 )حسين برادران امير(  »  2«گزينة  - 108

دانیم، کار نیروي وزن گلوله در هنگـام بـالا رفـتن آن، منفـی و در هنگـام پـایین   می
W، مثبت است. بنابراین، با توجه به رابطۀ آمدن mgh  توان نوشت:  می  

A

v
A

h1

h
A=30m

C

B

h
2

v
B=

  

  
W Wmgh h

( )
W mgh W h


   1 1

2 2
1¸TÎn¯IM ¸TÎn¯IM

·k¶A ï¸ÃÄIQ ·k¶A ï¸ÃÄIQ
   

یابیم. چون مقاومت هوا وجود ندارد، انرژي مکانیکی پایسـته  را می h2و  h1اکنون 
(سطح زمین را به عنوان مبـدأ  توان نوشت می Bو  Aبراي دو نقطۀ  ماند. بنابراین می

  :  گیریم) پتانسیل گرانش درنظر می

  
1 2
2

0
E U K mgh mvA A A A A

B A E K U mgh mghB B B B B
E E

    

    
    

  A
B A A B A

v
mgh mgh mv gh gh    

221
2 2  

  
m

v ,h hA Bs
h mA

h h
 


     

20 2
2 230

40010 10 30 10 5002   

  Ah m , h h h h h m        2 2 1 1 150 50 30 20   

  در آخر داریم: 
W

( )
W

    
20 21 50 5

¸TÎn¯IM
·k¶A ¸ÃÄIQ

   

  )71تا  68هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)   
----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  1«گزينة  -109
هاي وارد بر جسم برابر بـا تغییـرات  مطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار برایند نیرو

W انرژي جنبشی جسم است. بنابراین، با اسـتفاده از رابطـۀ
P

t



و قضـیۀ کـار و  
  توان نوشت: انرژي جنبشی می

  40
4 40 1604

P WF FF
F Ft s

W W
P W J

t


 
    


   

  2 2
2 11 2 22 12

1
2

W W Wt F fk
t F fk

K m(v v )
W K W W m(v v )

 

  
        

  
8 22 1

2 5 160
1160 2 5 64 42

m m
v , v

s s
fkm / kg , W JF

W / ( )
 

 
        

  f fk k
W W J     160 75 85   

  )77تا  73هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)   
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  4«گزينة  -110
آوریم. بنابراین بـا توجـه بـه قضـیۀ کـار و انـرژي  دست می ابتدا توان مفید پمپ را به

  جنبشی داریم:

  
W mghmg

K W W W K Wmg mg


      OμQ OμQ   
  W K mgh ( )   1OμQ   

  
1 2

1 2mv mghW K mgh( )
P P

t t t

 
   

  
OμQ

kÃÿ¶ kÃÿ¶   

  
1 22000 20 2000 10 102000 60 2

6010 20

( )m kg , t s
P

m
h m , v

s

       
 

kÃÿ¶   

  W P KW  10000 10kÃÿ¶  

  
P / KWP

Ra Ra Ra %
P /


      

12 5 10100 100 8012 5
®¨kÃÿ¶

®¨
   

  )77تا  73هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)   

2

1 3
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  2فيزيك         
  

  

 )اسماعيل امارم(  »  2«گزينة  -111
مـدار،  معادلکنیم و سپس با محاسبۀ مقاومت  تر رسم می صورت ساده ابتدا مدار را به

  یابیم: می جریان اصلی مدار را
R ,


  


12 4 32 3 12 4   

R R Req ,     2 3 51 2 3   

I A
R req


  

 
12 25 1   

  
  
  
  
  

  یابیم:  را می Bو  Aاکنون اختلاف پتانسیل بین دو نقطۀ 
  3 2 62 3V R .I VAB ,      

  کنیم:  توان مقاومت را حساب می 3Rو  ABvدر آخر با داشتن 

  V V V VABP P W
RR

 
   

 

2 6 363 3 93 34 433
   

  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )سعيد منبري(  »  2«گزينة  -112
سد که مقاومت معادل مـدار ر مقدار خود می ۀتوان خروجی باتري به بیشین  در حالتی

بـر مقاومت درونی باتري شود. بنابراین کافی اسـت، مقاومـت معـادل مـدار را با برابر 
بـا هـم  Rقرار دهیم. با توجـه بـه شـکل، دو مقاومـت  rمحاسبه و برابر  Rحسب 

قیمانده با هم شود و سپس سه مقاومت با می 2Rبرابر ها  مقاومت معادل آنمتوالی و 
  اند. در این حالت داریم:  موازي

  eq
eq eq

R
R

R R R R R R

 
      

1 1 1 1 1 1 2 2 2
2 2 5   

  0 5 2 50 55 4
r /

eq
R

R r / R
         

  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )احسان هادوي(  »  4«گزينة  -113

دهـد، بایـد جریـان الکتریکـی عبـوري از  سنج نشان می بۀ عددي که ولتبراي محاس
اهُمـی را بـا  2، ابتـدا جریـان مقاومـت بـراي ایـن کـارآهُمی را بیابیم.  10مت ومقا

2Pاستفاده از رابطۀ  RI اهُمی را  12آوریم و سپس، جریان مقاومت  دست می به
دسـت  بهاهُمـی  10کنیم و از مجموع ایـن دو جریـان، جریـان مقاومـت  ب میحسا
  توان نوشت:  می آید. بنابراین، می

V

I
1

R
1
=2+6=8 �

CB

�10� I 4

I
2

R
2

�=12

R3=

  
  182 211 1 1 12 18 2 3P W

R
P RI I I A


 

        

  BCV R I R I I I A       1 1 2 2 2 28 3 12 2   
  I I I A    1 2 3 2 5   

3  در آخر داریم: 10 5 50V R I V      
  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

 )محمود انزابي امير(  »  3«گزينة  -114

گردد.  از مدار خارج می پدیدة اتصال کوتاهاهُمی به دلیل  24در مدار داده شده، مقاومت 
در ایـن  و اهُمی) با یکـدیگر مـوازي هسـتند 12و  8، 6مانده ( هاي باقی بنابراین مقاومت

  کنیم: یابیم و سپس از قانون اهم استفاده می حالت، ابتدا مقاومت معادل مدار را می

R
1=8 �

R
2

=6 �

R
3
=12�

A

I
1

I
2

I
3

I

V

مقدار دهد که  ) را نشان میIطبق شکل مدار، آمپرسنج آرمانی، جریان شاخۀ اصلی (  
  کنیم: صورت زیر محاسبه می آن را به

  eq
eq

R
R

     
1 1 1 1 24

8 6 12 9   

  V V

eq

V
I I I A

R
    24 24 924

9

   

هـا را جداگانـه محاسـبه نمـوده و از  جریان هر کـدام از مقاومت توان دقت کنید، می
  دست آورد. مجموع آنها، جریان آمپرسنج را به

  )64تا  55هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )زاده مهدي ميراب(  »  1«گزينة  -115
اتصال کوتاه شده و  6و  2باز باشد، مقاومت معادل دو مقاومت  kوقتی کلید 

eqRگردد. در ایـن حالـت مقاومـت معـادل مـدار برابـر  از مدار حذف می  3 
  : کنیم را محاسبه می eqRمقاومت ن با محاسبۀ جریان مدار، توا  شود. بنابراین، می

  3 1
6

6 3
3 1 2

R ,req
Veq

I I A
R r

   




   
 

   

  eqP R I P W    2 9 273 4 4   
اند. در  مانند و با هم موازي بسته شود، هر سه مقاومت در مدار باقی می kوقتی کلید 

  این حالت داریم: 

  eq
eq

R
R

        

1 1 1 1 3 1 2 12 6 3 6   

  
eq

I A
R r

   
  

6 31 1   

  2 1 9 9eqP R I W        
  در آخر، نسبت توان در حالت دوم به توان در حالت اول برابر است با: 

  P P

P P

 
   

9 4 9 4
27 27 3
4

   

  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »  3«گزينة  -116
  آوریم:  دست می ابتدا با استفاده از رابطۀ زیر مقاومت معادل مدار را به

�=12R
2

�=2R
1

A
�=4R

3

r
�=12V

I

B

�=1
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  R RV V ,req eq
V ReqVR r Req eq

   
     

 

4038 1 38 1940 1   
  یابیم:  می Rها، مقاومت معادل مدار را برحسب  اکنون، با توجه به نوع اتصال مقاومت
  R R

Req R R
     

 
10 104 7 19 1110 10   

  R
R

R
    


108 4010  

  )64تا  51هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )سيده صادق مام محمد(  »  4«گزينة  - 117
ه بنـا بـه در نتیج .یابد مدار افزایش میمقاومت معادل ، R1با افزایش مقاومت متغیر 

رابطۀ 
eq

I
R r





یافته و باعـث   ، جریان الکتریکی در شاخۀ اصلی مدار کاهش

Vطبق رابطۀ  ،شود می rI  سـنج  ، اختلاف پتانسیل دو سـر بـاتري کـه ولت
  دهد، افزایش یابد. نشان می

انسـیل دو سـر مقاومـت دهـد، اخـتلاف پت براي بررسی عددي که آمپرسنج نشان می
R3  را باV3  اختلاف پتانسیل دوسر مقاومت وR4  را باV4 دهیم.  نشـان مـی

4بـه رابطـۀ  گذرد، بنـا جریان اصلی مدار می R4چون از مقاومت  4V R I بـا ،
کـه  بنـابراین بـا توجـه بـه این خواهد یافـت.کاهش  V4 ،جریان اصلی مدارکاهش 

3 4V V V  با افزایش ،V  4و کاهشV ،3V در نتیجـه، یابـد.  ش میافزای

Vبنــا بــه رابطــۀ 
I

R
 کــه از  I3افــزایش یافتــه اســت، جریــان  V3، چــون 33

  گذرد، افزایش خواهد یافت. آمپرسنج می
R

1

R
2

A

R4

R
3

� r

V

I
3

I

V4 V3

  
  )64تا  55هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »  2«گزينة  -118

برابـر انـد، مقاومـت معـادل مـدار  هاي مشابه با هـم متوالی در حالت اول که مقاومت

R R1 Rاند، مقاومت معـادل مـدار برابـر  و در حالت دوم که موازي 3
R 2 3 

که در هر دو حالـت تـوان خروجـی بـاتري یکسـان اسـت، بایـد  است. با توجه به این
R R r 2
1   توان نوشت:  باشد. بنابراین می 2

  R
R R r R r R r R r       2 2 2 2
1 2 3 3   

، توان خروجـی R2و  R1خارجی معادل دقت کنید، اگر به ازاي دو مقاومت نکته: 
Rشود  باتري یکسان باشد، ثابت می R r 2

1   است. 2
کنیم.  انـد، پیـدا مـی هـا متوالی کـه مقاومت اکنون توان خروجی باتري را براي حالتی

  توان به همین نتیجه رسید.) (البته براي حالت موازي نیز می

  R Req
r Req

I I
R r R R R




  

   
 

3
3 4   

  P I rI P R P
R RR

  
         

2 22
2

3
4 1616

   
یابیم  در مدار باشد، توان مصرفی را می Rکه فقط یک مقاومت  در آخر، براي حالتی

  کنیم: و با حالت قبل مقایسه می

  R Req
r Req

I I I
R r R R R




        
  2   

  P I rI P R P
R RR

               
2 22
22 44

   
  بنابراین داریم: 

  P PR P P
P P

R


 

    


2

2
16 44
4 3 33

16

   

  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )يوسف امير پور(  »  1«گزينة  -119
و  Aپتانسـیل  بین دو نقطۀ  6و  4 ،12سه مقاومت با توجه به شکل، هر 

B اند. در این حالت، ابتدا مقاومت معادل و سپس  ، بنابراین با هم موازياند قرار گرفته
بـین دو نسیل اختلاف پتاآل  ایدهسنج  یابیم. دقت کنید، ولت را میمدار جریان اصلی 

  دهد. را نشان می Bو  Aنقطۀ 

6 � 12�
4�

� =40V, r=1 �

R

V

A

B

( )

AB

I

  
  R

R

        

1 1 1 1 2 1 3 26 12 4 12   

  8 8 42
V VV

I I A
R

   


   
  یابیم:  اکنون توان خروجی باتري را می

  P I rI P W        2 40 4 1 16 144   
  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )حسين برادران امير(  »  4«گزينة  - 120

 R3و  R1 ،R2یابیم. دقت کنید، چـون مقاومـت  را می خروجی مولدابتدا توان 

V اند، بنا به رابطۀ مشابه و موازي
P

R


2
، توان مصرفی آنها بـا هـم برابـر اسـت. در 

هـا اسـت، طبـق  یک از مقاومت برابر جریان هر R4 ،3ضمن، چون جریان مقاومت 
Pرابطۀ  RI یـک از  برابـر تـوان مصـرفی هر R4 ،9، توان مصـرفی مقاومـت 2

  دیگر است. هاي مقاومت

R2

R3

R4

R 1
I
3

I
I
3

I
3  

  P P P
P P P P P

     1 2 31 2 3 4   
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P

P P
P P P P P


     

41 491 4 43 3 9   

  P W
P W


    

724 723 72 969   
  یابیم:  را می مولدجریان عبوري از  ،با داشتن توان خروجی باتري

  V ,r
P W

P I rI I I
  


     50 62 2

96 96 50 6   
  I I    26 50 96 0   

  I I I I
    

      


22 25 25 4 3 48 25 73 25 48 0 2 3 6   

  
I A

I A







1

2

3
16
3

   

  کنیم: در آخر، اختلاف پتانسیل دو سر باتري را پیدا می
  V rI V V       1 1 150 6 3 32   

  V rI V V       2 2 2
1650 6 183   

  )64تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

  

  هاي تكميلي سؤال -1فيزيك         
  

 حسين برداران) (امير  »  2«گزينة  -121
کمینـه اسـت کـه جـزو  –دماسنج نشان داده شده دماسنج بیشـینه  -الف) نادرست 

  رود. شمار نمی هاي معیار به دماسنج
با افزایش دما طول سـتون جیـوه در شـاخۀ سـمت چـپ کـاهش و در  –ب) درست 

  یابد. شاخۀ سمت راست افزایش می
از این دماسنج در مراکز پرورش گل و گیاه، باغداري، هواشناسـی و ...  –پ) نادرست 
  شود. استفاده می
و حـداقل  C25گیري شده توسط این دماسـنج  حداکثر دماي اندازه –ت) درست 

  است. C12دماي آن 
  )87و  86هاي  ، صفحه1) (فيزيك دما و گرما(  

---------------------------------------------- 
 (محمود منصوري)  »  4«گزينة  -122

سنج سلسـیوس،  سنج معرفی شده و دما چون رابطۀ بین دماي نشان داده شده در دما
  کند، براي دو دماي متفاوت داریم: صورت خطی تغییر می به

  
x a b

x a b
x a b

         

1 1
2 2

   
  ر کم کنیم، داریم: ها را از یکدیگ  اگر طرفین رابطه
  x x a b a b x x a( )            2 1 2 1 2 1 2 1   

  C
X

x a a a


 
         15

10
10 210 15 15 3   

Cیابیم. چـون بـه ازاي  را می bاکنون   x، دماسـنج نامشـخص 60  را  20
x  توان نوشت: دهد، می نشان می a b b b         

220 60 203   

2جه به رابطۀ بنابراین با تو 203x    اگر ،x  و :با یکدیگر برابر باشند، داریم  

  x C            
2 120 20 603 3   

  )85و  84هاي  ، صفحه1(دما و گرما) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »  2«ة گزين - 123
) Wابتدا به کمک قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار انجام شده توسط این شـخص (

  آوریم: دست می را به

  
K m(v v )

t W W Wt mg
K W

  

 
  

1 2 22 12   

  W mghmg
mgm(v v ) W W


   2 2

2 1
1
2   

  m(v v ) mgh W   2 2
2 1

1
2  

  
m N

v , v ,g
s kg

h cm m ,m g / kg

  

   


0 10 101 2
100 1 400 0 4   

  ( ) W       
1 4 4100 0 10 12 10 10   

  W W J      20 4 24   
  داریم: متوسط در ادامه به کمک رابطۀ توان 

  W J
t s

W
P P / W

t




   24

30
24 0 830   

  )74تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )مند پوريا علاقه(  »  1«گزينة  -124
(سـطح  ماند. بنـابراین داریـم چون مقاومت هوا وجود ندارد، انرژي مکانیکی ثابت می

  : گیریم) عنوان مبدأ پتانسیل گرانشی درنظر می بهرا زمین 
  AA A A A A

E E K U K U     2 1 2 2 1   )A(جسم  1

  A AA
K m v m gh  2
2 1 1

10 2 
02U

A


  

  
A

K m m     2
2

1 2 10 2 10 52
 

2 101
51

m
m m , vA s

h mA

 


  

  
A

K m m m   2 100 100 200  
  

B B B B B B
E E U K U K     1 2 1 1 2   )B(جسم  2

  
01

1 202
0 0

K
B

B B BU
B

m gh K



     

  4
2 1 2201

4 10 20 800m mB
B BB Bh mB

K m gh K m m



        

B  در آخر داریم: 

A

K m

K m
 

2
2

800 4200   
  )70تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )كيوانلومهدي (  »  4«گزينة  -125

رسـد.  بـه لامـپ می  ،گـاه نیرواز خروجـی مفیـد سؤال بیان شده، چند درصد انـرژي در 
رسـد  مهم نیست. همچنین بیان کرده که چند درصد به لامـپ می  بازده نیروگاهبنابراین 
بینیم تنهـا  زده لامپ هم مهم نیسـت. مـیشود؛ بنابراین، با که در لامپ مصرف می نه این

  درصد است. 40بازده خطوط انتقال توان الکتریکی مهم است، که آن هم 
  )76و  75، 74، 73هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )مند پوريا علاقه(  »  3«گزينة  -126

  آوریم: دست می ابتدا با استفاده از رابطۀ انرژي جنبشی، تندي جسم را بهراه حل اول: 

  v v

K K ,m m

K m v
K mv ( )

K m v

 
 

    202 22 2 2 2 1
362 1 1 21 1 1

1
2   

  K v v v
( ) ( )

K v v v

  
     2 21 1 1 1

1 1 1 1
36 20 20 201 36 6   

  m m
v , v v v

s s
       1 2 1 24 20 4 20 24  

  اکنون، با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی و رابطۀ توان داریم:

  
2 21 2 2 2 12 12

1
2W K m(v v )tt

m(v v )W
P P

t t

   
  
 

   

  m kg
t s

( )
P P W


 

  
   10

56

1 10 576 162 5056   



 

  25:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      فيزيك –آذر  4آزمون        
    

 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤيل ويدئويي ستحل

U mgh

K




1 1
1 0

U

K mv





2
2

2 2

0
1
2

  م:حل دو راه

  
1 21 12 1 21362 1

35
K mvK K K

t tK K
W K W K

  


       

  2135 10 4 35 80 28002tW W         

  2800 5056
tW

P W
t

   


   
  )74تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )حيدري سيد علي(  »  1«گزينة  -127

تـوان  ماند. بنـابراین می چون نیروي مقاومت هوا وجود دارد، انرژي گلوله پایسته نمی
  نوشت: 

h

V1 =20
m
s

K2= U
4

=?

(1)

(2) 2

  
  

Wf f dcos f dk k k
fk

E E W
   180

2 1   

  
U mg

d h ,K ,fk
k

K mv , U
(U K ) (U K ) f d

  

 
     

22 4 22 2 1 1 1 2 01 1 12
   

  U mg
(U ) ( mv ) h      222 1

104 2 2   

  U mv mgh   2
2 1

5 1 1
4 2 2  

  U mgh
mgh mv mgh mgh mv


     2 22 1 1

5 1 1 7 1
4 2 2 4 2   

  
m

v
s h h m


      

201 7 1 8010 4004 2 7   
  )73تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )احسان مطلبي(  »  3«گزينة  - 128

  یابیم. با توجه به شکل داریم:  ) را می2) و (1ابتدا فاصلۀ بین دو نقطۀ (

m6

(2)

37
0

m18

(1)

d
m12

 

  sin / d m
d d

    
12 1237 0 6 20   

  ماند. بنابراین داریم:  د دارد، انرژي گلوله پایسته نمیچون اصطکاك وجو

  
w f dcos f df k kk

fk E K U
E E w

 

 
  

180
2 1   

  k(K U ) (K U ) f d (K K ) (U U )        2 2 1 1 2 1 2 1  

  U W mg hmg
k kf d K U f d

   
          

  12 20
10 200 0 2 10

h m ,d m
k N

K J ,m g / kg,g
kg

K mg h f d
  

    
        

  10 0 2 10 12 20k/ f        
  k k kf f f / N         10 24 20 14 20 0 7   

  )73تا  68هاي  ، صفحه1زيك ) (فيكار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )رضا امامي(  »  3«گزينة  -129
ماند. بنابراین، بـا توجـه  نمی پایستهچون نیروي مقاومت هوا وجود دارد، انرژي جسم 

  توان نوشت:  به شکل زیر می

h=10m

v
2

= 10
m
s

v1 =

گرانهش� پتانهس�ل        مبدأ
  

w f dcos f df k kk
fk E U K

E E w
 

 
  

180
2 1   

  k(K U ) (K U ) f d mv ( mgh )        2
2 2 1 1 2 1

1 0 02   
2 101

102

1 2 100 2 10 10 102
m kg ,h d m

k km
v

s

f d f
  


            

  k k kf f f N         100 200 10 100 10 10   
  )73تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )ميثم دشتيان(  »  3«گزينة  - 130

ن بـه را بـدون تغییـر در تنـدي آ mکه یک دستگاه، ارتفاع جسمی به جـرم  هنگامی
Wتغییر دهد، کار آن دستگاه از رابطۀ  hاندازة  mgh½I«Twj آیـد.  دسـت می به

که اگر دستگاهی هم ارتفاع و هم تندي را تغییـر دهـد، کـار آن دسـتگاه از  در حالی
Wرابطۀ  mgh mv  21

2½I«Twj آید. بنابراین، از آنجـا کـه تـوان  دست می به
دو پمپ آب با هم برابر است، توان مفید آنها نیـز بـا یکـدیگر برابـر  الکتریکی و بازده

  توان نوشت:   باشد. در این حالت، می می

  
W

P ( ) ( )t
W W

P P
t t


  

 
1 2

1 2
1 2

OμQ
kÃÿ¶ OμQ OμQ

kÃÿ¶ kÃÿ¶   

  
W m gh( )

W m gh m v( )

m gh m vm gh

t t



 


 

 

2
2 21 1 1

1 2 1 22 2 22

1
2OμQ

OμQ
  

 
m V

V (gh v )V gh

t t


 
 

 

2
21

1 2

1
2 

10 2 101 1
25 102

15 10 10 10010 10 10 2
2

V L , t min ,h m
m

V L , v
s

( )

t

   

 

    
 


  

 t / min
t

    
 2

2
750500 1 5 

  )76تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك انرژي و توانكار، (  



 

  26:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      شيمي –آذر  4آزمون        
    

 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  3 شيمي    
  

 )كرمي فرزاد نجفي(  »  3«گزينة  -131
  ها: بررسی گزینه

هـا،  گیري فناوري کار در بـه شـیمی الکتروترین شـکل انـرژي در  کاربرد پر»: 1«گزینۀ 
  انرژي الکتریکی است.

دهد تا بخشی  ی رخ مییهاي شیمیا در آن واکنشباتري مولدي است که »: 2«گزینۀ 
  ي الکتریکی تبدیل شود.از انرژي شیمیایی مواد به انرژ

تر  گونـه مثبـت  که در یک واکـنش شـیمیایی بـار الکتریکـی یک هنگامی»: 3«گزینۀ 
اي کـه بـار الکتریکـی آن  یافته است و کاهنده است و گونه گونه اکسایش  آن ،شود می

  یابد و گونه اکسنده است. کاهش می ،شود تر می منفی
سـتد الکتـرون،  و بـر داد افـزوناهش کـ –هاي اکسایش  واکنش برخیدر »: 4«گزینۀ 

  شود. انرژي نیز آزاد می
  )42تا  37هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

----------------------------------------------  
 )امير حاتميان(  »  2«گزينة  - 132

  ها:  نادرست است. بررسی عبارت )پ(و  )ب(هاي  عبارت
  کتاب درسی. 40ۀ صفحطبق متن  –) درست آ

اتـم، (کـه بـار الکتریکـی یـک گونـه  در هر واکنش شیمیایی هنگامی –ب) نادرست 
  یافته است. گونه اکسایش  شود، آن تر می مولکول یا یون) مثبت

تـوان یـک لامـپ  می ،اي دیگـر ماننـد روي با یک تیغۀ مسی و تیغـه –پ) نادرست 
LED .را روشن کرد  

دارد و را یابد و نقـش اکسـنده  کاهش می ،گیرد ن میاي که الکترو ماده –ت) درست 
  کند. را اکسید می دیگرگونۀ 

  )43تا  39هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  »  2«گزينة  - 133
  یابد. یاي است که با گرفتن الکترون کاهش م گونۀ اکسنده، گونه

 ضریب اکسنده کاهنده  گونۀعدد اکسایش تغییرات 
  ضریب کاهنده گونۀ اکسنده عدد اکسایش تغییرات 
  کنیم: ها را موازنه می معادله

 

 
  Cr(s)ضریب اکسنده 3 Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)

    
33 23 3 )1  

  
  
  
 

 Al(s)ضریب اکسنده 6 H (aq) Al (aq) H (g)    3
22 6 2 3 )2  

  
  
  

 Agضریب اکسنده 2 (aq) Cu(s) Ag(s) Cu (aq)    22 2 )3  
  

Fe2 3+
+Sn

2+

+2
Fe2 2+

(aq) (aq) (aq)+Sn
4+(aq) ا�سنده ضر	ب =2

+4

2

+3

1

ا�سنده

+2

      
  )42تا  40هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

 )حسين طيبي امير(  »  1«زينة گ - 134
  بررسی همۀ موارد:

هـاي فلـزي کـه  کـاهش، برخـی از کاتیون –هاي اکسـایش  در واکنش –) نادرست آ
 لفـظاما اسـتفاده از  یابند. هاي فلزي کاهش می به اتم ،گی کمتري دارند قدرت کاهند

  همواره درست نیست.
واکـنش  FeSO4هاي مـس و طـلا بـا محلـول  م از تیغـهداهیچکـ –ب) نادرست 

  دهند در نتیجه تغییر دماي مخلوط واکنش در هر دو ظرف برابر صفر خواهد بود. نمی
  پ) درست 

   :لایۀ سومهاي  تعداد الکترون 18 Zn [Ar] d s 10 23   گونۀ کاهنده 4
   :هاي لایۀ سوم الکترون تعداد 11 V [Ar] d  2   کاهشگونۀ حاصل از  33

  جامد است. MgOحالت فیزیکی  .ت) مطابق متن کتاب درسی درست است
  )44تا  40هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

----------------------------------------------  
 )دهكردي هاشميسيد رحيم (  »  2«گزينة  -135

Cuهاي  یون 2 سطحی از  بر رويیافته و  در سطح تیغه روي کاهش، درون محلول
  د.نآور آن را به رنگ قرمز در میو  نشستهاست، تیغه که در محلول وارد شده 

  ها: بررسی سایر گزینه
Cuهاي  مطابق واکنش، با کاهش یون»: 1«گزینۀ  2 ، شود غلظت آن کاسته میاز 

یابد و همزمان  هاي مس جامد بر روي تیغۀ روي، جرم آن افزایش می و با نشستن اتم
شـوند و  هایی از تیغه روي اکسایش یافته و وارد محلول می اتمهاي مس،  به تعداد اتم

گردند. اماّ در مجموع و با توجهّ به بیشتر بودن جـرم  سبب کاهش جرم تیغۀ روي می
  یابد. کاهش می رويي نسبت به مس، جرم تیغۀ مولی رو
دهـد بکه در یـک واکـنش شـیمیایی الکتـرون از دسـت  یهر اتم یا یون»: 3«گزینۀ 

  شود. محسوب می اکسایش یافته و کاهنده
Cuهـاي  یابـد بـه ایـن سـبب کاهنـده و یون فلز روي اکسایش می»: 4«گزینۀ  2 

  اکسنده هستند. (II)هاي مس  ین سبب یونا ابند و بهی کاهش می
  )41و  40هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

----------------------------------------------  
 )حسين طيبي امير(  »  2«گزينة  - 136

  بررسی همۀ موارد: اند. موارد اول و دوم درست
نیز یک گـاز آخرین فلز واسطۀ دورة چهارم است، عنصر اکسیژن  Zn30 )مورد اول

  دو اتمی است.
  اکسنده است. O2کاهنده و  Znدر این واکنش 

Zn  مورد دوم) O ZnO 22 2   

  molO mol Zn g Zn
?g Zn : LO / g Zn

/ LO molO mol Zn
  22

2 2
1 2 651 5 822 4 1 1    

  شود. مول الکترون مبادله می ZnO ،2ازاي تشکیل هر مول  مورد سوم) به
  ZnO e2   

  mol ZnO mole / e
?e : / gZnO

gZnO mol ZnO mol e

 





  
231 2 6 02 1060 75 81 1 1

   

  / e  239 03 10  
  رسد. به آرایش گاز نجیب نمی Znمورد چهارم) عنصر 

  )40 ، صفحة3 شيمي) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
----------------------------------------------  

 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(  »  3«گزينة  -137
  فقط مورد (پ) نادرست است.

اـ چـون  ؛یابد دماي درون هر دو ظرف افزایش می دهد، واکنش رخ می ،چون درهر دو ظرف ام
 ،ار گرفتـه اسـتدماي محلولی کـه تیغـه روي در آن قـر ،تر از فلز آهن است فلز روي کاهنده

  :مواردبررسی سایر  افزایش بیشتري دارد.
Znمورد (آ): فلز روي به  2 هاي  یافته و یون اکسایشCu 2 یابنـد. در ایـن   کـاهش می

بـه حاوي تیغه روي دماي محلول  ،است Feتر از  کاهنده Znرود و چون  دما بالا می ،واکنش
  رود. بیشتري بالا می میزان

 3 

3 2 

 1 

 اکسنده

3 

 3 

1 

 1 2 

 اکسنده

 1 

 اکسنده
 2 

0

0 

1 0
0 2 

3 0
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Znدر هنگـام اکسـایش بـه  Feو  Znبا توجه بـه اینکـه تغییـر ظرفیـت مورد (ت):  2 و
Fe 2  با تغییر ظرفیتCu 2  کاهش به در هنگامCu هـاي  مجمـوع مول ،برابر اسـت

بیشتر از هر مول  Cuو  Feاما چون اختلاف جرم هر مول  ،ماند بت میدرون هر ظرف ثامواد 
Zn  وCu  ،خواهد بودروي تیغه بیشتر از  ،قبل و بعد از آزمایش یجرم تیغه آهن تغییراست.  

  )44تا  42هاي  ه، صفح3شيمي ) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
----------------------------------------------  

 )حسين طيبي امير(  »  2«گزينة  - 138

  A : Zn B : Cl C : H D : Zn E : H  2
2   

  بررسی همۀ موارد: اند. موارد سوم و چهارم درست
  شود. گونۀ حاصل از کاهش محسوب می، H2گاز  –مورد اول) نادرست 

Cl)یون کلرید  –مورد دوم) نادرست  )  د اکسـایش و یـا فراینـاسـت و در  نـاظریون
  کند. دهد و دریافت نمی کند و در نتیجه الکترونی نمی کاهش شرکت نمی
H  واکنش کاهش:  نیم –مورد سوم) درست  e H   22 2   

در حـال کـاهش و غلظـت  H مولیغلظت  ،در طی انجام واکنش –مورد چهارم) درست 

Zn مولی 2 در نتیجه  ،در حال افزایش است[C]

[D]
  در حال کاهش است. 

است که قدرت کاهندگی  Cu29در جدول تناوبی  Znقبل از  زفل –مورد پنجم) نادرست 
  دهد. ش نمیواکن HClدارد و با  Znکمتري از 

  )42ة ، صفح3شيمي ) (يآسايش و رفاه در ساية شيم(   
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  »  2«گزينة  -139

Al(s)معادلۀ موازنه شده واکنش: Ag (aq) Al (aq) Ag(s)   33 3   
  مول یون نقره در محلول اولیه در ابتداي واکنش: 

  / mol
?mol Ag / L / mol

L
   

0 20 2 0 041   
قدار مول یون نقره در محلول پـس از گذشـت مـدت توانیم م  چون غلظت نصف شده پس می

  حساب کنیم: را زمانی از واکنش 

  
/ mol

?mol Ag / L / mol
L

Ag / / / mol





  

  

0 10 2 0 021
0 04 0 02 0 02

½kºI¶ïÂ¤IM

ÂÎo~¶ −¼¶ nHk£¶
  

  mol Al
Al ?g Al / mol Ag

mol Ag




  
10 02
3

½k{ïýo~¶ nHk£¶   

  g Al
/ g Al

mol Al
 
27 0 181  

  mol Ag
?g Ag / mol Ag

mol Ag




 
30 02
3

½k{kÃ²¼U nHk£¶   

  g Ag
/ g Ag

mol Ag
 
108 2 161  

  ( ) Al 
50
100

½o£º ³o] ½k{ïýo~¶ ³o]½k{kÃ²¼U  جرم تیغهتغییرات  

  / / / g   
50 2 16 0 18 0 9100  

  /
% /





  
0 9 100 3 625

¾ûÃU ³o] RHoÃÃûU

¾ûÃU ¾Ã²»H ³o]

   درصد تغییرات جرم تیغه 

  )44تا  41هاي  ه، صفح3شيمي ) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

 )مسعود جعفري(  »  1«گزينة  - 140
دسـت  را به yو  xسوال، ضرایب  صورتاست. ابتدا به کمک  درستتنها عبارت (ت) 

  آوریم:  می

  mol A
mole mol A y

(y)mole




   
12 1 2   

  xA B NO A(NO ) B x    3 3 22 2 1   
  A BNO A(NO ) B   3 3 22 2   

  ها: بررسی عبارت
  است. 6برابر  ،متري در معادله موازنه شده این واکنش کیو ): مجموع ضرایب استوآعبارت (

رود، بنـابراین قـدرت  بیعی پیش میعبارت (ب): با توجه به اینکه واکنش در جهت ط
Aبیشتر از ، Bاکسندگی گونه  2 .است  

) است که قدرت کاهندگی کمتري از فلز Cuهمان عنصر مس ( Bعبارت (پ): گونۀ 
Fe .دارد  

  p e
B p

e p
  

   

57 291  
  عبارت (ت): 

  / molBNO mole
?e L BNO

LBNO molBNO


   33

3 3
0 03 22 1 2   

  / e
/ e

mole







  
23 226 02 10 3 612 10

1
  

  )42تا  39هاي  ، صفحه3شيمي ) (آسايش و رفاه در ساية شيمي(  
----------------------------------------------  

   1شيمي 
  

 )ارژنگ خانلري (  »  4«گزينة  -141

  
NH ,SO (NH ) SO

Cr ,PO Cr (PO )

 

 


   



   

2
4 4 4 2 4

2 3
4 3 4 2

15
4
13
3

IÀï´UH nIμ{
½kºpIw ÁIÀo~¹ø n Iμ{

IÀï´UH nIμ{
½kºpIw ÁIÀo~¹ø n Iμ{

   

   
13 15
3 4  

  ) 96تا  91هاي  ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )خياوي  الاسلامي ميلاد شيخ(  »  3«گزينة  -142
  ها:  بررسی گزینه

NH)صورت  فرمول آمونیوم سولفات به»: 1«گزینۀ  ) SO4 2 NHباشد. ساختار  می 4
4 

SOو  2
  صورت مقابل است: نیز به 4

H N

H

H

H O S

O

O

O

+ 2-
::

:

: :

:

: : :

::

:  
NHهر یون 

SOو  4 2
اما دقت کنید در یک واحـد فرمـول  ،الکترون پیوندي دارند 8، 4

(NH ) SO4 2 NH، دو یــون 4
SOو یــک یــون  4 2

 24داریــم کــه در مجمــوع  4
  الکترون پیوندي خواهیم داشت.

Baزیـرا »: 2«  گزینۀ 2 بـا SO 2
BaSOرنـگ رسـوب سـفید ، 4 (s)4  تشـکیل را

  دهند. می
  گویند.  ون چند اتمی میبه یونی که از اتصال دو یا چند اتم تشکیل شده است، ی»: 3«گزینۀ 
  زیرا مقادیر کمی مواد معدنی و ... در خود حل کرده و خالص نیست.»: 4«گزینۀ 

  )92تا  89هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   
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 )(آرمان اكبري  »  4«گزينة  - 143
  بررسی موارد: .باشند میتمامی موارد درست 

بیشـتر از دریـاي  ،کتاب درسـی 10هاي حل شده در دریاي مرده مطابق شکل  ) مقدار نمکآ
  هاست. تري براي تبلور نمک پس منبع مناسب ؛است  مدیترانه

صورت جامد و نـامحلول  منیزیم را به ب) براي استخراج و جداسازي منیزیم، در مرحله نخست
Mg(OH)2 پـس بـراي شناسـایی یـون  .کتـاب درسـی) 98دهند (صـفحۀ  رسوب می

Mg 2 ــون می ــاوي ی ــول ح ــوان از محل ــوب  هیدرو  ت ــکیل رس ــاهده تش ــید و مش کس
Mg(OH)2 .استفاده کرد  

  شود. رنگ نقره کلرید می باعث تشکیل رسوب سفید ،پ) آب دریا به علت حضور نمک خوراکی در آن
زیم و یــون کتــاب درســی، آب شــیرین حــاوي یــون منیــ 91صــفحۀ  4ت) مطــابق شــکل 

  را تشکیل بدهند. کسید  توانند در شرایطی رسوب منیزیم هیدرو کسید است که می هیدرو
  )98و  94و  92تا  89هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )(عامر برزيگر  »  4«گزينة  -144

  فقط مورد (ت) نادرست است.
  اند. ) مطابق کتاب درسی درستموارد (آ) و (پ

ضـرب کنـیم، بـه  410توان گفت اگر رابطه درصد جرمـی را در  می مورد (ب) 
  رسیم:  می ppmرابطۀ 

  

ppm

(g) (g)

(g) (g)
   4 6100 10 10

Â¶o] kÅnj ¾õMHn

½kº ¼{ï®e ½kº ¼{ï®e
−¼±d¶ −¼±d¶ 

   

  .شودوشته ن» رقیق«جاي غلیظ باید  به مورد (ت) 
  )96تا  94هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(  »  3«گزينة  -145

  نویسیم: مینیم سولفات در آب را می معادلۀ انحلال آلو
  Al (SO ) (s) Al (aq) SO (aq)  3 2

2 4 3 42 3JA   
/(مینیوم سولفات  به ازاي هر مول آلو  236 02 مول یون  5مینیم سولفات)،  آلو 10

/(محلول   235 6 02 تـوانیم از روي  شـود. پـس می یون محلـول) ایجـاد می 10
Al جـرمهـاي محلـول در آب،  مجموع یون (SO )2 4 و سـپس  دسـت آورده بهرا  3

  کنیم. آن را محاسبه  ppmغلظت 

  mol

/


 23
1

6 02 10
·¼Ä

·¼Ä
g?یون Al (SO ) /  20

2 4 3 7 525 10   

  mol Al (SO ) g Al (SO )
g

mol mol Al (SO )
    42 4 3 2 4 3

2 4 3
1 342 855 105 1·¼Ä  

  g Al (SO )
ppm

g


  

4 62 4 3855 10 10 501710 −¼±d¶غلظتppm   
  )95و  94هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )زاده حسن عيسي(  »  4«گزينة  -146

  است. Clمول یون  3هر مول از ترکیب داراي 

  gFeCl

gFeCl
 3

3
26

100 −¼±d¶
/ g

?Cl cm
cm

  3
3

1 25100
1

−¼±d¶−¼±d¶
−¼±d¶

   

  molCl / Cl

molFeCl molCl

 




 
23

3
3 6 02 10
1 1

molFeCl

/ gFeCl
 3

3
1

162 5  

  / Cl  2236 12 10  
  )96 صفحه ،1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )مجتبي اسدزاده(  »  3«گزينة  -147

  فقط مورد (ث) درست است. بررسی موارد نادرست:
  جا نوشته شده است. کلمات بیشترین و کمترین جابه –آ) نادرست 

تـوان  می ،(نه محلول)کلرید مذاب  منیزیمدرون با عبور جریان برق از  –ب) نادرست 
  دست آورد. اش را به هعناصر سازند

0/%حاوي  ،شوي دهان و شست محلول –نادرست پ)    کلرید است. سدیم 9
گـرم محلـول  100شـونده را در  محلول، جرم حلیک جرمی  درصد –نادرست ت) 

  دهد. نشان می
  )98تا  96هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »  3«گزينة  - 148

  هاي (ب)، (پ) و (ت) درست هستند. عبارت
  ها: بررسی عبارت

ــارت ( ــرین یون ): فراوانآعب ــد ت ــاي چن ــب  ه ــه ترتی ــا ب SOاتمی در آب دری 2
و  4

CO 2
  هستند: 3

 
12 34

Ákº ¼ÃQIº ·»oT§²H Sÿ]
Ákº ¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]   

  
  
  

 
8 24

Ákº ¼ÃQIº ·»oT§²H Sÿ]
Ákº ¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]   

  
  

  عبارت (ب): 

  gC H OH

g
 2 569
100 −¼±d¶ محلول? C H OH g2 5 200−¼§²¼¶   

  mol C H OH / C H OH

g C H OH mol C H OH


 

23
2 5 2 5
2 5 2 5

1 6 02 10
46 1

−¼§²¼¶  

  / C H OH  24
2 51 806 10 −¼§²¼¶  

): دقت کنید که چون حجـم دو محلـول رقیـق و غلـیظ مشـخص نشـده، عبارت (پ
شـونده در محلـول غلـیظ بیشـتر از  توان گفت که الزاماً تعداد مـول حل براین نمیبنا

در واحـد شـونده  هاي غلـیظ، تعـداد مـول حل محلول رقیق است، در واقع در محلول
  زیاد است. حجم،

اسـت. از  Naو  Clاتمی در آب دریـا  هـاي تـک تـرین یون عبارت (ت): فراوان
  شود: براي رسوب دادن محلول نقره نیترات استفاده می (NaCl)کلرید  سدیم

  NaCl(aq) AgNO (aq) NaNO (aq) AgCl(s)  3 3   
  )96و  93 تا 91، 87هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )رضا جمشيدي محمد(  »  2«گزينة  -149

   100½kº ¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o] درصد جرمی  

  KOH
: KOH xg

x
   


20 100 60300

³o] ³o] ) 1محلول(  

  KOH
: KOH g

/
   


35 100 189450 1 2

³o] ³o] ) 2محلول(  

  ( ) ( )
KOH KOH


1 2 100−¼±d¶ −¼±d¶

³o] ³o]

ÂÄI¿º −¼±d¶ ³o] درصد جرمی مخلوط نهایی  

  x g
x /

x ( / ) mL


    

 
60 18925 100 3 6300 450 1 2  

  )97و  96هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

O S

O

O

O
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:

: :

:

: :
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:
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 )االله  ابوالفتحي عين(  »  3«زينة گ -150
  گیریم:  ابتدا معادلۀ تفکیک دو نمک را در نظر می

  I)NaCl(aq) Na (aq) Cl (aq)

II)MgCl (aq) Mg (aq) Cl (aq)

 

 

 

 2
2 2

   

  را در نظر بگیریم آنگاه:  محلولگرم) از این  1000گرم ( اگر یک کیلو

  gMg
gMg / g   6 210 24 0 0241000   

  کنیم:  را محاسبه می IIکلرید حاصل از تفکیک معادله  سهم یون

  molMg molCl
/ gMg

gMg molMg

 


 
 

22
2 2

1 20 024
24 1

   

  / gCl
/ gCl

molCl





 
35 5 0 071
1

  
  است پس: ppm284کلرید  در کل مخلوط غلظت یون

  gCl
gCl / gCl


    610 284 0 2841000   

  / / / gCl  0 284 0 071 0 213   
0/پس    حاصل شده است. NaClکلرید از تفکیک  گرم یون 213

  molCl mol Na
/ gCl

/ gCl molCl

 


 
 

1 10 213
35 5 1

   

  g Na
/ g Na

mol Na





 
23 0 138
1

  

  0 138 100 0 01381000
/

/      درصد جرمی یون سدیم %
  )96تا  94هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 2شيمي       

  
 )امين نوروزي(  »  2«گزينة  -151

  فقط مورد (پ) درست است.
  بررسی موارد نادرست: 

و رنـگ  نشده هستند و با محلول برم قرمـز واکـنش داده سیر هایی لکول ها مو  ) آلکنآ
با اسید آلی منگنات در واکنش  همچنین محلول پتاسیم پر ،دنبر قرمز آن را از بین می

  شود. رنگ می اسید در دماي بالا به سرعت بی اگزالیک
ر آن از مقـدار کمـی مـادّة انفجار واکنش شـیمیایی بسـیار سـریعی اسـت کـه دب) 

  شود. ونده به حالت جامد یا مایع، حجم زیادي از گازهاي داغ تولید میش منفجر
CHاسید با فرمول  ت) استیک COOH3 کربن است.اتم  2ي دارا  

  )81تا  77هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(  »  3«گزينة  -152
  کند.  ها را جذب می رادیکالکربن است و  –گانه کربن  هاي دو پن داراي پیوند لیکو

  )90تا  86هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   
----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »  4«گزينة  -153
  ها نادرست است.  همۀ عبارت

  :ها بررسی عبارت
  عبارت اول)

  (C H O )  3
6 5 Hیون سیترات7

C H O
 3

6 8   اسید سیتریک7

  : Na C H O / 3 6 5 7
21 5   سیترات  دیمس254

H  م)عبارت دو A(aq) NaHCO (aq)3 33   
  Na A(aq) CO (g) H O(l)  3 2 23 3  

اکســید برابــر اســت، ســرعت  متري آب و کــربن دي کیو کــه ضــریب اســتو جایی از آن
شان برابر است. ولی باید توجه داشت که غلظت مواد جامد و مایع خالص ماننـد  تولید

  زمان! –است نه غلظت  نطبقآنها بر هم مزمان  –آب ثابت است. لذا نمودار مول 
 CO2یافته و سرعت تولیـد  عبارت سوم) با افزایش حجم محلول، غلظت آن کاهش

  یابد ولی حجم آن ثابت است.  کاهش می
  شود؛ ولی کاهش حجم اثري ندارد. عبارت چهارم) افزایش دما منجر به افزایش سرعت می

  شود. از گازي منجر به تغییر غلظت و سرعت میهاي ف تغییرات حجم تنها در واکنش
  )81تا  78هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   

----------------------------------------------  
 )زاده سهراب صادقي(  »  1«گزينة  -154

  فقط مورد آخر درست است.
  بررسی موارد: 

بـت اسـت و تغییـر مورد اول) غلظت مواد جامد و مـایع خـالص در طـول واکـنش ثا
  کند. (نادرست) نمی

هـا و تغییـرات  ها، سـرعت تولیـد فراورده دهنده تغییرات مول واکنشروند مورد دوم) 
هـا صـعودي اسـت ولـی  ها نزولی است. دقت کنید که غلظـت فراورده غلظت فراورده

  )ها نزولی است. (نادرست فراوردهتولید تغییرات غلظت و سرعت 
کار بـردن عبـارت سـرعت مصـرف بـراي آن  کنش است و بهفراوردة وا Cمورد سوم) 

  نادرست است. (نادرست)
 کننده شـرکتمـواد  ز تقسیم کردن سرعت مصرف یا تولیدمورد چهارم) سرعت واکنش ا

آیـد، بنـابراین سـرعت  دسـت می شـده به ها در واکنش موازنه متري آن کیو بر ضریب استو

1برابر و  Cواکنش با سرعت تولید 
  است. (نادرست) Aسرعت مصرف  3

[A]داریم:  Dو  Aمورد پنجم) با توجه به ضرایب مواد  [D]

t t

 


 3   (درست) 4
  )91تا  83هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 )(علي اميني  »  1«گزينة  - 155

  KI(aq)
H O (aq) H O(l) O (g) 2 2 2 22 2   

  / mol H O molO
H O

L H O mol H O
  2 2 22 2

2 2 2 2
0 4 175
1 100 2−¼±d¶ محلول/ L0 5   

  بازده درصدي  

  nV LO L
min O

molO min
    32 2

2
30 65 101  

  n
L

V
/ / mol

   
  

 

330 65 10 100 2 260 5 0 4 75   
  )91تا  83هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   

----------------------------------------------  
 )مسعود طبرسا(  »  2«گزينة  -156

  صورت زیر است: کننده در واکنش به جدول تغییرات مول مواد شرکت
  

  
a

x x x

a x x x

  


0 0
2 2
2 2

¾Ã²»H
RHoÃÃûU

(½kº I¶ïÂ¤IM)ÂÄI¿º
   

  
A A

A

A

n n
R /

t
n mol

x mol x /

 
  


  
  

0 1 50
5

2 5 2 5

  

  a x x x a x a /       2 2 2   کل باقیمانده مول 5
  a / / a / mol   2 5 8 7 6 2   

  )89تا  83هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   

A2  B  C2 

 حجم مولی
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 )بيگباغي جهان شاهي(  »  4«گزينة  - 157
  باشد. هر چهار مورد درست می

  N O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 4   
  ها: بررسی عبارت

  دهنده تجزیه شده است؛ از واکنش 20%با توجه به اطلاعات مسئله، عبارت اول: 

  mol N O
g N O / mol N O

g N O
  2 52 5 2 5

2 5
1 20216 0 4108 100 (½k{ýo~¶)   

  N O
/ mol mol

R /
s s

 2 5
0 4 0 0220   

  O N OR R 2 2 5
1
2

KÄHoò ¾M ¾]¼U IM
jH¼¶  

  O
mol L L

R / /
s mol s

    2
1 250 02 0 252 1   

  

مـواد  غلظـت زیـادهـاي اولیـه فراینـد واکـنش بـا توجـه بـه  در زمانهمواره عبارت دوم: 
  (چه سرعت مصرف شدن چه سرعت تولید شدن مواد)  بیشینه است.کننده، سرعت  شرکت

  کننده داریم: توجه به ضرایب مواد شرکت باعبارت سوم: 

  N O

NO O

R
/

R R
 


2 5

2 2

2 0 45   

ها  دهنـده  واکنش زمانی کامل خواهد شد کـه حـداقل یکـی از واکنشعبارت چهارم: 
شود. چون اشاره به ثابت بودن سرعت واکنش در طـول فراینـد شـده،  صفرمقدارش 

)مانـده  باید حساب کنـیم مقـدار باقی / / mol) N O 2 0 4 1 6 2 در چـه بـازة  5
  مانی اتمام خواهد شد.ز

  
N OR

mol / mol /
/ t s

s t /





   

2 5

1 6 1 60 02 800 02

RHoÃÃûU
·I¶p

   

  )91تا  83هاي  ، صفحه2شيمي ) (سالمدر پي غذاي (   
----------------------------------------------  

 )ايينچا بهنام قاز(  »  1«گزينة  -158
  ابتدا باید واکنش را موازنه کنیم:

  MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2   
تولید شده در زمان مورد نظر را حساب کنیم. کافی اسـت  Cl2پس باید حجم گاز 

  را برابر هم قرار بدیم: Cl2و  HClبه ضریب  مول

  x
x / mLCl

/

 
 

 

6
2

3500 752000 10010 805 54 36 5 1 22400    

10(هدقیق10 این حجم گاز کلر در مدت   حاصل شده است. )ثانیه60

  Cl
/ mL mL

R /
(s) s

 
2

805 5 1 310 60    
  )96تا  75هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   

----------------------------------------------  
 )نيا محمد فائز(  »  1«گزينة  - 159

  N O (g) NO (g) O (g)2 5 2 22 4   
Nمقدار  O2   عت انجام واکنش برابر است با: مصرف شده طی یک سا 5

  molO mol N O g N O
gO g N O

gO molO mol N O
   2 2 5 2 52 2 5

2 2 2 5
1 2 10828 18932 1 1   

Nلذا مقدار اولیه  O2   برابر است با:  5
  g N O  2 5189 56 245   

ه تولیـدي یابد، یعنی مقدار فـرآورد کاهش می 50%دقیقه سرعت واکنش  20هر 
  دقیقه قبل است، لذا داریم:  20دقیقه، نصف مقدار فرآوردة تولیدي در  20در هر 

40 60  20 40  0   زمان (دقیقه)  20
/ Z0 25  / Z0 5  Z   مول تولیديO2  

Z  Z2  Z4   مول تولیديNO2  
  آوریم: دست می را به Zاکنش، مقدار و يبا توجه به جرم اکسیژن در انتها

  gO
(Z / Z / Z)molO gO

molO
   22 2

2
320 5 0 25 281   

  Z / mol  0 5   
  دقیقه دوم واکنش برابر است با:  20تولید شده در  NO2بنابراین مقدار گرم 

  / mol NO g NO
Z g NO

Z mol NO
  2 2 2

2
0 5 462 461   

  )91تا  83هاي  ، صفحه2شيمي ) (سالم در پي غذاي(   
----------------------------------------------  

 )بيگباغي جهان شاهي(  »  4«گزينة  - 160
  ها: بررسی برخی از گزینه

شـیب  کـار،ها را کاهش و بـا ایـن  ها فعالیت آن با جذب رادیکال  لیکوپن»: 2«گزینۀ 
  ت.نیز کاهش خواهد یافها  فعالیت رادیکالنمودار 
شـوند  هایی که منجر به فساد مواد غذایی می ها سرعت واکنش نگهدارنده: »4«گزینۀ 

  را متوقف کنند.ها  نه اینکه آنو  دهند می کاهشرا 
  )93تا  88و  82هاي  ، صفحه2شيمي ) (در پي غذاي سالم(   

----------------------------------------------  
 هاي تكميلي سؤال-1شيمي    

  

 )كنده كو متيحسن رح(  »  1«گزينة  -161
  صورت زیر است: هاي حل شده در آب دریا به مقایسۀ مقدار برخی یون

  Br CO K Ca Mg SO Na Cl             2 2 2 2
3 4   

Caبنابراین مقدار کاتیون  2 بیشتر از مقدار کاتیون ،K .است  
  )88تا  86هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  

 )خواه عبدالرضا داد(  »  1«گزينة  -162
  : درست. )آ(عبارت 

NH)مول یون) 3(   ) CO NH CO   2
4 2 3 4 32   

Liمول یون) 3(   SO Li SO   2
2 4 42   

شـیمیایی ماننـد  ترکیـبحالت فیزیکی و هاي آبی،  . در محلولنادرست :عبارت (ب)
  یکسان و یکنواخت است. محلول،اسر غلظت در سررنگ و 

 ترکیبـات آلـی بـوده و ، گلابیخ) و محلول آبی  گلیکول (ضد اتیلن : نادرست.عبارت (پ)
  کنند.  یون تولید نمیاز این رو با حل شدن در آب،  ،مولکولی دارند انحلال

ک از یـ شونده و مقـدار هر ها به خواص حلال، حل خواص محلولدرست. عبارت (ت): 
  ها بستگی دارد. آن

  )93تا  91هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )ارژنگ خانلري(  »  1«گزينة  - 163
  کنیم: ابتدا مقدار سدیم سولفات حل شده در محلول را محاسبه می

  xmg
ppm

(kg) kg
  710 3

½kº ¼{ï®e ³o¬ïÂ±Ã¶
−¼±d¶ ³o]   

  x mg Na SO  2 42130  
  g Na SO  2

2 4213 10   
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  Na SO Na SO   2
2 4 42 1   

  mol Na SO mol Na
g Na SO

g Na SO mol Na SO


  2 2 42 4

2 4 2 4
1 2213 10 142 1

   

  / mol Na 0 03  
  )95و  94هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )زاده حسن عيسي(  »  2«گزينة  -164

Ba)فسفات   تیون به آنیون در باریمنسبت شمار کا (PO ) )3 4 3برابـر  2
اسـت.  2

  یک از ترکیبات عبارتند از: نسبت شمار آنیون به کاتیون در هر

  
·¼Ãº A nIμ{ ·¼ÃUI¨ nIM

·¼ÃUI¨ nIμ{ ·¼Ãº A nIM   

3آ) 
3ب)    2

2پ)    1
3   

3ت) 
3ث)    2

2ج)    2
3   

  )92و  91هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )حسن حسيني مير(  »  3«گزينة  -165

   100½kº ¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o] درصد جرمی  

  
x

x gMgCl

(H O) g

    

   

2

2

20 100 945
45 9 36

¾Ã²»H −¼±d¶
−°e ³o]

   

  gMgCl   29 1 gشونده جرم جدید حل 10  
1 9 19   

  / / g H O   236 3 6 32 /جرم جدید حلال 4  
1 36 3 610   

  g

( / )
 


10 10032 4 MgClدرصد جرمی محلول جدید 10 2   

  % /
/

 
10 100 23 642 4   

  )96، صفحة 1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )حسن حسيني مير(  »  3«گزينة  -166

  AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)  3 3
kÃÿw J¼wn
:اکنش وA  

  Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)  3 4 2 3 4 2  واکنش:B  
  
  
  

و  Agهـاي   یونشناسـایی بـراي  AgClاز تشکیل رسـوب »: 1«نادرستی گزینۀ 
Cl شود. استفاده می  

در واکـنش  NaCl ةوردااما فـر ،نامحلول در آب است AgCl»: 2«نادرستی گزینۀ 
B.محلول در آب است ،  

NaNO)دار  ژن و وردة نیترافر Aش در واکن»: 3«درستی گزینۀ  ، Bو در واکنش  3(
Ca)دار فسفروردة افر (PO ) )3 4   هاي بیشتري دارد. تعداد اتم، 2

Caبـراي شناسـایی  B  از واکـنش»: 4«نادرستی گزینۀ  2  یـاPO 3
اسـتفاده  4

  د.شو می
  )90و  89هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )آرمان اكبري(  »  2«گزينة  -167

  است. درست فقط مورد (آ)

  :مواردبررسی 
 دریـاانتظار داریم در یک نمونـه آب  ،کتاب درسی 87: مطابق جدول صفحۀ مورد (آ)
Mgغلظت  2  بیشتر ازCa 2 ،پس با رسوب دادن همزمان ایـن دو یـون باشد، 
Caغلظت  2 ،رسد. زودتر به صفر می  

g  :  مورد (ب)
%

( )g
 


18 100 2818 46  درصد جرمی آب  

بلکه نخست  ،آورند دست نمی براي تهیۀ فلز منیزیم، کلرید آن را با تبلور به مورد (پ):
تبـدیل و بـا  MgCl2دهند و سپس بـه  رسوب می Mg(OH)2 صورت بهآن را 

  کنند. جریان برق جداسازي می
نـه  و صورت فیزیکی و شیمیایی اسـت سازندة زمین بههاي  مورد (ت): تعاملات بخش

  فیزیکی. صرفاً
  )98و  96، 87، 86هاي  ، صفحه1ي شيم) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )رگعامر برزي(  »  4«گزينة  - 168

  باشند. موارد درست می همۀ
  بررسی برخی از موارد:

Alمثل اتمی باشند  اي که داراي یون چند در ترکیبات یونی :دوممورد  (SO )2 4 3، 
  . را مشاهده کردالانسی  یونی و کووپیوند  توان هر دو نوع می

Mصورت  فرمول ترکیب مورد نظر به :مورد چهارم (CO )2 3  Mاست، پـس فلـز  3
  باشد. Sc21تواند  می

  هاي استون بیشتر است، نقش حلال را دارد. با توجه به اینکه مقدار مول :مورد پنجم

  mol
/ mol

g

1 1 5558

·¼TwH ·¼TwH·¼TwH  استون: g90 استون  

  mol
: g / mol

g

150 1 0846

−¼º IUH−¼ºIUH −¼ºIUH−¼ºIUH  اتانول  
  )94و  92، 91، 87هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  
 )محمد سعيدي امير(  »  4«گزينة  -169

  m m
d / m / g

v
    1 2 4 84   

  w xg NaOH
%

w /
    100 25 1004 8

½kº ¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o]   

  xgNaOH / g  1 2  

  mol NaOH mol Na
?gNa / g NaOH

g NaOH mol NaOH


   

1 11 2 40 1   

  g Na
/ g Na

mol Na





 
23 0 69
1

  

Na /
ppm / ppm


       6 6 30 6910 10 0 75 10 750920

³o]
−¼±d¶ ³o]   

  )96تا  94هاي  ، صفحه1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )جعفري مسعود(  »  3«گزينة  -170
  گیریم:  در نظر می aدرصد جرمی نفتالن را برابر 

  agC H g H a
gH

g gC H
  10 8

10 8
8

100 128 8−¼±d¶ محلول?g H g 200   

  ( a)gC H

g


 7 8100

100 −¼±d¶ محلول?g H g 200   

  g H ( a)
g

gC H


 

7 8
8 4 100

92 23  
a ( a)

/ g g g / a a


     924 10014 75 1357 11 5 1600 168 23   
  a %  54   

  )96صفحة ، 1شيمي ) (آب، آهنگ زندگي(   

 سفید رسوب
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  شناسی زمین      
 

 )پور فرشید مشعر( »4«گزینۀ  -171

وارد آب پس از آزاد شدن  عناصراین  اي آرسنیک و گالن داراي سرب است.پیمان دار اور

از ی شـوند. وقتـی مقـادیر بـالای دیگـر می جـودات و خاك و سپس وارد بدن انسان و مو

هاي  اننـد ایجـاد لکـههاي متعددي م شود، عوارض و بیماري آرسنیک وارد بدن انسان می

پوستی، سخت شدن و شاخی شدن کف دست و پا، دیابـت و سـرطان پوسـت را ایجـاد 

، شـیوع شـدید (پلومبیسـم) میت سرب کند. مقادیر بالاي سرب در بدن سبب مسمو می

 شود. افتادگی ذهنی می زایی و عقب ناباروري، مرده

 )79و  78، 74، 28هاي  صفحهشناسی،  زمین((ترکیبی) 

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقیان( »3«گزینۀ  -172

LiO2 گر، باعث وقوع سـرطان  هاي بسیار واکنش  اکسید) با تشکیل بنیان سوپر  (لیتیم

هاي حـاوي ایـن عنصـر، بـا از  خصوص سلنیم، از طریق آنزیم ز عناصر بهاشود. برخی  می

 ضد سرطان)  مادةسلنیم کنند. ( ها، از وقوع سرطان پیشگیري می اکسید وپربین بردن س

 )77صفحۀ شناسی،  زمین(شناسی و سلامت)  (زمین

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( »1«گزینۀ  -173
یـر صـورت ز جودات زنـده، به بندي عناصر از نظر غلظت در پوستۀ زمین و بدن مو تقسیم

 باشد: می

بندي  طبقه

 عناصر

غلظت در 

 پوسته
 عناصر

اهمیت در 

 بدن

 درصد 1بیشتر از  اصلی

 اکسیژن، آهن،

 کلسیم، سدیم،

 پتاسیم و منیزیم

 اساسی

 فرعی
 1/0تا  1بین 

 درصد
 اساسی تیتانیم، منگنز و فسفر

 جزئی
 1/0کمتر از 

 درصد

مس، طلا، روي، سرب، 

 کادمیم و ...

 -اساسی 

 سمی

 )76صفحۀ شناسی،  زمین(شناسی و سلامت)  (زمین

---------------------------------------------- 

 )آبادي فیض سینا نداف( »4«گزینۀ  -174
باشد، قطعه سمت راست (فرادیـواره) بـه سـمت  در این شکل که یک گسل معکوس می

 Bیـۀ خوردگی برگـردانیم لا بالا حرکت کرده است و اگر شکل را به حالت قبل از گسـل

 گیرد. قرار می Fدر مقابل لایۀ  Dو لایۀ  Aدر مقابل لایۀ 

ی ماننـد ة زمـانتـوان گفـت بـه یـک دور باشند که می هم سن می Fو  Dهاي  پس لایه

 مرتبط هستند. ،کرتاسه

 )91و  90، 17هاي  هصفحشناسی،  زمین((ترکیبی) 

 )آبادي فیض سینا نداف( »1«گزینۀ  -175
توسـط  Pاز ایـن مـوج، مـوج  پـیشدهـد.  نشـان می را Sشکل مورد نظر امواج عرضی 

 شود. نگارها ثبت می لرزه

 )94و  93هاي  صفحهشناسی،  زمین((پویایی زمین) 

---------------------------------------------- 

 )حامد جعفریان( »1«گزینۀ  -176
روي عنصري است جزئی و اساسی با منشأ زمینی که بیشتر از طریق گیاهـان وارد بـدن 

هاي سولفیدي به مقدار زیاد وجود دارد. این عنصر همچنین در  شود و در کانی انسان می

 شود. هاي آتشفشانی فراوان یافت می هاي آهکی و برخی سنگ سنگ

 )82صفحه شناسی،  زمین(شناسی و سلامت)  (زمین

---------------------------------------------- 

 )بروجنی علی رفیعیان( »4«گزینۀ  -177
از یـک تـر  کملرزه معمولاً  کره است و زمین هاي سنگ لرزه حرکت ورقه علت اصلی زمین

 کشد. دقیقه طول می

 )92صفحۀ شناسی،  زمین((پویایی زمین) 

---------------------------------------------- 

 )بروجنی علی رفیعیان( »3«نۀ گزی -178
 ها: بررسی گزینه

ایتـاي در زنـان  در اثـر ایتايتغییر شکل اسـتخوان  ،طبق متن کتاب درسی»: 1«گزینۀ 

 شود. مسن دیده می

عنصر روي و عنصر سلنیم هر دو از طریق گیاهـان درسی، طبق متن کتاب »: 2«گزینۀ 

 شوند. وارد بدن انسان می

فلفـل قرمـز در محیط بسته سنگ  زغالحرارت وسیلۀ  چین به در مناطقی از»: 3«گزینۀ 

تواند منجر به مسمومیت بـا آرسـنیک شـود و بیمـاري  کنند که می و ذرت را خشک می

 وجود بیاورد. شاخی شدن پوست را به

تـوان بـه آسـیب بـه سیسـتم عصـبی،  هاي مسمومیت با جیوه می از آسیب»: 4«گزینۀ 

 ایمنی و گوارش اشاره کرد.

 )82تا  79هاي  صفحهشناسی،  زمین(شناسی و سلامت)  ن(زمی

---------------------------------------------- 

 )اسدي آرین فلاح( »4«گزینۀ  -179
 از فقط موج، این .شود می ثبت نگارها لرزه توسط P(ثانویه، عرضی) بعد از موج  Sاموج 

 .کند می عبور جامد هاي محیط

 )94صفحۀ  شناسی، زمین((پویایی زمین) 

---------------------------------------------- 

 )سید مصطفی دهنوي( »3«گزینۀ  -180
 ناشی از افزایش میزان روي بدن :خونی بیماري کم

 ناشی از افزایش کادمیم  ها: تغییر شکل استخوان

 سیغبار ذرات سیلناشی از استنشاق  بیماري سیلیکوسیس:

 )84و  83، 80هاي  صفحهی، شناس زمین(شناسی و سلامت)  (زمین
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 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  نيمسال دوم دوازدهم -3رياضي   
  

  (محمدامين روانبخش)    »1«گزينة  -181

r 4
h 3

ŕ

  
توانیم شعاع دایرة مقطع را حسـاب  مطابق شکل، طبق قضیۀ فیثاغورس، به راحتی می

r  کنیم.    2 24 3 7   

S  پس مساحت دایرة حاصل برابر است با:  r   2 7   
  )127تا  122هاي  ه، صفح3(هندسه)  (رياضي 

----------------------------------------------  

  خواه) (جمشيد حسيني  »3« گزينة - 182
4aبا توجه به شکل، داریم    و

b  cو از رابطۀ  2 a b 2 2 2 
cداریم   2 ۀ ، پس فاصل3

cکانونی برابر است با  2 4 3 .  
  

  

 )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

  (حميد كرمي)     »1« گزينة - 183

  

  با توجه به شکل، داریم: 
a AA a a    2 2 10 5   

c b a c
/ c / b

a

 
      

2 2 2
0 6 0 6 5 3 4   

x xA A xoO , M
y boyA

    
 

112 84
  :مرکز بیضی 

O M ( ( )) ( )      2 20 1 0 8    از مبدا Mفاصلۀ 65
  )132تا  128هاي  ، صفحه3(هندسه) (رياضي 

----------------------------------------------  

 فر) قي(فرشاد صدي  »1« گزينة - 184

  ( b) c a b ac b ac     2 2 22 2 2 4 4   

  مرکز در بیضی برابر است با:  ازخروج 

  c b ac c
e

a aa a
      

2

2 21 1 1   

  e e e e      21 1 0   

  
e

e

e

  
     
   

1 5
1 5 2
2 1 5 02

   

  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  

 خواه) (جمشيد حسيني    »4«گزينة  -185

  با توجه به شکل فرضی زیر داریم: 
B

FF `
oc

a

b
A A`

B `

αα

  
  برابر نصف قطر بزرگ است، یعنی:  3فاصلۀ کانونی 

ـــــانونی  فاصـــــله ک
 نصـــف قطـــر بـــزرگ

c c
c a (I)

a a

      

2 32 3 2   

c (I)
sin sin

a
     

3
2  

 حال داریم: 

  sin .cos sin ( )
 

   
1 1 3 3

2 2 2 2 2 4  
 )132تا  128و  43هاي  ، صفحه3(تركيبي) (رياضي   

----------------------------------------------  

  )(سهند فرهنگي     »1«گزينة  - 186

O

H

r

L
2  

  دانیم: با توجه به شکل فرضی می

  2 2 2
2
L

(OH) ( ) r    

C  در دایرة مفروض:  : O ( , ) , R   51 1 1   

  (OH) ( ) OH    2 225 4 9 3   
OH  3مرکز دایره از خط فاصلۀ 4 1 0y x   باشد. پس فرمـول فاصـله را  می

3  نویسیم: می 4 1 3
2 23 4

OH
   

 


   

o
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  y x

y x

      
               

3 4 16 3 4 163 4 1 15 3 4 14 3 4 14   

yها،  با توجه به گزینه x 3 4   مورد قبول است. 16
  )142تا  134هاي  ، صفحه3(هندسه) (رياضي 

----------------------------------------------  

  (علي مرشد)    »3«گزينة  -187

2صـورت  اگر معادلۀ گسـتردة دایـره را به 2 0x y ax by c      ،بنویسـیم
  باید مختصات سه نقطۀ ذکر شده در آن صدق کند: 

( , ) c 0 0 0   
( , ) a b a b (I)         4 2 16 4 4 2 0 0 2 10  

( , ) a b a b (II)          2 4 4 16 2 4 0 0 2 4 20  

(I) ,(II)
a ,b   6 2  

:x y x y   2 2 6 2  معادلۀ دایره 0

r    
1 136 4 40 102 2   

 )142و  137تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

  (شادمان ويسي)  »2«گزينة  - 188

المرکـزین بـا  اس خارج باشند آن است که طـول خطشرط آنکه دو دایره مم
  برابر باشد.  دایرهمجموع شعاع دو 

oo `
r r `

  
OO r r     

  آوریم:  ها را بدست می شعاع و مرکز دایره
O ( , )

k
r



   


7 3
196 36 4

2
و  

O( , )

r



  

 


2 3
16 36 16 32

   

OO ( ) ( )     2 27 2 3 3 5   
OO r r     

232 45 3 4 232 4 16 232 4 542
k

k k k


             

  )142تا  137هاي  ، صفحه3رياضيهندسه) ((  
----------------------------------------------  

 (طاهر دادستاني)      »4«گزينة  -189
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3اي با شعاع  معادلۀ دایره
3و مرکز  2 2 02( ,   صورت زیر است: به (

  3 2 9 3 2 92 2 2 202 4 2 4(x ) (y ) (x ) y          

  )142تا  134هاي  ، صفحه3(هندسه) (رياضي 
----------------------------------------------  

 (فرزانه خاكپاش)  »1«گزينة   -190

  مرکز دایره محل تلاقی قطرهاي آن است، بنابراین داریم:
x y x

x y y

   
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)Oنقطۀ  , )1 yمرکز دایره و فاصلۀ آن از خط  1 x  (نیمساز ناحیۀ اول و سـوم)
xصـورت  بر شعاع دایره است. اگـر معادلـۀ خـط را بهبرا y  گـاه  بنویسـیم، آن 0

  داریم:
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21 1
  

: (x ) (y )   2 21 1   معادلۀ دایره 2

x y x y    2 2 2 2 0  

  )137تا  1134هاي  ، صفحه3(هندسه) (رياضي   
----------------------------------------------  

  نيمسال دوم دوازدهم -3 شناسي زيست  
                

 رضا صدريكتا) (امير     »3« گزينة -191

ترکیب به یاخته میزبان، در دیوارة بـاکتري منفـذ ایجـاد  در مرحلۀ وارد کردن دناي نو
 هاي تـراژن اسـت. در ایـن مرحلـه شود. مرحلۀ پس از این مرحله جداسازي یاخته می

ژنی  هاي هیدرو شود. در نتیجه پیوند هاي تراژن مشاهده می سازي دناي باکتري همانند
که در مرحلۀ وارد  شود؛ در حالی در این مرحله توسط فعالیت آنزیم هلیکاز شکسته می

  ترکیب به یاختۀ میزبان این اتفاق دور از انتظار است.  کردن دناي نو



 

  35:  ةصفح  تجربي دوازدهم ش اختياريبخ     پاسخ تشريحي-آذر 4آزمون         
    

 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  ها: بررسی سایر گزینه
طور  شـود. بـه ترکیب از آنزیم لیگاز استفاده می مرحلۀ تشکیل دناي نودر »: 1«گزینۀ 

معمول پلازمید استفاده شده در این مرحله فقط یک جایگـاه تشـخیص بـراي آنـزیم 
دهنده دارد و تحت تأثیر این آنزیم فقط به یک قطعـه (نـه قطعـاتی) بـا انتهـاي  برش

  شود. چسبنده تبدیل می
دهنـده اسـتفاده  هاي برش ژن از مولکول دنا از آنزیم در مرحلۀ جداسازي»: 2«گزینۀ 

هستند. براي جداسازي ژنـی از مولکـول   شود که قسمتی از سامانۀ دفاعی باکتري می
  شود. استر (دو پیوند در هر طرف ژن) شکسته  دنا ممکن است تا چهار پیوند فسفودي

تـوان اسـتفاده  می هاي متفـاوتی هاي تراژن از روش براي جداسازي یاخته»: 4«گزینۀ 
  شود. کرد پس الزاماً از پادزیست استفاده نمی

 )96تا  93 و 11 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(هاي نوين زيستي)  (فناوري  

----------------------------------------------  

 (سيد پوريا طاهريان)     »2« گزينة -192

  بررسی همۀ موارد:  نند.ک موارد (ب) و (د) عبارت مورد نظر را به درستی تکمیل می
هاي جنینی وجود دارد دقت داشته باشیدکه پردة کوریـون  الف) انواع مختلفی از پرده

  گیرد. منشأ می سیست ستو لایۀ بیرونی بلااز 
یاختـۀ مجـراي توانند تکثیر شوند و به یاخته کبدي یا  هاي بنیادي کبد می ب) یاخته
  پویتین ندارد. اوي نقشی در ساخت اریترومایز پیدا کنند. یاختۀ مجراي صفرصفراوي ت

تواننـد بـه  هاي بنیادي در مغز استخوان وجود دارنـد کـه می ج) انواع دیگري از یاخته
هاي خونی، ماهیچۀ اسکلتی و قلبی تمایز پیدا کنند. مواد چربی و مواد محلول در  رگ

هـاي  هاي بنیـادي مغـز اسـتخوان بـه رگ شوند. یاخته هاي لنفی می چربی جذب رگ
  شوند. لنفی متمایز نمی

تواننـد بـه  هاي بنیـادي بـالغ در مغـز اسـتخوان می د) با توجه بـه شـکل زیـر یاختـه
  هاي عصبی تمایز پیدا کنند که توانایی هدایت پیام عصبی را دارند. یاخته

  
  )100تا  98هاي  ه، صفح3 شناسي زيست((تركيبي)   

  )110 و 109هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست  
 )63و  26هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  

 بيان) (يزدان خوش      »3«گزينة  -193

یابـد.  کـاهش می NADHدر فرایند تخمیر پیرووات با گـرفتن الکتـرون از مولکـول 
اولین بار تولید محصولات با فرایند تخمیر در دورة سنتی رخ داد. برش دیسک توسط 

  د. تولید آنزیم مربوط به دوره کلاسیک است.شو دهنده انجام می برشآنزیم 

  ها: بررسی سایر گزینه
در دوره زیست فناوري سـنتی و کلاسـیک محصـولات غـذایی تخمیـري »: 1«گزینۀ 

ها براي جداسازي  تیک بیو توان از آنتی سازي می تولید شدند. در مرحلۀ چهارم همسانه
  ها در دوره کلاسیک ممکن شد. ادزیستها استفاده کرد. تولید پ سلول

هـا  هایی نظیـر باکتري انیسـمارگ میکروو نـوین از کلاسـیک  هاي هدر دور»: 2«گزینۀ 
در دوره کلاسـیک تولیـد آنـزیم بـه روش شد. دهنده) استفاده  هاي برش (حاوي آنزیم

  تخمیري انجام شد.
، تشـکیل انتهـاي هاي انتقـال ژن در دورة نـوین بـه علـت انجـام فراینـد»: 4«گزینۀ 

سازي دنا در مرحلـۀ چهـارم رخ  جانداران در همسانه  شود. کشت ریز چسبنده دیده می
  دهد. می

 )96 تا 92و  74هاي  ه، صفح3 شناسي زيست(هاي نوين زيستي)  (فناوري  

----------------------------------------------  

 (سيد پوريا طاهريان)      »4«گزينة  -194

شـود. در مهندسـی پـروتئین  هاي آلـوده بـه ویـروس سـاخته می یاختهفرون در  اینتر
دهنـد و  پـروتئین طبیعـی افـزایش می انـدازةفـرون را بـه  فعالیت ضد ویروسـی اینتر
  ها: کنند. بررسی سایر گزینه همچنین آن را پایدارتر می

شود، فعالیتی بسـیار  فرون با روش مهندسی ژنتیک ساخته می وقتی اینتر»: 1«گزینۀ 
هاي نادرسـت  فرون طبیعی دارد. علت این کاهش فعالیت، تشکیل پیونـد کمتر از اینتر

  در هنگام ساخته شدن آن در باکتري است.
پـروتئین  اندازةفرون را به  ویروسی اینتر در مهندسی پروتئین فعالیت ضد»: 2«گزینۀ 

ري در کننـد. افـزایش پایـدا دهنـد و همچنـین آن را پایـدارتر می طبیعی افزایش می
شـوند، اهمیـت  هایی کـه بـه عنـوان دارو اسـتفاده می مدت پروتئین نگهداري طولانی

  زیادي دارد.
هاي نادرست باعـث تغییـر در شـکل مولکـول و در نتیجـه کـاهش  پیوند»: 3«گزینه 

تئین و تغییـر جزئـی در رمـز  شوند. بـه کمـک فراینـد مهندسـی پـرو فعالیت آن می
جاي یکـی از  یابد کـه بـه هاي اینترفرون طوري تغییر می اسید اسید، توالی آمینو آمینو
  گیرد. اسید دیگري قرار می هاي آن آمینو اسید آمینو

  )98و  97هاي  صفحه، 3 شناسي زيست((تركيبي)   
 )70، صفحة 2شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  

 (محمد مهدي روزبهاني)    »1«گزينة  - 195

 ATPکند. دقت کنید آنزیم سازنده ج عبارت را به طور صحیح تکمیل می فقط مورد
  باشد.هاي زنجیرة انتقال الکترون نمی در کلروپلاست جزء پروتئین

 )85تا  82و  80، 79، 64هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستاز انرژي به ماده(  

----------------------------------------------  

 )1400از كشور  (خارج   » 4«گزينة  -196

، جزو وقایع رخ داده در زنجیـره انتقـال الکتـرون 2تجزیه نوري آب توسط فتوسیستم
  شود. در نظر گرفته نمی 2و  1هاي  بین فتوسیستم
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 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  
  ها:  سایر گزینه بررسی
با عبور الکترون از زنجیره انتقال الکترون دوم، که کـاملاً بـر روي سـطح »: 1« گزینۀ

  شود.  تولید می NADPHخارجی غشا قرار دارد،
هـا را از ناقـل الکتـرون مسـتقر در سـطح داخلـی  ، الکترون1فتوسیستم »: 2« گزینۀ

  کند.  غشاي تیلاکوئید دریافت می
هـاي  ، بر میـزان پروتون2و1هاي  پمپ پروتئینی واقع در بین فتوسیستم»: 3« گزینۀ

این گزاره خالی از ایـراد نیسـت، تیلاکوئیـد  افزاید. اما دقت کنید درون تیلاکوئید می
 غشا. 2لایۀ فسفولیپیدي دارد نه  2یک غشا با 

  )84تا  82هاي  ، صفحه3شناسي  (از انرژي به ماده) (زيست   
----------------------------------------------  

 زاده) (پيام هاشم    »3«گزينة  - 197

باشـند،  ین جانـداران روي زمـین میتر کننده کـه از قـدیمی سنتز هاي شیمیو باکتري
را ندارند و انرژي لازم براي ساختن مواد آلی از مواد معـدنی را   سنتز توانایی انجام فتو

  ها:  آورند. بررسی سایر گزینه دست می هاي اکسایشی به از واکنش
ا ها که بـ باکتري زا از جمله سیانو کننده اکسیژن  سنتز هاي فتو باکتري  همۀ»: 1«گزینۀ 

کنند ولی منبع  لا همزیستی دارند، از آب به عنوان منبع الکترون استفاده می گیاه آزو
زا، ترکیبـی بـه غیـر از آب  اکسـیژن کننده غیر سنتز هاي فتو  تأمین الکترون در باکتري

  است.
هـاي  باکتري  زا (از جملـه اکسـیژن کننده غیر سـنتز هـاي فتو هـم باکتري»: 2«گزینۀ 

هم اوگلنا براي تأمین انرژي مورد نیاز جهـت تثبیـت کـربن از نـور گردي سبز) و  گو
  کنند. خورشید استفاده می

نرا هماننـد گیاهـان  جود در دمبرگ و ساقۀ گیاه گـو هاي مو باکتري سیانو»: 4«گزینۀ 
هاي گیاهان وجود دارد ولـی  سیستم دارند این سبزینه در مرکز واکنش فتو aسبزینه 

  کلروفیل است. گردي ارغوانی باکتریو هاي گو ريسنتزي باکت رنگیزه فتو
  )90و  89 ،84 ،80 ،79 هاي ، صفحه3شناسي  (تركيبي) (زيست

  )103، صفحة 1شناسي  (زيست 
----------------------------------------------  

 (پارسا فراز)    »2«گزينة  -198

 2COتثبیـت  ها هستند کـه هـم توانـایی باکتري منظور از این جاندار، برخی سیانو
  ها: بررسی گزینه .2Nدارند هم 

فیـل دارنـد  کلرو ندارند بلکه باکتریو aفیل  هاي گوگردي سبز کلرو باکتري»: 1«گزینۀ 
  شوند. ها سبز دیده می  باکتري اما مثل سیانو

ــۀ  ــیانو»: 2«گزین ــه فتو باکتري در س ــن ها در نتیج ــا در  تز آب مصــرف میس ــود ام ش
  شود. سنتز آب تولید می واکنش فتو هاي گوگردي در باکتري
  پلاست ندارند. کوئید و کلرو ها اصلاً تیلا باکتري»: 3«گزینه 
  پلاست ندارند. ها کلرو باکتري»: 4«گزینۀ 

  )89و  85، 84، 82، 79، 78هاي  ، صفحه3شناسي  يبي) (زيست(ترك
  )103، صفحة 1شناسي  (زيست

----------------------------------------------  

 زاده) (پيام هاشم    »4«گزينة  - 199

صـورت ترکیبـی  اکسـید جـو را ابتـدا به مولکـول کـربن دي CAMو  4Cگیاهان 
کننـد ایـن گیاهـان توانـایی زیـادي بـراي مقابلـه بـا فعالیـت  کربنه تثبیـت می چهار

  ها: بیسکو (تنفس نوري) دارند. بررسی سایر گزینه رواکسیژنازي آنزیم 
4هـر سـه نـوع گیاهـان (»: 1«گزینۀ  3CAM ,C ,C توانـایی تثبیـت کـردن را (

چرخۀ کالوین که  4Cکربنه در چرخۀ کالوین دارند. در گیاهان  صورت اسیدي سه به
شـود نـه  هاي غـلاف آونـدي انجـام می دارد در یاختـهنیاز به فعالیت آنزیم روبیسکو 

  هاي میانبرگ.  یاخته
باشـند. ایـن گیاهـان در دو مسـیر کـربن را  می CAMمنظور گیاهـان »: 2«گزینۀ 

لوزبیس فسـفات فقـط از یـک مسـیر  کنند ولی براي افزودن کربن به ریبو تثبیت می
  کنند، یعنی چرخۀ کالوین. استفاده می

فقط در روز و در حضور نور قادر به تثبیـت کـربن  4Cو  3C گیاهان»: 3«گزینۀ 
غلاف آوندي چرخۀ کـالوین را انجـام  هاي سبزدیسهدر  4Cباشند. فقط گیاهان  می
. ولی گیاهان کنند کربنی تولید می ، قند سهNADPHو  ATPدهند و با مصرف  می

3C دهند و غلاف آونـدي در ایـن  هاي میانبرگ انجام می چرخۀ کالوین را در یاخته
  گیاهان فاقد سبزدیسه است. 

  )88تا  84هاي  ، صفحه3شناسي  (از انرژي به ماده) (زيست
----------------------------------------------  

 دي روزبهاني)مه (محمد    »2«گزينة  - 200

هـا ماننـد  ، خواندید کـه گروهـی از باکتري1شناسی الف) دقت کنید در کتاب زیست
ها فتوسنتزکننده هستند. این باکتري ها کلروپلاست ندارنـد، در نتیجـه  سیانوباکتري
  ها نیز در غشاي تیلاکوئید قرار ندارند. (نادرست) هاي فتوسنتزي آن فتوسیستم
شـود، نـه در  ها در سیتوپلاسم انجـام می ین در باکتريکه چرخۀ کالو کنیدب) دقت 

  بسترة کلروپلاست. (نادرست)
ج) انرژي الکترون هاي برانگیختۀ زنجیـرة انتقـال الکتـرون کلروپلاسـت یـا بـاکتري 

ــنتز فتو ــا  ATPکننده در  س ــره می NADPHی ــاتی  ذخی ــر دو ترکیب ــه ه ــود ک ش
  نوکلئوتیدي هستند. (درست)

د) طبق متن کتاب درسی، واکنش هاي فتوسنتزي، واکـنش هـاي آنزیمـی هسـتند. 
    (درست)

 )103، صفحة 1شناسي  (زيست  

  )90و  89، 85تا  82، 80تا  78، 18هاي  ، صفحه3اسي شن (زيست(تركيبي)   
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  نيمسال دوم دوازدهم -3فيزيك
  

 )مهدي شريفي(   » 4«گزينة  - 201

ۀ سـازد، برابـر بـا همـان زاویـ می SIبـا پرتـو  M2از آینۀ  شاي که پرتو بازتاب زاویه
  خواهیم داشت:لذا مطابق شکل زیر  .نسبت به پرتو تابش است انحراف پرتو بازتاب
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آ�نهها سطح بر عچمود خط

  

  
 
 

          
2 9011 2 2 602

2 2 180 90 60 BIC:در مثلث 180


   

     30  

            180 30 180 150   
  )81تا  76هاي  ، صفحه3 فيزيك) (جاموانوسان و (  

---------------------------------------------- 

 (علي برزگر)  »  2«گزينة  - 202

) و 1صورت سؤال، زاویۀ بین جبهۀ مـوج و سـطح آینـه در محـیط (با توجه به شکل 

    است. بنابراین داریم: 45و  53ترتیب برابر با  ) به2(

  
1 2ˆn sin i n sinr  

 

1 2
53 1 22 1
45 2 1

2
45 5 22
53 0 8 8

n v
ˆ n vi
r̂

n vsin

n sin v /


 
 


    


 

2 2 2
1 1 1

5 2
8

f vv

f v
  

     
 

SMIY
  

  )86تا  81هاي  ه، صفح3نوسان و امواج) (فيزيك (  
---------------------------------------------- 

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   - 203
ز برخورد مایل پرتوهاي موازي به سطح مشترك آب و هـوا، پرتـویی کـه داراي پس ا

کـه از محـیط غلـیظ  و با توجـه بـه این شود بیشتري است، بیشتر منحرف میبسامد 
دلیـل ایـن شـود.  دور میتر از خط عمود  شود، بیش ) میا(آب) وارد محیط رقیق (هو

ر عبـوري از آن محـیط پدیده هم وابستگی ضریب شکست یک محیط به بسـامد نـو
تـر  بیش ، ضـریب شکسـتموج کمتـر) تر (طول است که براي پرتوهاي با بسامد بیش

  است.
n .... n yÿ¹M q¶o¤  

 )88و  87هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

---------------------------------------------- 

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«  گزينة - 204

هـاي  ) و همچنـین محیط2) و (1هاي شفاف ( شکست اسنل براي محیططبق قانون 
  ) داریم:3) و (2شفاف (

1 1 2 2
1 1 3 3

2 2 3 3

n sin n sin
n sin n sin

n sin n sin

      
   

  

1 3 3 3
1 3 1 1

c
n

v sin sin v sin

v v v sin

   
   


  

3 3
1 1

3
60 62

2245
2

v vsin

v vsin
    



  

  )88تا  81هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
---------------------------------------------- 

  )بروجني سعيد طاهري(  »3«  گزينة -205
یابـد. بنـابراین  تر شویم، دما افزایش می در روزهاي گرم، هرچه به سطح زمین نزدیک
سـبب کـاهش موضـوع یابـد کـه ایـن  چگالی هوا در نزدیکی سطح زمین کاهش می

  شود. ضریب شکست و افزایش سرعت انتقال موج می

  )88تا  81هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
---------------------------------------------- 

 (مهدي شريفي)  »  1«گزينة  - 206

  یابیم:  انرژي گسیل شده از سطح آن را می سپسابتدا مساحت کره و 

  r m
A r A m

   


        
25 102 4 2 2

34 4 3 25 10 3 10   
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   

 
  

 43 10E J    
  یابیم:  میهاي گسیلی را  اکنون تعداد فوتون

  
6 340 6 10 6 10
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  )99تا  96هاي  ، صفحه3 فيزيك) (اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

---------------------------------------------- 

 (مهدي شريفي)  »  4«گزينة  -207

ترین طول موج تابشی در  دانیم بیشترین بسامد مربوط به کمترین طول موج و کم می
nهر رشته مربوط به انتقال الکترون از     بهn  .مربـوط بـه هـر رشـته اسـت

  توان نوشت:  بنابراین با استفاده از رابطۀ زیر می

  n

min min
R( ) R ( )

n n n

     
   2 2 2
1 1 1 1 1 1   

  min
min

min

nn
( ) ( )

R n


      



2 2 21 1
2 4

(·IμÃ²) ·IμÃ²
(oμ²IM) oμ²IM

  

  داریم: از طرف دیگر

  4max( ) min( )

max( ) min( )
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
   
 

·IμÃ² oμ²IM
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 )101و  100هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »  3«گزينة  - 208

nرشتۀ پاشن مربوط به گذار الکترون از تراز  خط دوم  nز به ترا 5  اسـت.  3
  بنابراین داریم: 

  n
n

R( ) ( )
n n




     
 

3
2 2 5

1 1 1 1 1 1 1
100 9 25   

  nm
 

    
  
1 16 25 9 25

100 9 25 4   

  3 625 9 25 10 104 m  
      

  25 9 25 45
4000 32m m
 

        

  )101و  100هاي  ، صفحه3اي) (فيزيك  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »  3«گزينة  -209

وقتی طیف از خورشید خارج شده ، پس طبیعتاً گسـیلی اسـت. طیـف ناشـی از نـور 
خورشید به دلیل عبور نور خورشید از گازهاي اتمسفر خورشید و جو زمـین و جـذب 

  شود. هاي آن، گسیلی خطی دیده می بعضی از طول موج
  )108و  107، 100، 99هاي  ، صفحه3اي) (فيزيك  اتمي و هسته(آشنايي با فيزيك   

----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  4«گزينة  - 210

  روش اول: 
  با توجه به مدل اتمی بور داریم: 

  n
/ eV

E
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
 2

13   تم هیدروژنادر  n:انرژي الکترون در تراز  6

  nr a n 2
  ژن در اتم هیدرو nدر تراز شعاع مدار الکترون : 0

Uدانیم که معادلۀ گسیل فوتون از اتم،  می LE E hf ،  براي جذب فوتون نیز
  برقرار است. لذا داریم: 
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  روش دوم: 
نویسـیم. چـون انـرژي  ژن را می تعدادي از ترازهاي اتم هیـدروبراي انرژي الکترون را 

5Unرقم اعشار است، پس قابـل حـدس اسـت کـه  3فوتون جذب شده داراي   

5Unینیم، اختلاف انرژي کدام تراز با تراز باست. اکنون باید ب  برابـر بـا انـرژي ،

)فوتون جذب شده  / eV)2 Lnاست که به راحتی به تراز  856    رسیم. می 2
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  )109تا  103صفحة  ،3) (فيزيك اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

----------------------------------------------  
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 )زاده هادي مهدي(  »  3«گزينة  -211

ممکـن اسـت ، مغنـاطیس قـرار گیـرد هـاي الکترو اه یک نمونه ماده در برابر پرتوگ هر
  هد.بور دیا ع کند را بازتاب مانده باقیهاي  پرتو را جذب و ها گستره معینی از آن

  )94تا  91 هاي ، صفحه3 شيمي(تر)  اي روشن سوي آينده راهي به، (شيمي   
----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  »  3«گزينة  -212

  هاي نادرست: بررسی گزینه
، COها، سبب کاهش مقـدار   هاي کاتالیستی در خودرو استفاده از مبدل»: 1«گزینۀ 

x yC H  وNO هـا  شـود و سـبب حـذف کامـل آن خروجی از اگـزوز خودرهـا می
داراي مبـدل کاتالیسـتی، شود. از این رو در گازهاي خروجی از اگزوز خودروهاي  نمی

  شود.  مقدار اندکی از این گازها یافت می
ــۀ  ــامین و اوره »: 2«گزین ــل از ویت ــاك، قب ــدند. در » آ«آمونی ــد ش ــناخته و تولی ش

  آمونیاك به عنوان کود شیمیایی کاربرد دارند.و شاورزي، اوره ک
سـازي،  هـاي شـیمیایی، رونـد تغییـر انـرژي فعال چه در همۀ واکنش اگر»: 4«گزینۀ 

هـا  ها رابطـۀ خطـی میـان آن مخالف روند تغییر سرعت واکنش است، ولی در واکنش
یک واکنش، سـرعت آن دو  aEتوان گفت که مثلاً با نصف شدن  وجود ندارد و نمی

  شود. برابر می
  )101تا  96 و 91 هاي ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به، (شيمي   

----------------------------------------------  

 )(رضا سليماني  »  3«گزينة  - 213

  ها: بررسی عبارت هاي (ب)، (پ) و (ت) درست هستند. عبارت
  ) است.Rhصورت ( الف): نماد شیمیایی رودیم بهعبارت (

خارج شده از اگزوز یک خـودرو را در حضـور یـا  NOعبارت (ب): ابتدا تفاوت مقدار 
  کنیم:  متر محاسبه می عدم حضور مبدل کاتالیستی، به ازاي طی مسافت یک کیلو

  / g / g g  1 04 0 04    NOتفاوت مقدار 1
بـا متر  کیلـو 30مسـافت را براي یک خودرو بعـد از طـی  NOسپس کاهش تولید 

  آوریم:  دست می کاتالیستی بهمبدل وجود 

  g NO mol NO
?mol NO km molNO

km gNO
   

1 130 11 30   

xو  COهــاي حــذف  عبــارت (پ): واکنش yC H  کــه از نــوع ســوختن و گرمــاده

  گرماده است.نیز  O2و  N2به گازهاي  NOتجزیۀ هستند، همچنین واکنش 
هـا در  هاي کاتالیستی، در گازهاي خروجی از اگزوز خودرو عبارت (ت): با وجود مبدل

، COهنگام روشن و گرم شدن خودرو (به ویژه در روزهاي سـرد زمسـتان)، گازهـار 

x yC H  وNO شـود؛ زیـرا در دمـاي پـایین کـارایی مبـدل  مشاهده می بیشتري
هــا در آن دمــا بــه خــوبی و بــا ســرعت انجــام  یابــد و واکنش کاتالیســتی کــاهش می

  شوند. نمی
  )100تا  98هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به ،(شيمي  

----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(  »  3«گزينة  -214

  بررسی مطالب: کند. عبارت داده شده را به درستی تکمیل می» ت«و » ب«مطالب 
  کند. گر اغلب (نه همواره) اختصاصی و انتخابی عمل می (آ): کاتالیز

(ب): کاتالیزگر در شرایط انجام واکنش باید پایـداري شـیمیایی و گرمـایی مناسـبی 
  داشته باشد.

 Hاما در حضـور آن،  ،دهد سازي واکنش را کاهش می گر انرژي فعال کاتالیز(پ): 
  ماند. و ثابت می کند واکنش تغییر نمی

  هاي ناخواسته دیگري انجام شود. گر نباید واکنش (ت): در حضور کاتالیز
  )100تا  94هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به ،(شيمي  

----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(  »  4«گزينة  -215

  مطالب اول و چهارم درست و مطالب دوم، سوم و پنجم نادرست است.
  بررسی مطالب:

ها بـا قلـّه)  دهنده سازي واکنش (تفاوت سطح انرژي واکنش انرژي فعال»: اول«مطلب 
  ژول است.  کیلو 350برابر 

a(E kJ)  920 570 350   
ها اسـت،  دهنـده ها کمتر از سـطح انـرژي واکنش فراوردهانرژي سطح »: دوم«مطلب 

ـــابراین  ـــالپیبن ـــنش  آنت ـــن واک ـــودهای ـــی ب ـــت.  منف ـــاده اس ـــنش گرم و واک
( H kJ)  570   

)ت سازي این واکنش در جهت برگش انرژي فعال»: سوم«مطلب  kJ)920  از انـرژي
)سازي آن در جهت رفت  فعال kJ)350  در شـرایط یکسـان بیشتر اسـت، بنـابراین

کمتر از سرعت واکنش رفت خواهد بود. (سرعت واکـنش بـا  ،سرعت واکنش برگشت
  سازي رابطۀ وارونه دارد.) انرژي فعال

 Hزیـر و گرمـاده بـودن واکـنش، بـراي آنکـه   بطۀبا توجه به را»: چهارم«مطلب 
تر از مجمـوع  چـک دهنده، کو ها در مواد واکنش منفی شود، باید مجموع آنتالپی پیوند

  ها باشد. ها در فراورده آنتالپی پیوند

H� =
پ�ونهدها آنهتالپ� مجچموع

وا نشدهندهها دريال
-

پ�ونهدها آنهتالپ� مجچموع

فراوريالدهها   دريال
و چـه  گیر ایش دمـا سـرعت واکـنش (چـه گرمـادر حالت کلـی افـز»: پنجم«مطلب 
  دهد. را افزایش می گرماده)

  )97تا  94هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به ،(شيمي  
----------------------------------------------  

 )علي رفيعي(  »  4«گزينة  -216

  همۀ موارد درست است. بررسی موارد:
گیري از واکـنش  ن، جلـوشـود کـه علـت آ الف) فسفر سفید در زیر آب نگهداري می

  ]نقش بازدارنده[سفید در دماي اتاق است.  سوختن فسفر
  ب) هر دو واکنش گرماده هستند.

  H H H       0jH¼¶ kº¼ÃQ jH¼¶ kº¼ÃQ
½k¹Àjïy¹¨H» ½jn»HoÎ

   



 

  40:  ةصفح  تجربي دوازدهم ش اختياريبخ     پاسخ تشريحي-آذر 4آزمون         
    

 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  H H    jH¼¶ kº¼ÃQ
½k¹Àjïy¹¨H» ½jn»HoÎ
jH¼¶ kº ¼ÃQ  

  پ) 
  
  

  گیر قطعاً: در واکنش گرما

aH E    
  
  
  

  تواند می aEدر واکنش گرماده 
  چکتر یا حتی برابر  بزرگتر، کو

| H | .باشد  
Hدر واکنش تجزیه  KIت)  O2 گر  کاتـالیز، ژن هیـدرو در سـوختن Ptهمانند  2

  شود. می aEباعث کاهش  واست 
  )100تا  93هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  ي روشنا سوي آينده راهي به ،(شيمي  

----------------------------------------------  

 ثاني) (حسين ناصري  »  3«گزينة  -217

  ها: بررسی گزینه
و  NOدر این مبـدل بـا ورود گـاز آمونیـاك و واکـنش آن بـا گازهـاي »: 1«گزینۀ 
NO2ها به گاز  ، این آلایندهN2 شوند. تبدیل می  
و  NOگازهـاي  ،هـاي دیزلـی کار رفته در خودرو در مبدل کاتالیستی به»: 2«گزینۀ 
NO2 ژن تبـدیل شـده و تـا حـدود زیـادي از  براثر واکنش با آمونیاك به گاز نیترو

  شود. گیري می کره جلو ها به هوا ورود این آلاینده
از واکـنش آنهـا بـا  NO2و  NOهاي  در این مبدل براي حذف آلاینده»: 3«گزینۀ 

ها از  دهنـده شود کـه در ایـن واکـنش مجمـوع ضـرایب واکنش آمونیاك استفاده می
  ها یک واحد کمتر است: مجموع ضرایب فراورده

       1 1 2 4 5 2 3   
  NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 22 2 3   

 ،وهـاي دیزلـی هاي بنزینی و هم در خودر هم در مبدل کاتالیستی خودرو»: 4«گزینۀ 

  شود. تبدیل می CO2به  COگاز 

  CO(g) O (g) CO (g) 2 22 2   
  )100تا  98هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به ،(شيمي  

----------------------------------------------  

 )سراب عليرضا رضايي(  »  2«گزينة  - 218

  بررسی موارد: موارد دوم و سوم درست است.

H  :ــــــــــــنش CO(g)واک O (g) CO (g) 2 22 ــــــــــــر  2 براب

( kJ)   2 283 ـــت 566 ـــودار .اس ـــه نم ـــه ب ـــا توج ـــا  aE ،ب ـــر ب براب

kJ 900 566   خواهد شد. بنابراین مورد اول نادرست است. 334

هاي  ها بیشــتر اســت و آنتــالپی پیونــد دهنــده از واکنش CO2پایــداري مــورد دوم: 

  بیشتر است. ،ها به اندازة آنتالپی واکنش دهنده ها از واکنش فراورده
  آنتالپی واکنش رفت است.  ۀ، قرینمورد سوم: آنتالپی واکنش در جهت برگشت

  ندارد. يمورد چهارم: کاتالیزگر بر آنتالپی واکنش تأثیر
  )99تا  96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به ،(شيمي  

----------------------------------------------  

 سراب) (عليرضا رضايي  »  1«گزينة  -219

بلکـه انـرژي  ،کنـد تغییـر نمی aEضـور جرقـه، همۀ موارد نادرست هسـتند. در ح

ــده واکنش ــزایش می دهن ــد ها اف ــأمین می aEو  یاب ــنش ت ــود.  واک ــودر روي و ش پ

در نتیجـه  ،دهنـد واکـنش را کـاهش می aEگر دارنـد و  نقش کاتالیز یپلاتین توري

انـرژي کنـد، بلکـه  تغییـر نمی aEشـود و بـا گرمـا دادن،  واکنش زیـاد میسرعت 

  شود. واکنش تأمین می aEو یابد  ها افزایش می دهنده واکنش
  )97، صفحة 3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده راهي به،(شيمي   

----------------------------------------------  

 )حميد ذبحي(  »  1«گزينة  - 220

a a a a a a aE E ,E E E E E kJ        1 1 1 1 1 1 1
3 325 25 1004 4

   

  aE kJ   1
3 100 754   

دهـد، پـس  را بـه یـک مقـدار کـاهش می و برگشت سازي رفت فعالانرژي کاتالیزگر 
  داریم: 

  aE kJ      2
25 100 25 75 25 aEکاهش 50100 1   

  کسان است.ی کاتالیزگرآنتالپی واکنش در حضور و غیاب 

  a aH E E kJ     1 1 100 75 25   

  )97تا  94هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي راهي به  

H
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